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„ÎNTRU ADORMIRE LUMEA NU AI PARASIT..."
An de an, urmând firul unei 

tradiţii creştine aproape bimilenare, 
Biserica Ortodoxă ca şi cea Roma- 
no-Catolică prăznuieşte Sărbătoarea 
Adormirii Maicii Domnului sau 
Sfânta Marie Mare.

Această zi deosebită, închinată 
Sfintei Fecioare Maria, Maica ̂ Dom
nului şi Maica Bisericii adună pe 
toţi fiii ei duhovniceşti în jurul sfin
telor altare ca să o însoţim cu cân
tări şi rugăciuni de aleasă frumu
seţe, în drumul ei spre slava cereas
că a Fiului Său pe aceea ce s-a în
vrednicit a fi Maica lui FIristos 
Dumnezeu.

Creştinii se pregătesc aşa cum se 
cuvine pentru acest măreţ praznic, 
prin nevoinţa unui post de două 
săptămâni şi prin sârguinţa  ̂ unei 
spovedanii credincioase şi prin îm- 
părtăş'rea cu vrednicie cu Trupul 
şi Sângele Mântuitorului, simţind 
astfel mai intens în viaţa lor ocro
tirea şi binecuvântarea Maicii Dom- 
nului.

Imnele bisericeşti se întrec în a- 
ceastă zi să preamărească pe „îm
părăteasa cerului" şi „nădejdea creş
tinilor“, pe „Stâlpul Bisericii cel ne
clătit“, pe „cămara cea împodobită 
a sufletelor sfinţilor“ care a. născut 
pe Acela care a ridicat păcatul lu
mii, pe „Sfântul Sfinţilor“,^pe Hris- 
tos, Mântuitorul omului căzut în 
păcat şi al întregii lumi.

Troparul Adormirii pune în evi
denţă faptul că Fecioara Maria, 
cea care „întru naştere fecioria a 
păzit“, prin adormirea ei „cea fără 
de moarte“, „lumea nu a părăsit“, ci 
a rămas pe mai departe rugătoare 
pentru noi şi pentru lume, întărin- 
du-ne şi mai mult în dragostea că
tre Dumnezeu şi către semeni şi în- 
lesnindu-ne şi nouă să trecem „de 
pe pământ la cer“. Prin trecerea ei 
dincolo, Sfânta Fecioară se mută 
la viaţă, ca una ce a fost prin exce
lenţă „Maica Vieţii“, şi care năs- 
cându-1 pe FIristos a deschis tutu
ror „uşa împărăţiei lui Dumnezeu“; 
de aceea pe drept cuvânt imnul a- 
catist îi acordă epitetul de „Cheia 
împărăţiei lui Hristos“.

Dacă prin neascultarea de Dum
nezeu a strămoaşei noastre Eva a 
intrat păcatul în lume şi prin pă
cat moartea, prin ascultarea Sf. Fe
cioare Maria la Buna-vestire, când a 
consimţit să devină Maica Izbăvi
torului (Luca 1, 38), a venit în lu
me iertarea, Viaţa cea nouă şi ade
vărată, fericită şi veşnică. De a- 
ceea Sf. Părinţi o numesc pe Ma
ria „A doua Evă", mama celor vii 
renăscuţi prin „apă şi prin Duh“ 
în Împărăţia lui Dumnezeu.

De la peştera umilă a Betleemu- 
lui şi până la Crucea de pe Dealul 
Căpăţânii, Sf. Fecioară Maria l-a 
însoţit pe Fiul ei pe toate drumu
rile Ţării Sfinte, luând parte la

toate durerile şi bunurile oamenilor 
începând cu prima minune a Fiului 
ei, făcută de altfel la rugămintea 
ei, la nunta din Cana Galileii, când 
apa a fost prefăcută în vin.

Cu acest prilej Sf. Fecioară Ma
ria a rostit cuvintele simbol adre
sate celor ce slujeau atunci şi peste 
veacuri, şi tuturor creştinilor: „Fa
ceţi tot ce vă va spune EL“. A- 
cesta este Testamentul Maicii Dom
nului pe care ni l-a lăsat nouă: să 
ascultăm de Fiul Său şi să împli
nim Voia Lui ca să dobândim mân
tuirea, scopul vieţii noastre pe 
pământ.

In timpul răstignirii Mântuitoru
lui, prin inima Maicii Domnului a 
trecut sabia durerii, după cum pro
rocise bătrânul Simeon cu prilejul 
prezentării la Templu (Luca 2, 35). 
Văzând-o lângă Cruce, Mântuitorul 
a încredinţat-o purtării de grijă a 
Sf. loan Evanghelistul (loan 19, 
26—27), deoarece dânsa nu avea 
pe nimeni mai apropiat să o spri
jine şi să o ajute în viaţă.

Cuvintele prin care Iisus o în
credinţează ucenicului său iubit

„Fiule, iată mama ta" şi „iată Fiul 
tău“, se pot înţelege şi în chip 
duhovnicesc că toţi creştinii, fii ai 
Bisericii suntem fiii duhovniceşti ai 
Maicii Domnului, iar Maica Dom
nului este aceea care ne ocroteşte şi 
ne iubeşte — ca o mamă cu rugă
ciunile Sale.

Plină de bucurie a fost inima Sf. 
Fecioare în ziua învierii Fiului lui 
Dumnezeu prin care aceasta a bi
ruit moartea, apoi la înălţarea lui 
la cer şi la Pogorârea Sf. Duh în 
ziua Cincizecimii.

De atunci Maica Domnului a ră
mas în mijlocul credincioşi or şi a 
apostolilor „petrecând în post şi 
rugăciune“ în mijlocul lor (Fap
te 1, 14), fiind preacinstită de toţi 
căci vedem în chipul ei chipul Mân
tuitorului Hristos.

Sf. Fecioară Maria s-a mutat la 
cele veşnice în satul Ghetsimani, 
lângă Ierusalim.

Tradiţia Bisericii spune că Apos
tolii au fost aduşi în jurul sicriu
lui ei în chip minunat, iar Fiul Său 
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Arhidiacon Dumitru Bălţat

C O N S T A N T I N  B R Â N C O V E  A N U  
Şl  M Ă N Ă S T I R E A  C O Z I A

Motto: „ ... osândit să nu facă politica 
armelor, el a făcut marea politică a culturii, 
cea mai mare.“ N. Iorga (7)

Pe plan european confluenţa secolelor al XVII-lea şi 
al XVIII-lea reprezintă o perioadă de intense frămân
tări politice, militare şi diplomatice, generate de multi
plele interese ale marilor puteri — Imperiul Habsbur- 
gic, Imperiul Ţarist, Imperiul Otoman, Franţa, Polo
nia şi, nu rareori, de orgoliile iluştrilor lor conducă
tori: Leopold I, Petru cel Mare, Ludovic al XIV-lea, 
Jan Sobieski.

Aflate în zona de interferenţă a acestor interese, ţă
rilor române li s-a acordat o deosebită atenţie de că
tre cei trei mari vecini, şi nu numai, bucurându-se tot
odată de prezenţa, în fruntea lor, a unor domnitori 
luminaţi, pricepuţi în a mânui atât spada, cât şi cu
vântul.

Astfel, la tronul Ţării Româneşti, după cei zece ani 
de domnie ai lui Şerban Cantacuzino, a urmat nepotul 
său (de soră) Constantin Brâncoveanu, spirit cultivat, 
boier vechi cu rădăcini adânc înfipte în neamurile Ba- 
sarabilor şi Cantacuzinilor.

Cei 26 de ani de domnie ai lui Constantin Brânco
veanu au reprezentat o perioadă de puternică afirmare 
a culturii româneşti, perioadă în care se individualizea
ză un veritabil stil de cultură — binecunoscutul stil 
brâncovenesc (6), născut „din împletirea formelor tra
diţionale cu elemente de provenienţă occidentală şi re
nascentiste" (Teodora Voinescu — 8).

Dintre caracteristicile stilului brâncovenesc se remar- 
tă, înainte de toate, în arhitectură, pridvorul deschis (la 
biserici), cerdacul (la conacul boieresc), ori loggia şi foi
şorul (în cazul palatului) — element structural autoh
ton îmbogăţit cu coloane de piatră în torsadă (6 până 
fe 10 la număr), sinteză între arhitectura locală (prispa 
casei ţărăneşti) şi motivele barocului italian (2, 6, 8).

In sculptură pătrund motive persane şi turceşti do
minate de elemente florale (trandafiri, garoafe, flori de 
acant, viţă-de-vie cu struguri) şi zoomorfe (dragoni pă
sări, şerpi) integrate într-un adevărat tezaur sculptural, 
întregit de elemente antropomorfe (sfinţi, îngeri, heru
vimi, serafimi) şi de nelipsitul vultur cu crucea in cioc 
(stema brâncovenească) sau vultur bicefal (stema can- 
tacuzină).

Reprezentată de numeroase ansambluri murale şi de 
icoane, pictura brâncovenească se caracterizează prin- 
tr-o marcată tendinţă de laicizare, tendinţă exemplifi
cată prin nenumăratele galerii de portrete (ale domni
torului şi familiei sale, ale ispravnicilor şi chiar ale 
sfinţilor). în portretistică remarcăm diminuarea hiera
tismului şi abandonarea portretului-efigie, inexpresiv, ca
racteristic picturii bizantine, şi înlocuirea lui cu figuri 
pline de viaţă, deosebit de expresive, care redau cu fi
delitate individualitatea şi personalitatea modelului, 
fiind realizat astfel portretul psihologic (2, 4, 6). Vi
ziunea. realistă care se face simţită în pictura brânco
venească este întregită, alături de prezenţa portretului 
psihologic, prin introducerea peisajului ca temă prin
cipală (6).

Rezultat al şcolilor de pictură de la Bucureşti şi Hu
rez, dominate de personalităţile renumiţilor Pârvu Mu- 
tu şi respectiv, Constantinos, pictura brâncovenească 
este caldă şi luminoasă, dominată de un co orit în care 
se remarcă aurul, roşul, albastrul şi verdele, culori re
unite într-o expresivă armonie de tonuri şi nuanţe (2,6).

Această scurtă prezentare a culturii brâncoveneşti nu 
poate fi încheiată fără a aminti, fie şi numai în trea
căt, bijuteriile ieşite din mâinile meşterilor argintari şi 
aurari, ori de sub pana inspirată a lui Constantin Can- 
tacuzino-Stolnicul, Radu Popescu, a Mitropolitului An
tim Ivireanul, sau de sub teascurile tiparniţelor de la 
Bucureşti, Râmnic, Govora, Târgovişte.

Ctitorie voievodală şi necropolă domnească, purtând
amprenta artei medievale din veacul al XIV-lea, Mă
năstirea Cozia a fost supusă, de-a lungul vremii, mai
multor restaurări. Dar acţiunea de restaurare care a
marcat cel mai mult complexul monastic este cea din
tre anii 1704—1711 când domnitorul Constantin Brân
coveanu, Jupân Şerban Cantacuzino „bif vel paharnic“, 
Drăghici Cantacuzino-spătarul, dimpreună cu familiile
şi cu alţi apropiaţi au refăcut întregul ansamblu (3,9).

Biserica a suferit modificări atât ale elementelor de 
arhitectură cât şi ale picturii. S-au adus modificări im
portante ferestrelor care au fost alungite în jos, men- 
ţinându-li-se forma originală doar în partea superioară. 
Ancadramentele ferestrelor şi cel al uşii sunt un ade
vărat tezaur sculptural îngemănând variate elemente,
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NU SUNTEM SINGURI
„TATĂL NOSTRU“ * (II)

Şi acum voi m ai face o afirm aţie  simjplă, dar 
exactă. Ca să nu crezi, îţi trebu ie m ai m ultă  ştiin 
ţă  decât ca să crezi. Cei care nu ştiu  form ula apei 
(asta o spun eu m ereu  când am ocazia), dar ştiu  că 
nu  ex istă  Dumnezeu, sun t ori n işte glum eţi de geniu, 
ori nişte m aeştri ai sărăciei cu duhul, în  sensul în 
care aceasta descrie sim plitatea, d ar o u  aceea dato
ra tă  curăţeniei sufleteşti, ci o anum ită subdezvol
ta re  la  nivelul capului! Dv. vă am in tiţi to ţi de 
„marii oameni de ştiinţă“ ai regim ului trecu t, care 
veneau p rin  în trep rinderi, pe la  şcoli, să facă de
m onstra ţii că nu  există Dumnezeu, aşa-zişii p ropa
gandişti ateişti. Ce m ari oam eni de ş tiin ţă  erau! 
D ar ştiau  că nu ex istă  Dumnezeu. E rau  d in tre  a- 
ceia care nu ştiau  nici form ula apei. Nimic nu  le  dă
dea dreptul să facă afirm aţiile  pe care le făceau. 
Psalm istu l are expresii ch iar m ai ta r i  decât ale 
m ele în  p riv in ţa  aceasta, şi psalm istu l David, p ro
orocul, a fost u n  om de geniu, dincolo de h aru l pe 
care i l-a  dat Dumnezeu. El spune direct: „Zis-a 
cel nebun în inima sa, nu este Dumnezeu“! Citiţi 
Psaltirea şi vă veţi da seam a ce fel de om, ce fel de 
gândire, ce fel de sim ţire  a p u tu t avea psalm istul. 
Câtă înălţim e de gând! C âtă sensibilitate! Ce m are 
gânditor! Ce m are poet, eseist, p rofet şi vizionar! 
Ei bine, el îndrăzneşte această afirm aţie  tare : „nu
mai cel nebun poate zice că nu este Dumnezeu!“ Noi 
să fim mai blânzi. D ar să observăm  to tuşi că nici 
nebunul psalm istu lu i nu  îndrăznea s-o spună cu voce 
tare. O spunea „în inimă“. Zis-a cel nebun „în in i
ma sa“. N-o spunea cu voce ta re . E ra un  nebun  p re 
văzător. E ra m ai decent decât ateii v rem urilo r noas
tre, sau decât foştii p ropagandişti a teişti de care am 
pomenit.

D ar să nu  credem  că doar cei care n u  ştiu  for
m ula apei su n t lipsiţi de orice tem ei, când spun că 
nu ex istă  Dumnezeu. C hiar şi cei care  au a ju n s să 
determ ine acel Big-Bamg, deci acea explozie origi
nară , şi să determ ine că la  sfâ rş it va fi un  Big 
Crash, adică o mare explozie distrugătoare care, va 
face oa m arele un ivers care s-a  născut din părticica 
originară, la sfârşit să suporte un  proces invers. Uni
versul to t se va aduna d in  nou în tr-o  p articu lă  infi- 
nitesim ală, şi to tu l v a  d ispare din nou, în  nean tu l 
din care, to t incognito, a şi apăru t. D ar vă spun eu: 
e pu ră  im aginaţie. N im eni n -a  p u tu t dem onstra a- 
ceste lucruri. Nu sun t dem onstrabile, n u  sun t obser
vabile, aşa  încât su n t doar form ule teoretice de în 
cercare de ieşire  din încurcătu ră . S unt 
şi aceşti oam eni cu im aginaţie , deşi sun t 
oam eni m ari de ştiin ţă , pe aceeaşi treap tă , final
m ente, cu cel care nu ştie form ula apei, dacă ajung  
la form ula: nu este Dumnezeu! Ba ch ia r m ai jos de
câ t el, p en tru  că ei, savanţii, ştiu  că n u  se poate 
şti până la m ăsura  de a nu  crede. S avanţii ştiu  acest 
lucru. Ei au m ai degrabă tem eiuri să facă sa ltu ri în 
credinţă şi, cei mai m ari şi cei m ai oneşti d in tre  ei, 
fac acest salt în  credinţă. A ltfel, dacă n u  îndrăznesc 
acest salt în  oredinţă, to tu l e dezolare şi s ingurăta te  
eternă, în tr-u n  un ivers rece şi absurd , în tr -u n  uni
vers fără  sens, în  care ne m ulţum im  să fim  ca nişte 
m ărgele oare, p r in tr-u n  hocus-pocus apar şi dispar, 
şi n u  ştim  ce m âini le joacă şi d in  ce buzunare le 
fac să apară, şi în  ce buzunare dispar. Dezolarea 
aceasta e cea m ai adâncă şi cea d in  urm ă, pen tru
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Mitropolitul Ardealului

* Conferinţă ţinută în  Casa Sindicatelor din 
Alba Iulia în faţa tineretului ortodox, în seara de 
31 martie 1994.

„Doamne, ajută!11- în perspectiva începutului
de nou an şcolar

Oamenii, în general, acordă mare 
importanţă începutului oricărei acti
vităţi. Nu în zadar s-a încetăţenit 
proverbul care spune că „un lucru 
bine început este pe jumătate fă
cut“. Intr-adevăr, când „ai păşit cu 
dreptul“ în demararea unei acţiuni, 
adică ţi-ai luat toate măsurile de 
prevedere pentru ca aceasta să a- 
jungă la bun sfârşit, şansele atin

gerii ţelului propus sunt foarte 
mari.

In conştiinţa noastră, stăruie în
să convingerea că, pe lângă măsu
rile noastre de prevedere, pe lângă 
decizia noastră fermă de a realiza 
un gând, pe care îl avem, mai este 
absolut necesar ajutorul care ne 
vine de sus, de la Dumnezeu, desă- 
vârşitorul tuturor năzuinţelor ome
neşti.

Cât de frumos sesizează lucrul a- 
cesta psalmistul, care spune: „De
n-ar zidi Domnul casa, în zadar 
s-ar osteni cei ce o zidesc şi de 
n-ar păzi Domnul cetatea, în zadar 
ar priveghea cei ce o păzesc".

Convinşi de nevoia de ajutor 
dumnezeiesc în tot ceea ce facem 
bine (singur răul îl facem fără aju
torul lui Dumnezeu), pornim spre 
înfăptuirea planului propus cu 
succinta dar deosebit de expresiva 
rugăciune: „Doamne ajută!“

Cu această implorare a ajutorului 
ceresc am înfruntat şi vicisitudinile 
istoriei.

Când spunem „Doamne ajută!“ 
nu vrem să ne degrevăm de îndato
ririle care ne stau în faţă şi nici 
măcar a unei părţi dintre ele. 
Suntem convinşi că aceste îndato
riri ne revin în întregime şi că tre
buie să le împlinim, dar simţim ne
voia de ocrotirea şi ajutorul lui 
Dumnezeu, pentru că, pe drumul, 
de obicei foarte lung, pe care îl a- 
vem de parcurs, mai pot apare şi 
obstacole, dificultăţi de multe fe
luri şi chiar poticniri.

Rugăciunea: „Doamne ajută!" es
te bine şi imperios necesar să fie 
rostită mai ales la început de nou 
an şcolar.

Atât dascălii, cât şi şcolarii au 
nevoie de ajutorul lui Dumnezeu.

în ce-i priveşte pe dascăli, ei 
îndeplinesc una dintre cele mai 
grele şi mai pline de răspundere în
datoriri. Spre a se putea achita o- 
norabil de obligaţiile lor au nevoie 
de sănătate, de putere, de înţelep
ciune, de multă răbdare şi mai pre
sus de toate de dragoste de copii 
şi de nobila lor misiune. Toate a- 
cestea vin de la Dumnezeu.

Şcolarii, la rândul lor, au şi ei 
nevoie de acest ajutor ceresc. Mun
ca de iniţiere în tainele cărţii, de 
dobândire a cunoştinţelor folosi
toare este anevoioasă şi presupune 
stăruinţă, curiozitate, hărnicie. Pe 
lângă zestrea lor nativă, concreti
zată în inteligenţă şi perspicacitate 
este nevoie de lumina harului lui 
Dumnezeu.

Foarte interesant că în septembrie 
avem nu numai începutul anului 
şcolar, dar şi începutul anului bise
ricesc. Să fie oare o legătură între 
aceste două începuturi?

Tradiţia de începere a anului li
turgic în septembrie au moştenit-o

creştinii de la vechii evrei. Aceştia 
credeau că Dumnezeu a pus început 
operei de creare a lumii în septem
brie. Desigur că au fost influenţaţi 
în credinţa lor de realităţile şi fe
nomenele care se petrec în natură, 
în septembrie seminţele de grâne se 
aşază în brazdă spre germinare 
şi o nouă rodire.

Şcoala este un ogor care se lu
crează, se ară, se seamănă, se pli
veşte şi se seceră necontenit. Ea re
prezintă o lume al cărui început se 
porneşte iară şi iară, în fiecare sep
tembrie. Este lumea mică, micro
cosmosul, care stă la temelia lumii

mari, a macrocosmosului, a socie
tăţii umane, în general. Din şcoală, 
societatea se alimentează mereu cu 
noi forţe şi noi slujitori.

Să facă bunul Dumnezeu ca şi 
acest început de an şcolar să fie 
spre zidire şi dreaptă plămădire a 
caracterelor, spre cultivarea şi lumi
narea minţilor, spre întărirea şi 
oţelirea voinţelor.

Pentru aceasta, să spunem şi să 
strigăm din adâncul sufletului; 
„Doamne, ajută! Doamne, luminea
ză! Doamne, binecuvântează!“

Pr. prof. Dumitru Abrudan

Q-LcllllL @.uLe.LL cate Jl—a ţm ttat ţie 
JUcLeitiLLtó-RjiL i ţ i t e  fDiLm.nez.eiL*

Cu toţii aţi fost răi, cu toţii L-aţi împuns 
Pe împăratul cel din Ceruri uns.
Numai saducheii L-au pârât?
Numai fariseii L-au ocărât?
Numai călăii cuie-n trup i-au vârât?
Şi prietenii L-au urât,
Petru însuşi s-a lepădat,
Toţi ucenicii bir cu fugiţii au dat.

Rămas-am eu singură cu El sub al cerului cort 
Pe braţele mele ca o maică să-L port,
Pe lemnul meu de chiparos
întins în cele patru puncte cardinale
Eu singură să-I fiu tovarăşă în clipele de jale.

Ah, cât m-a durut destinul meu de lemn,
Cât aş fi vrut să nu fiu mută, să-I arăt prin vreun semn
Că nu e părăsit, să pot să-mi frâng
braţele de lemn la piept să-L strâng,
să-I arăt că nu e singur, că prietenă şi maică-I sunt
îndureratul Sfânt
Eu crucea, eu canonul,
Eu lemnul mai mult ca omul.

Paul Sterian
* Din volumul: „Gândirea — Antologie literară", Editura Dacia, Cluj 

Napoca, 1992, p. 141, coordonator: Emil Pintea.
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„Intru Adormire 
lumea nu ai

-  W . .IIpărăsit
(Urmare din pag. 1)

i-a primit sfântul său suflet în lă
caşurile pline de lumină ale sfin
ţilor, ca una care a fost împă
răteasă a Cerurilor şi Maică a Bi
sericii. Cu mare cinste i-a fost în
gropat trupul său în mormânt din- 
nainte pregătit, înconjurat de apos
toli şi de crelinrioşi, plânsă de toţi 
şi învăluită în lumină cerească.

„Apostoli, de la margini adunân- 
du-vă în satul Ghetsimani, în
gropaţi trupul meu, iar Tu, Fiul Meu, 
primeşte Duhul meu“, rosteşte Fe
cioara prin glasul imnografului 
creştin.

Mari şi minunate sunt bineface
rile şi darurile Sf. Fecioare Maria, 
pentru toţi aceia care, aşa cum e 
tradiţia milenară a Bisericii, „o 
cinstesc, se închină ei şi o cheamă 
într-ajutor prin sfinte rugăciuni".

Dacă pe pământ ea a fost Maica 
Domnului în cer este Maica noas
tră „grabnic ajutătoare", iar din 
Maica Dureri'or pe pământ a deve
nit Maica Mângâierilor în veci pen
tru „tot sufletul cel necăjit şi în
tristat".

Biserica creştină i-a acordat un 
cult de supravenerare, concretizat 
în ridicarea de biserici în numele 
ei, în rugăciuni de o frumuseţe ne
grăită şi de Sărbători închinate ei 
în cursul anului bisericesc.

Icoana ei cu pruncul Iisus în bra
ţe împodobeşte pretutindeni Sfintele 
Biserici şi Altare şi fiecare casă 
de creştini.

Nu există slujbă bisericească în 
care să nu fie chemată în ajutor 
Maica Domnu'ui, şi aceasta pentru 
ră ea se găseşte în cea mai intimă 
apropiere cu Fiul Său, Mântuitorul 
lumii căruia îi aduce toate gându
rile bune şi toate rugăciunile cre
dincioşilor şi ea însăşi se roagă 
pentru noi şi pentru lume.

Rugăciunile către Sf. Fecioară 
sunt aducătoare de mult ajutor, fo
los şi mângâiere. Câte mame au în- 
genunchiat cu credinţă şi cu nă
dejde în faţa icoanei Preacuratei 
rugându-se pentru copiii lor şi au 
aflat milă şi ajutor.

Câte soţii au găsit liniştea că
minului lor prin rugăciune fierbin
te către Maica Domnu.ui.

Câte fecioare şi câte văduve au 
primit în necazurile lor mângâiere 
din partea Maicii Domnului.

Câte boli au fost vindecate, câ
te necazuri s-au stins, câte bucurii 
s-au născut, câte suflete s-au în
dreptat datorită rugăciunilor către 
Maica Domnului cuprinse în Acatis
tele şi Paraclisele închinate de Bise
rică ei.

La Praznicul Adormirii Maicii 
Domnului cea care s-a mutat din 
moarte la viaţă şi de pe pământ la 
cer să ne plecăm genunchii înain
tea Sfintei ei icoane şi să o rugăm 
pe cea care este „mai cinstită de
cât heruvimii şi mai preamărită fă
ră de asemănare decât serafimii" să 
ne apere de uneltiri.e oamenilor răi 
dăruindu-ne nouă celor ce o  ̂ cin
stim viaţă paşnică, mântuire şj toa
te darurile cereşti ale Fiului Său.

Sfântă Fecioară Marie, Maica lui 
Dumnezeu roagă-te în veci pentru 
noi şi pentru poporul nostru româ
nesc.

Sf. Liturghie — Marea Iubire (V)
După această incursiune la porţile împărăţiei, se închid uşile împărăteşti 

şi preotul slujitor antrenează credincioşii la rugăciunea începutului lit rgic: 
”Çu P*ce Domnului să ne rugăm', amintind, prin aceasta, de la început, 
că fără pacea sufletului, fă-ă pacea lăuntrică, nu se poate cere nimic de la 
Dumnezeu. Fără pacea sufletului care generează relaţia de iubire între toţi- 
fără ieratare, participarea la Sfânta Liturghie e doar un fariseism. Numai 
„trăind in bună^ pace cu toţi oamenii" (Ro. XII, 18) se poate dobândi li- 
niştea sufletească, pentru că „Dumnezeu ne-a chemat spre pace“ (I. Cor. 
VII, 15). Cat de frumos accentuează Sfanţul Apostol Pavel va oarea şi mă
reţia Bisericii, ca trup al lui Hristos în unitatea păcii: „Umblaţi cu vred
nicie, după chemarea cu care aţi fost chemaţi. Cu toată smerenia şi blân- 
dSIeai  cu„ lr>delungă răbdare, îngăduindu-vă unii pe alţii in iubire. Silindu- 
va  ̂ să păstraţi unitatea^ Duhului, întru legătura păcii" (Ef. IV, 1—3). Iar 
Sfanţul Apostol Petru îndeamnă pe toţi: „să caute pacea şi s-o urmeze" (I. 
Petru, III, 11). v

^n,ca di" începutul^ activităţii Sale, Mântuitorul a condiţionat prezenţa 
omului in locaşuMubirii, de iubirea omului faţă de semenul său. „Dacă îţi 
vei aduce darul tău la ^altar şi acolo îţi vei aduce aminte că fratele tău are
ceva împotriva ta, laşa darul tau acolo, înaintea altarului, şi mergi întâi
şi împacă-te cu fratele tău şi apoi, venind, adu darul tău“ (Mt. V, 23).
Nu este suficient să se motiveze că nu ai nimic cu N, dar ceva tot este la 
mijloc, dacă are el ceva Jmpotrivă! Fă efort! Aj tă-1 să intre şi el în at
mosfera de pace, desch:zându-te sufleteşte, cu toată îngăduinţa şi căldura 
inimii. Cum se procedează? Iată, ne spune chiar Mântuitorul Iisus Hris
tos: „De-ţi va greşi ţie fratele tău, mergi, mustră-1 pe el între tine şi el 
singur. Şi de te va asculta, ai câştigat pe fratele tău. Iar de nu te va as
culta, ia cu tine încă unul sau doi, ca din gura a doi sau trei martori să 
se statornicească tot cuvântul. Şi de nu-i va asculta pe ei, spune-I Bisericii; 
iar de nu va asculta nici de Biserică, să-ţi fie ţie ca un păgân şi vameş“ 
(Mt. XVIII, 15—17).

Numai într-o atmosferă de pace şi linişte, credincioşii, ca răspuns la în
demnul preotului: „Cu pace Domnului să ne rugăm“, pot răsp nde şi ei, 
cerând cu încredere, mila lui Dumnezeu, „Doamne miluieşte-ne“. Şi „a cere 
de la Dumnezeu milă, însemnează a cere împărăţia Lui; iar dacă o cerem pe 
aceasta,^ Hristos a făgăduit că toate celelalte de care avem trebu nţă ni se 
vor adăuga“ (Mt. VI, 33; Nicolae Cabasila: Tâlcuirea dumnezeeştilor Li
turghii, Trad, de Diacon Ene Branişte, Bucureşti 1946, pg. 46).

Dacă fiecare participant J a  Sfânta Liturghie e pătruns de aceas ă pace lă- 
untrită şi ̂ linişte sufletească şi „dacă inima noastră nu ne osândeşte, avem 
îndrăzneală către Dumnezeu“ (I In. 3, 21) şi putem nădăjdui în miluirea 
sufletelor noastre, cerând şi mai mult. Astfel, preotul îndeamnă în conti
nuare: „Pentru pacea de sus şi pentru mântuirea sufletelor noastre, Domnu
lui să ne rugăm“. Având o asemenea încredinţare că mânia lui Dumnezeu, 
cea cu dreptate pornită asupră-ne, se va transforma în milă, şi „pacea de 
sus“, pacea Domnului, va pătrunde în suflete, ca un dar ceresc: „Pacea Mea 
vă las vo ă, pacea Mea o dau vouă; nu precum dă lumea vă dau E u . . . "  
(In. 14, 27). O! „Şi pacea lui Dum nezeu... covârşeşte orice m in te ...“ 
(Fil. IV, 7). „Pacea de sus este tocmai împărăţia lui Dumnezeu*. (Al. 
Schmemann: Ei haristia — Taina împărăţiei pg. 60).

Această Ectenie mare, sau cerere stăruitoare, cuprinde toate aspectele con
ju n c tu re  ale vieţii noastre. Cu toate avem tangenţă într-un fel sau altul 
şi nu este situaţie în care să nu aşteptăm mila lui Dumnezeu. De aceea, în
demnul preotului ne cheamă la rugăciune continuă: „Pentru pacea a toată 
lumea şi pentru bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu Biserici şi pentru uni
rea tuturor, Domnului să ne rugăm . . . “

Lumea întreagă este creaţia lui Dumnezeu şi credincioşii, făcând parte 
din această creaţie, o doresc să fie lipsită de tu burări şi de convulsiuni so
ciale. Doresc să fie ^„precum în cer aşa şi pe pământ" (Mt. VI, 10), adică 
o armonie universală. Doresc şi cer lui Dumnezeu ca toate popoarele să 
trăiască în „bună pace", ca fii ai lui Dumnezeu şi „ca toţi să fie una" (In. 
XVII, 21).

Numai într-o asemenea atmosferă de unitate, lipsită de tensiuni şi încleş
tări sângeroase, de violenţe şi abuzuri, se poate asigura şi bunăstarea sfinte
lor Biserici şi revenirea tuturor la unitatea credinţei şi preamărirea Zidito
rului^ a toate, când va fi „o turmă şi un păstor" (In. X, 16). Până atunci, 
„rugăciunea pentru bună stare este rugăciunea pentru credincioşia şi tăria 
creştinilor pentru ca Biserica, împrăştiată în toată lumea, să fie credincioa-» 
să sieşi în orice loc, esenţei sale, destinaţiei sale, ca să fie „sarea pămân
tului şi lumina lumii“ (Alexandre Schmemann: op. cit., pg. 61).

In continuare, preotul cheamă credincioşii la rugăciune: „Pentru Sfântă
Biserica aceasta şi pentru cei ce cu credinţă şi cu frică de Dumnezeu, intră 
intr-ânsa“. E prezenţa omului în „locaşul sfânt“, care nu trebuie să fie la 
întâmplare şi fără responsabilitate. E casa „Ospăţului“, în care nu se poate 
intra oricum şi fără „haină de nuntă" (Mat. XX, 11), fără îmbrăcămintea 
sufletească a credinţei, a păcii, a evlaviei, a iubirii. Marii imnografi, temă
tori de Dumnezeu, au lăsat în ajutorul credincioşilor, creaţia lor de suflet, 
mai ales, pentru timpul liturgic de la Duminica Vameşului şi Fariseului, şi 
până^la Duminica Floriilor: „Uşile pocăinţei dcschide-mi dătătorule de via
ţă, că mânecă duhul meu la Biserica Ta, cea sfântă, purtând locaş trupul 
cel cu totul întinat; ci ca un îndurat, curăţeşte-1, cu mila milostivirii Tale" 
(Octoihul Mic, Sibiu, Tip. Eparhia.ă, 1970, pg. 39).

După acest traseu duhovnicesc, preotul, potrivit rânduielii, îndeamnă la 
rugăciuni pentru ierarhul locului, preoţi, diaconi, popor; şi conducere; pen
tru ostaşii ţării, pentru ţara noastră, pentru toate oraşele şi satele şi pen
tru cei ce cu credinţă şi cu frică de Dumnezeu locuiesc intr-ânsele. Ierar
hul este urmaşul direct, care a primit darul preoţiei de la Sfinţii Apostoli, 
prin succesiune neîntreruptă şi care, deleagă pe preotul slujitor, avânuu-1 în 
ascultarea dragostei întru Hristos, pentru păstrarea u n i t ă ţ i i  Bisericii, 
iar clerul şi poporul, formând, împreună cu ierarhia superioară, integrita
tea Bisericii. Şi, ea se păstrează prin rugăciune, iubire şi ascultare. Os
taşii ţării sunt veghetorii vremelnicelor hotare pământeşti şi ţara e patria 
care ne ocroteşte, asigurându-ne certitudinea comunităţii. Cu toţii dorim 
prosperitatea oraşelor şi a satelor, ca o diademă a întregului popor şi în 
primul rând, atenţia ni se îndreaptă spre locuitorii credincioşi şi cu frică 
de Dumnezeu, garanţia moralităţii şi a echilibrului social al poporului.

Rugăciunea liturgică mai cuprinde, dincolo de grija pentru suflarea ome
nească, şi cea pentru întreaga creaţie pe care, Dumnezeu, a lăsat-o pentru 
binele omului. Aşa cerem: pentru buna întocmire a văzduhului, pentru îm- 
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Nu suntem singuri
(Urmare din pag. 1)

că, dacă cineva răm âne în  această dezolare, ea con
sfin ţeşte un  non-sens etern .

Ei bine, din acest non-sens e te rn  cu care omul, 
adevăratu l om nu poate tră i, n u  ne scoate decât 
T ată l nostru.

Iisus n -a  făcut dem onstraţii, nici deducţii logice 
cum  am încercat noi acum. A lta  e lum ea cu care dia
logăm  noi, decât lum ea lu i Iisus care e ra  o lume 
credincioasă, în  oare nu  ex istau  îndoieli. De aceea 
noi trebuie, p en tru  epoca noastră , să facem  şi ceva 
m ai m ult, să facem  şi dem onstraţii la nevoie. Lumea 
vrem ii lui Iisus nu  avea nevoie de dem onstraţii pen
tru  că nu avea îndoieli că T ată l nostru  există. Avea 
mici îndoieli despre a lte  luc ru ri uneori chiar im
portante, de p ildă despre pu terea  lu i Dumnezeu, des
p re  providenţa Lui în  toa tă  ziua şi în  to t ceasul, da, 
ex istau  astfel de îndoieli, d ar că există T atăl nos
tru , ştia toată  lum ea. A fară de nebuni, cum spunea 
Psalm istul. Şi n u  num ai lum ea ebraică ştia, ş tia  şi 
lum ea orientală, şi cea grecească cu zeii ei, şi cea 
rom ană cu aceiaşi sau alţi zei.

Noi, de obicei, când zicem păgâni credem  că aceia 
erau  necredincioşi. Nu. A veau a lte  religii. Dar aveau 
religii, aveau zei care erau  to t fiin ţe spirituale. 
A veau legi m orale şi răspundeau  pen tru  fapte. P ă
gân înseam nă om de la ţa ră . Pagus înseam nă sat. 
Paganus era omul care era la  ţa ră , dar e ra  credincios, 
în  în treaga lum e deci, şi o rien ta lă  şi cea grecească, şi 
egip teană şi rom ană, peste to t şi în to tdeauna ideea 
de Dumnezeu a fost prezentă, până  şi fa cele mai 
înapoiate tr ib u ri răm ase în  u rm ă în  A frica. Eu am 
fost acolo, am fost la  astfel de tr ib u ri unde, dacă 
n u  există cred in ţa curată , ferm ă, deschisă, lum inată 
asupra lui T atăl nostru , ex istă  cred in ţa în  pu terea 
de dincolo şi în  sp irite. Au un  cult al străm oşilor 
pe care-i cred nem urito ri, vii, ş i-i îngroapă lângă 
casă, şi le fac to t felul de pomeni.

Peste to t şi în to tdeauna ideea de T atăl nostru  a 
existat. Nu erau  d rep t credincioşi, în  sensul în  care 
vorbim  noi astăzi despre Dumnezeu, dar credincioşi 
erau. M ântuitorul a vernit tocm ai p en tru  ca să în 
veţe  lum ea d reap ta cred in ţă  şi sensurile ei cele 
maâ curate, cele m ai adevărate. Şi, când a fost în 
treb a t de ucenicii lui, după ce au în ţeles cine e 
T atăl nostru, au în ţe les şi că erau  îndrum aţi să fie 
în  legătură cu El. L -au  în treb a t ce să-i spună, cum 
să se roage? Şi atunci M ântu ito ru l le-a spus rugă
ciunea Tatăl nostru.

O preşte M ântuitorul de la  cercetare? Există în 
în v ă ţă tu ra  Sa acel p re tin s crede şi nu cerceta? Nu. 
Şi nu m ai insist asupra acestui lucru. A r fi m ulte de 
spus. El a spus dim potrivă: Cercetaţi. Ia r  lui Torna 
i-a  prezentat m âinile cu sem nele cuielor şi coasta cu 
u rm a suliţei, zicându-i: vino şi vezi. N -a oprit cer
cetarea. A vedea e a cerceta, a ţi pune în  m işcare 
observaţia, experien ţa , deducţia şi inducţia, adică a 
face prim ul dem ers în  cunoaştere, în  ştiin ţă . Dar 
până cercetezi nu  răm âne în tre  drum uri. R işti să 
răm âi acolo. C ercetarea e fără  sfârşit. Până azi, 
de când e lum ea n -a  sfârşit-o  nimeni! Dacă ar fi 
sfârşit-o , n -a r  m ai ex ista  cercetare ştiinţifică astăzi.

D ar cercetarea presupune şi cercetarea Sfintei 
Scripturi. Nu vei afla  n im ic despre înăuntru , stând 
afară. Lumea nu  poate fi cunoscută pe dinafară, stu- 
diind-o pe bucăţele. A şa vei ajunge să nu  vezi pă
durea din oauza copacilor. Vrei să înţelegi ceva din 
Biserică, in tră  în  B iserică, in tră  înăun tru . Dacă nu 
vei înţelege, poţi ieşi când vrei, d ar in tră . Poate că 
ţi se va părea că nu  afli to tu l şi vei fi dezamăgit, 
d a r dacă vei afla un  singur lucru  va fi de ajuns. 
Dacă vei afla că ex istă  T ată l nostru , şi că e singura 
şansă, va fi destul.

Că mai răm ân ta ine? Răm ân. Şi ce dacă răm ân? 
Peştele cel m are, spune proverbul, înghite pe cel 
mic. Taina cea rniare, în ţeleasă, explică sau micşo
rează sau chiar anulează toa te  ta inele mici. Şi chiar 
dacă acestea răm ân, cu acestea putem  tră i. Dacă am 
în ţeles ta ina  cea m are că ex istă  Tatăl nostru , to tu l 
şire sens şi to tu l se explică, ch iar dacă nu  înţelegem  
totul. Ştim  că to tu l a re  explicaţie. Şi acest lucru 
he este de ajuns. Ba ch iar e foarte  b ine ca unele 
ta ine  să răm ână. Ele dau m ăre ţie  ta inelor celor m ari, 
Iui T atăl nostru . F ără  aceasta, însă, nu  se poate 
tră i. Sau şi m ai rău. F ără  aceasta se tră ieşte  mize
rabil. Când l-a i descoperit pe T ată l nostru, to tu l ca
p ă tă  sens. Şi-atuinoi ad resarea  către  T atăl nostru  
devine invocare, devine ca un  fel de soară. D um ne
zeu coboară şi noi urcăm . D istanţele dispar. Dum ne
zeu nu  m ai este, cum  credea un  teolog pro testant, 
K arl B arth, Das Ganz A ndere, Cu to tu l altceva. 
Ceea ce noi nu  pu tem  înţelege, rau m ai este un 
străin , la d istan ţe in fin ite  de noi. Dumnezeu e T atăl 
nostru  şi nu e nici p lecat în  călătorie, nici m ort cum 
credeau unii teologi şi filosofi apuseni, aşa-zişii teo
logi ai m orţii lu i Dum nezeu, de peste ocean, de prin  
anii ’60, teologi a căro r teologie a m urit înain te de 
a m uri ei, iar Dum nezeu e maii viu decât oricând. 
T atăl nostru  nu este vreo abstracţie  oarecare, cum  îl 
Vor unii filosofi, n u  e „ceva“ , „o fo rţă“, ci este, cum
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tje la rozete până la flori de acant, viţă-de-vie cu 
struguri, şerpi, trandafiri (3, 8).

Intre 1704—1705 Preda zugravul împreună cu fiii 
$ăi Ianache, Sima şi Mihai refac pictura din naos şi 
41tar. Figurile pline de viaţă ale sfinţilor, cu ochi care 
privesc blajin şi melancolic, siluetele prelungi bogat în
veşmântate, echilibrul compoziţional şi coloritul sobru 
^concură la închegarea unui ansamblu mural de solem- 
îiă maiestate" (5, 8, 9).
i în naos, pe peretele vestic, apar portretele ctitori

ilor şi restauratorilor. In dreapta uşii care permite ac
cesul din pronaos în naos este tabloul votiv^ care în
făţişează pe Mircea cel Bătrân şi pe fiit său Mihail 
purtând pe braţe biserica pe care o oferă ̂  Sfintei Fe
cioare. Cei doi, având pe cap coroană aurită _ bogat îm
podobită cu pietre preţioase, sunt îmbrăcaţi în costume 
de epocă ce poartă amprenta modei occidentale, re- 
ifiarcăm prezenţa, pe genunchiul drept al domnitorului, 
£ vulturului bicefal (12). Biserica este prezentată aşa 
cum arăta pe vremea lui Mircea: fără pridvor.
'! Pe peretele din stânga uşii ce face trecerea spre naos 

este zugrăvită familia Cantacuzinilor: Drăghici, Păuna, 
Şerban, Adriana, Maria şi un copil. Bărbaţii, solemni, 
apar luxos îmbrăcaţi în mantii de canavăţ şi camocat 
roşii şi albastre, cu dulame viu colorate, având în̂  ţe
sătura lor desene de aur şi argint, cu brâuri de mătase 
înflorate cu fir; bordura caftanului, tivită cu blană de 
çacom, este strânsă în. jurul gâtului formând ea însăşi 
un guler. Femeile sunt înfăţişate în sucné scumpe de 
taftă, în feregele şi caftane de canavăţ; pe cap şi pe 
umeri sunt înfăşurate cu velitoare străvezii de cel mai 
fin sovon, prinse, cu ace, împodobind capul că'ugăreşte, 
pe sub bărbie şi formând un col elegant; în jurul gâ
tuiţii-, răsucite în multe şiruri, au bogate salbe de per
le, iar în picioare poirtă ciubote galbene (1).

Tot în biserică remarcăm cele două candelabre de

zicea un m are filosof şi m atem atician , Pascal, Dum
nezeul lui A vraam , al lu i Iacob şi al lui Isaac, cu 
care se s tă tea  de vorbă, oare e ra  şi este persoană. 
Acest lucru este foarte im portant.

Părin te le  P rofesor Stăniloae, cel m ai m are teolog 
al vrem urilo r noastre , nu  num ai din Rom ânia oi din 
în treaga Ortodoxie, accentua m ereu pe ideea de 
D um nezeu-Persoană. De aceea M ântu ito ru l ne-a în 
vă ţa t cum să vorb im  cu Dumnezeu. Dacă n -a r  fi 
persoană, dacă a r  fi o abstracţie, o „idee“, cum  am 
mai vorbi cu El? Cum ne-am  m ai ruga unei abstrac
ţii? Dumnezeu este persoană. De aceea putem  vorbi 
cu El cu cuvintele noastre , ca de la persoană la  p e r
soană. M ântuitorul ne-a dat cuvintele pe care le 
putem  folosi în rugăciunea T ată l nostru . Putem  
spune şi a lte  cuvinte. Num ai atunci când ucenicii au 
cerut să le dea un  model de rugăciune, atunci M ân
tu ito ru l i-a  în v ă ţa t T ată l nostru.

Spunem  că această  rugăciune e o soară, precum  
scara lui Iacov din Vechiul Testam ent, pe care u r 
cau şi coborau îngerii. începând  să urcăm  noi pe 
soară, in trăm  în tr-o  sta re  cu to tu l deosebită. Un 
filosof germ an, Rudolf Otto, a num it sta rea  aceasta 
„in trarea în  nuxninos“, adică in tra re  în  lum ea de 
dincolo. Fenom en este lum ea de aici, num en este 
lum ea de dincolo. O dată cu in tra rea  aceasta trăim  
un sentim ent cu to tu l deosebit, zicea el, de m yste- 
rium  trem endum , ca o cu trem urare  tainică. Ne în tâ l
nim  cu Dumnezeu, după ce l-am  recunoscut ca Tată. 
Ne în tâ ln im  cu El în tr-o  cu trem urare  tainică. Invo
carea tain ică trebu ie  n eapăra t făcută în  această a t
m osferă de percepere şi de asum are a tainei. De 
aceea spuneam  m ai îna in te  că ta ine  trebu ie să m ai 
răm ână.

In mod sim bolic au răm as în  Biserică cele Şapte 
Taine care sun t chintesenţa, reducerea la  şapte a 
Tainei celei m ari, că avem  un Tată. Taina, dacă in 
tr i în  ea, şe asum ă uşor. Dacă nu in tri, sau o refuzi, 
sau vrei s-o desfaci, te  dizolvă, răm âi în  afara ei 
şi nu  m ai ştii nimic, şi nu  m ai eşti bun  de nimic. 
Taina te ignoră dacă n -o  recunoşti. Te lasă, cum 
spune Sf. Pavel, la  voia m inţii taie. A ceasta e cea 
m ai m are pedeapsă a lui Dumnezeu, să te  lase Dum
nezeu la voia m in ţii tale, să nu coopereze cu tine. 
Căci suntem  şi trebu ie  să fim, spune Sf. Pavel, îm 
preună lucrători, cooperatori cu Dumnezeu (I Cor. 
cap. 3, vers. 9). Ei bine, cel m ai m are dezastru e să 
nu m ai coopereze Dum nezeu cu tine, să te  lase la 
voia m inţii tale.

învă ţându -ne rugăciunea T ată l nostru , Iisus ne-a 
învă ţa t că T atăl ne asum ă ca fii, ne asum ă şi pe noi 
precum  îl a re  pe El ca Fiu. Adresâm du-ne Tatălui, 
n i-L  asum ăm  şi noi ca T ată l nostru . Şi nu  zicem 
niciodată T ată l meu. Cine s-a rugat v reodată zicând 
Tatăl meu? T otdeauna zicem T atăl nostru , la  p lural 
— ne asum ăm  şi noi oamenii, un ii pe alţii, reciproc 
ca fraţi. O spunem , iată, fără  să ştim , în  m om entul în 
care spunem  T atăl nostru  al tu tu ro r.

Vedeţi câte în ţe lesu ri putem  scoate din două cu
vinte? A cestea şi m ai m ult decât acestea am  putea 
spune despre T ată l nostru  în rugăciune, în  invocare, 
în doxologie dar, m ai presus de toate, T atăl nostru  
este o m ărtu ris ire  de credinţă. în  clipa în care înce- 
pem Tatăl nostru , începem  o m ărtu ris ire  de credinţă, 
facem o declaraţie de credinţă. Acest lucru, m ăcar 
acest lucru  aş v rea  să-l reţinem , în  legătură cu a- 
ceste două cuvinte, T ată l nostru , anum e că nu  sun 
tem  singuri.

Ia tă  concluzia cea mai evidentă oare ni se impune, 
în  m om entul în  care zicem T atăl nostru . Nu mai 
suntem  singuri. Avem  un  Tată. Dezolarea s ingurătă
ţii dispare. Avem  un  sprijin . O nădejde. In  term e
nii noştri lum eşti, în  m om entele când suntem  sub 
judecată, sub am en in ţarea  singurătăţii, când totul 
pare pierdut, avem  o C urte de apel. Când se rostesc 
asupra noastră  pe păm ânt sen tin ţe  nedrepte, de pil
dă, atunci zicem: nu se poate să nu  existe o drep
tate. Până şi necredincioşii, în  m om entul când li se 
face o nedrep ta te  ireparab ilă , zic şi ei: nu  se poate 
să nu  existe o d rep ta te . Sau zicem că ex istă  un  
Dumnezeu! Adică o d rep ta te  finală, negreşelraică.

Un singur lucru  aş m ai adăuga din cele m ulte oare 
s-a r m ai pu tea adăuga. Dacă îl m ărtu ris im  pe Dum
nezeu şi ştim  că vom  m erge în  faţa  lu i la Judecată, 
nu  se poate să ne neglijăm  v ia ţa  veşnică, şi să nu 
tragem  nici o consecinţă din m ărturisirea^ noastră, 
pen tru  a ne m odela v ia ţa  p e  m ăsura m ărtu ris irii.

Când ne rugăm  p en tru  înd rep tarea  faptei în tru  
îm plinirea credinţei, şi T atăl nostru  cel din ceruri ne 
ajută.

Rugăciunea T ată l nostru  e  rugăciunea tu tu ro r 
creştinilor, de orice confesiune a r  fi ei. E legătura 
care leagă confesiunile în tre  ele. Când se rosteşte 
T atăl nostru , to ţi se ridică în  picioare. S fântul Ci- 
p rian  o num eşte „rugăciune prietenească“ . Evident 
că e prietenească. E ca în  fam ilie. E in tra re a  în  fa

m ilia lui Dumnezeu. în tr -o  anum ită in tim ita te . Şi 
acest lucru  n e  dă curaj. Suntem  sub ocrotirea mai 
m arelui fam iliei, Dum nezeul fam iliei cosmice. Şi noi 
şi cosmosul în treg  încetăm  de a m ai fi fiin ţe şi rea 
lită ţi răzleţite, singure, sălbatice, ca n işte stihii în 
dezordine care, în  cel m ai fericit caz, s -a r  putea m a
nifesta doar în tr -u n  p ro test neputincios, stihinic, a r
b itra r, dacă nu s-a r  descoperi sub pro tecţia  Tatălui.

Nu suntem  singuri!

care atârnă ouă de struţ, pe crucea celui din naos fiind 
săpată inscripţia: „Martin Marggra in Niren-Berg, an
no 1691“, precum şi p:sania zugrăvită în naos, care 
menţionează numele pictorilor (9).

Bisericii i-a fost adăugat, de către paharnicul Şer
ban Cantacuzino, pridvorul deschis, cu arcade sim
ple, largi, sprijinite pe co oane de piatră in torsa lă, cu 
capiteluri în frunză de acant, acoperit de o calotă sfe
rică şi două semicupole mai joase (3, 8). Pridvorul este 
pictat între anii 1707—1708 de către zugravii Andrei, 
Constantin şi Gheorghe (9). Pe peretele bisericii este zu
grăvită „Judecata de Apoi“. De tradiţie athonită, a- 
ceastă temă „dobândeşte prin simplitatea ordonării şi 
prin localizarea conţinutului său moralizator, caracterul 
unui prototip care va dăinui până la sfârşitul veacului 
al XVIII-lea“. (Virgil Vătăşianu — 11). Pictura cupo
lei, prin extraordinara putere de expresie a figurilor, 
prin introducerea lăutarilor, a instrumente’or populare 
locale şi a horei demonstrează cu prisosinţă maniera 
realistă şi tendinţa de laicizare a scenelor biblice care 
caracterizează pictura religioasă din epoca brâncove- 
ne-scă (6).

Tot din timpul domniei lui Constantin Brâncoveanu 
datează vechile chilii, cele cinci camere domneşti bol
tite situate pe laturile de nord şi sud ale incintei, cele 
patru cerdacuri (două la nord şi două la sud) şi bu
cătăria „veche", cu boltă conică, coş cilindric şi vatră 
întinsă (3, 9).

De la 1710 datează paraclisul de NE cu hramul „Du
minica tuturor sfinţilor“, ctitorie a Arhimandritului 
lom  de Hurezi, omul de încredere şi duhovnicul l i 
Constantin Brâncoveanu. La 10 iunie 1710 ctitorul scria 
că a făcut „paraclisul cu zugrăvea.ă, tâmplă, poleială, 
jeţuri, pardoseală, policandru“, cele două camere bol

tite şi foişorul şi a donat bisericii paraclisului cărţi, o- 
dăjdii, „o cruce de argint poleită cu aur şi cu smalţ“, 
potir, dveră, lingură de argint, masă de préstől ş.a. 
(9, 10). Interiorul mai păstrează o parte din pictura 
brâncovenească şi portretele ctitoriceşti pictate pe pe
retele vestic: portretul lui Mircea cel Bătrân, al lui „Con
stantin B. Basarab Voievod", al Mitropolit lui Antim 
Ivireanul, al lui Damaschin, Episcopul Râmnicului şi 
portretul lui loan Egumenul Cozianul (9).

Sub un foişor, în corpul camerelor dinspre nord, se 
află Fântâna lui Neagoe Basarab (1517), acoperită de 
o boltă ce se sprijină, la sud, pe doi stâlpi de piatră 
cu capiteluri, fiecare având sculpturi diferite, iar înspre 
nord pe do'-a console dintre care una reprezintă un leu 
încovoiat (din cauza greutăţii balconului pe care îl 
ţine în spate) — ansamblu sculptural realizat în stil 
brâncovenesc cu influenţe florentine (3).

Iată, aşadar, o altă faţă a Coziei — aceea de tezaur 
de artă brâncovenească. Un tezaur a cărui bogăţie con
firmă spusele lui Henry Facillon, potrivit cărora „mai 
ales sub Constantin Brâncoveanu (.. .) arta ( .. .)  re- 
fle tă un fast imperial" (8). Fastul de la curtea unui 
principe a cărui gândire şi putere de înţelegere i-au per
mis să se ridice la înălţimea rangului i.uştrilor săi con
temporani, convins fiind că „în lipsa acţiunilor strălu
cite ale războiului nimic nu marchează mai mult gran
doarea şi spiritul principilor decât construcţiile, căci ele 
vorbesc posterităţii şi opresc cu respect ochii popoare
lor ‘ (Ludovic al XIV-lea, Corespondenţă — 6).
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Sinteză demonologică*
învăţătura despre demoni Memo- 

nologia) se întemeiază pe activita
tea taumaturgică a Domnului Iisus 
Hristos. Denumirea îngerilor răi, 
căzuţi, după revolta lor, sub con
ducerea lui Lucifer, este variată: 
demion (daimon), satana şi Belze- 
but (în sf. Scriptură), Sarsail (bo
gomilic), Scaraoschi (Iscariot, refe- 
rindu-se la trădătorul Iuda), Avi- 
zuha, Michiduţă, Corni ă (folcloric) 
şi dracul (de la dracon-Jragon 
etc.), localizaţi în Iad, Hades, in
fern, tartar, şeol, gheena etc. Dom
nul Iisus a fost ispitit de demon; 
El a scos demonii din cei care erau 
stăpâniţi de demoni şi tot El ne-a 
arătat calea de demonizare şi de în
răutăţire a oamenilor şi complexi
tatea psiho-somatică a acestei stări 
(Matei IX, 23; XII, 27).

Contactul Domnului cu demonul 
arată şi ademenirile demonice: foa
mea şi nesiăpânirea mâncării şi a 
băuturii, din care purced lăcomia, 
beţia şi pofta de avuţie; slava de 
a stăpâni pe alţii, deci puterea de 
toate felurile, mărirea cu toate cele 
legate de ele (Matei IV, 1—9). 
Domnul Iisus Hristos dezvăluie în
răutăţirea prin demonizare a o- 
mului (Matei XII, 41—45): „Când 
duhul necurat a ieşit din om, um
blă prin locuri fără apă, cătând o- 
dihnă şi nu găseşte. Atunci, zice: 
Mă voi întoarce la casa mea de 
unde am ieşit, şi, venind, o află 
goa.ă, măturată şi împodobită. A- 
tunci, se duce şi ia cu sine alte 
şapte duhuri mai rele decât el şi 
intrând sălăşluieşte aici şi se fac 
cele din urmă ale omului aceluia 
mai rele decât cele dintâi“. înrău
tăţirea acelui om devine, astfel, 
de opt ori mai mare, adunând toa
te răutăţile celor opt duhuri rele, 
care sălăşluiesc în el“.

Cele ce sunt preferate de de
moni poartă chipurile lor, antiuma
ne şi subumane, căci Scripturile se 
referă în repetate rânduri la: uci
dere, desfrânare, furt şi tâlhărie, 
jaf la drumul mare, asuprirea a- 
proapelui prin cuvinte şi fapte. 
Vorbind cu demonii din ţinutul Ga- 
darenilor, ei sunt exorcizaţi şi tri
mişi, după voia lor, într-o turmă 
de porci (Matei V, 8—9), căci nu
mele lor era „legiune, fiind mulţi“. 
Pe aceste temeiuri s-au formulat şi 
exorcismele sfântului Vasile cel Ma
re, care a precizat condiţiile activi
tăţii de exorcizare, care sunt ex
trem de aspre pentru exorcizatori. 
Aceştia trebuie să se pregătească 
pentru lupta duhovnicească. De

monii sunt mărginiţi, deşi sunt spi
rite (duhuri); ei nu pot fi princi- 
pializaţi, cum se mai întâmplă. 
N-au puteri absolute în răutatea 
lor, ei nu cunosc gândurile omului 
şi pot fi înfrânţi prin post şi ru
găciune, împreună cu acţiunea pa- 
racletică a Duhului Sfânt.

Pregătirea luptei cu demonii tre
buie făcută cu mare atenţie de oa
menii îmbunătăţiţi, care trebuie să 
înfrângă puterile întunericului, fără 
a se lăsa învinşi şi robiţi, ceea ce 
s-ar putea întâmpla într-un caz de 
încleştare cu răul, fără o experien
ţă duhovnicească şi o ignorare a 
primejdiei. Precizăm aceste aspecte 
demonologice (satanice), fiindcă se 
manifestă cu uşurinţă tot felul de 
exorcizatori şi prooroci mincinoşi, 
de care Domnul Iisus a spus să ne 
ferim (Matei XXIV, 5—11). Ade
văraţii exorcizatori nu folosesc to
be şi trâmbiţe, nici nu se manifes
tă în adunări publice, ca pretinşi 
„bioenergeticieni", răstălmăcind în
văţătura Domnului, care cerea discre
ţie totală. Credincioşii adevăraţi nu 
umblă după minuni, ci-şi văd cu 
dăruire şi abnegaţie de lucrarea 
mântuirii lor subiective, punând ac
centul pe îmbunătăţirea omului, ca
re nu poate niciodată fi sfârşită, 
nici mărginită, calitativ şi cantita
tiv, existenţial, până la biruinţa a- 
supra morţii (Matei XXIV, 11; I 
Cor., XV, 55).

Exorcizatorii mincinoşi nu fac 
deosebire între demonizaţi şi bol
navi: schizofrenici, isterici, epi
leptici, somnambuli, demenţi etc. 
Cei bolnavi trebuie ajutaţi şi îngri
jiţi, după posibilităţi, ca să se vin
dece, exact aşa cum acţiona şi Dom
nul Iisus Hristos. El a făcut o dis
tincţie riguroasă între cei stăpâniţi 
de duhuri necurate, pe care-i exor
ciza şi cei bolnavi: paralitici, orbi, 
canceroşi, epileptici etc., pe care-i 
vindeca, atât şi ucenicii trimişi în 
misiune. Despre bolnavi, Domnul 
spunea că au nevoie de doctor, iar 
nu de exorcisme sau influenţe bio- 
energetice. întemeindu-ne, astfel pe 
învăţătura Domnului nostru Iisus 
Hristos şi experimentând-o în prac
tica noastră duhovnicească, nu vom 
face greşeli, nici nu ne vom da în 
spectacol, aşa cum se întâmp ă în 
ultima vreme cu unii „Hristoşi min
cinoşi“.
Prot. Prof. univ. Dr. Petru Rezuş

* Fragment din: Petru Rezuş, 
Dogmatica specială. Vol. IV  (în 
manuscris).

Sfânta Liturghie — Marea Iubire
(Urmare din pag. a 2-a)

belşugarea roadelor pământului şi pentru vremuri cu pace. Noi ştim că 
„De la El şi prin El şi întru El sunt toate“ (Ro. XI, 36). Şi cum existenţa 
noastră, „pâinea noastră cea spre o fiinţă" (Mt. VI, 11) e condiţionată de 
purtarea de grijă a lui Dumnezeu, e bine ca în aceste momente de rugă
ciune, să nu se uite că „toată darea cea bună şi tot darul desăvârşit de sus 
este, pogorându-se de la Părintele lum inilor...“ (Iac. I, 17). Şi nu numai 
pentru noi oamenii, ci grija Bisericii cuprinde toată făptura şi podoaba cre
aţiei, ştiind Doamne, că „toate către Tine aşteaptă să le dai lor hrană la 
bună v rem e...“ (Ps. 103, 28). Cu alte cuvinte, nu se uită că „universul în
treg este chemat să intre în Biserică, să devină Biserică a lui Hristos, pen
tru a fi prefăcut, după sfârşitul veacurilor, în veşnică împărăţie a lui Dum
nezeu", (Vladimir Lossky: Teologia Mistică a Bisericii de Răsărit. Trad, de 
Pr. Vasile Răducă. Edit. Anastasia, pg. 140), şi când totul va fi „cer nou 
şi pământ nou“ (Apc. XXI, 1), spre slava lui Dumnezeu.

Nu se uită a cere milă şi pentru cei ce călătoresc pe uscat, pe ape şi 
prin aer, pentru cei bolnavi, pentru cei ce se ostenesc, pentru cei robiţi (în
temniţaţi) şi pentru mântuirea lor, totul ca un suspin al unei mame grijulii 
pentru toţi fiii săi. Ori, Biserica este expresia concentrată a marelui cos
mos, în care ordinea creaturală se odihneşte sub braţele deschise şi ocroti
toare ale Ziditorului Dumnezeu. Credinciosul trebuie să fie mereu conştient 
de această pronie divină!

întorcându-se spre cei de faţă, preotul îndeamnă: pentru ca să fim izbă
viţi noi de tot necazul, mânia, primejdia şi nevoia, apără, mântuieşte, milu- 
ieşte şi ne păzeşte pe noi, Dumnezeule, cu darul Tău. Mântuitorul a averti
zat pe ucenicii Săi, zicând: „în lume necazuri veţi avea; dar îndrăzniţi. 
Eu am biruit lumea“ (In. XVI, 33). Cu ajutorul lui Dumnezeu, cerut cu 
stăruinţă, în Sfânta Liturghie, credincioşii se întăresc în convingerea că mila 
dumnezeească îi va întări şi apăra, pentru că „prin ceea ce a păţim t, fiind 
El însuşi ispitit, poate şi celor ce se ispitesc să le ajute“ (Evr. II, 18). Iisus, 
Fiul lui Dumnezeu, ne cunoaşte şi ne ştie neputinţele!

Şirul acestor rugăciuni începătoare se încheie cu nelipsita atenţie pentru 
pomenirea Maicii Domnului, zicând: Pe prea Sfânta, preacurata, preabine- 
cuvăntata de Dumnezeu Născătoare şi pururea Fecioară Maria, cu toţi sfinţii 
pomenind-o, pe noi înşine şi unii pe alţii şi toată viaţa noastră lui Hristos 
Dumnezeu, să o dăm.

Şi, într-adevăr, nu există slujbă bisericească, în care să nu fie pomenită, 
de nenumărate ori, aceea care pentru neamul omenesc este mijlocitoarea 
mântuirii, Maica Domnului, Fecioara Maria! „Sfântul Grigorie Palama, în 
omiliile sale mariale, vrea să vadă în Maica lui Dumnezeu, o persoană cre
ată care întruneşte într-ânsa toate desăvârşirile create şi necreate, realizarea 
absolută a frumuseţilor creaţiei. . .  Ea mijloceşte bucuriile veşnice. Prin ea 
primesc harul oamenii şi îngerii. Nici un dar nu este primit în Biserică fă
ră asistenţa Maicii lui Dumnezeu, începătoarea Bisericii slăvite" (Vladimir 
Lossky: Op. cit. pg. 223—224). De aceea, mereu, Biserica i se adresează 
şi în imnografia sacramentală, asociind la mila lui Dumnezeu, şi milostivi
rea Maicii Domnului: „Uşa milostivirii deschide-o notă binecuvântată Năs
cătoare de Dumnezeu Fecioară, ca să nu pierim cei ce nădăjduim întru tine, 
ci să ne mântuim prin tine din nevoi, că tu eşti mântuirea neamului creş
tinesc“ (Aghiazmatar, Bucureşti 1950, pg. 6).

După aceste încredinţări pe care ni le facem, rămâne hotărârea nezdrun
cinată ca „noi şi unii pe alţii“, într-o unitate de suflet, de iertare şi de 
iubire, să ne predăm toată viaţa noastră lui Hristos Dumnezeu. Ce făgădu
inţă sublimă! Ce renunţare la noi înşine, din dragoste pentru Hristos! Să 
nu o uităm! Cât de pătrunzător declara Sfântul Apostol Pavel într-o scri
soare a sa: „nu eu mai trăiesc, ci Hristos trăieşte în mine“ (Gal. II, 20). 
E suprema recunoştinţă, de-a răspunde la Iubire, cu iubirea noastră şi la 
Jertfa supremă, cu propriul şi modestul nostru sacrificiu. Aceasta se cere să 
fie vocaţ.a de primă şi ultimă oră a fiecărui credincios şi atunci, corul ini- 

- milor predate Luminii şi Iubirii celei sfinte, pot confirma, ataşându-se cu 
încredere: „Ţie, Doamne/“ Ţie, încredinţăm rostul vieţii noastre şi pentru 
toate acestea, Ţie, se cuvine toată mărirea, cinstea şi închinăciunea tatălui 
şi Fiului şi Sfântului Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. Ţie, 

> Dumnezeul Treimii, Dumnezeul Iubirii şi al Marii milostiviri.
Acest prinos de recunoştinţă îşi primeşte nimbul de frumuseţe şi sărbă

toare, în taina liturgică, această jertfă euharistică, pentru care ne pregătim, 
ne predăm ieşind dintru ale noastre şi venind în sfântul locaş al Iubirii — 
Biserica, pentru a mulţumi Domnului, pentru toate câte ne-a dat nouă.

Cererile adresate lui Dumnezeu nu sunt „zaruri aruncate“, ci sunt certi
tudini, sunt încredinţări care se rânduiesc în Iubirea nesfârşită a lui Dum
nezeu, Cel ce ne-a asigurat că: „Pe cel ce vine la Mine nu-1 voi scoate 
afară“ (In. I, 37).

Relaţii ale preoţilor ortodocşi români cu TARA 
în deceniu VI al secolului al XlX-lea

— Din Arhiva Mitropoliei Ardealului —
Incontestabile şi neîntrerupte de-a lungul secolelor, relaţiile dintre româ

nii ce au trăit pe ambii versanţi ai Carpaţilor impresionează şi prin aceea 
că au cunoscut formé e cele mai variate de manifestare. De fapt ele se re
găsesc în toate momentele esenţiale ale existenţei (naştere, botez, căsătorie, 
moarte), în fenomene ce ţin de spiritualitate (credinţă, instrucţie, artă) şi, 
fireşte, în unele specifice vieţii cotidiene, materiale.

Nu este deci de mirare că, în cea mai importantă arhivă a comunităţii 
româneşti transilvane din epoca la care ne referim (deşi mutilată prin geno
cidul cultural din martie 1849, când toate documentele şi cărţile conzistoriu- 
lui sibian şi ale lui Andrei Şaguna au fost arse de către generalul Bem)1 nu
meroase documente se referă — implicit sau explicit — la aceste relaţii.

Noi am reţinut aici, din multitudinea lor, pe cele ce privesc legăturile bi
sericilor, ale preoţilor şi ale familiilor lor cu „ŢARA", prilejuite de cununii, 
ori de oierit, de şcoală, ori de cătănie, chiar şi de o originală......... diploma
ţie“ românească neoficială. Cele mai mult sunt cereri ale preoţilor pentru 
a primi „dezlegare“ de trecere a Carpaţilor, în care se expune şi motivaţia 
acestui gest, şi provin din localităţi „de graniţă“, din sudul Transilvaniei şi 
curbura intracarpatică. Frecvenţa şi tonul lor dezvăluie o impresionantă 
notă de firesc, ce provine dintr-o continuitate ce depăşeşte, în ambele sen
suri, limitele de timp impuse în titlu: ele sunt o secvenţă într-un film că
ruia nu-i cunoaştem începutul, iar „finalul“ n-a existat, el prelungindu-se, 
contopindu-se în alt „început", care a fost Marea Adunare de la Alba Iulia. 
Dacă cele relevate de noi mai jos nu se pot substitui statisticilor şi datelor 
cumulate, cunoscute sau necunoscute încă, au neândoios calitatea de a le 
completa, de a le „umaniza“, de a le investi cu o mai mare încărcătură de 
autenticitate, atunci când nu furnizează informaţii cu totul noi. Şi, e tot mai 
evident, atât în istoriografia universală („Şcoala Analelor“ dar şi Loyd de 
Mause), cât şi în cea românească (David Prodan), că e preferabilă modali
tatea de a scrie istoria oamenilor creatori de istorie, scoşi din anonimatul 
cifrelor şi chemaţi să depună înşişi mărturie pentru viaţa lor. Să mai adău
găm că un caz particular nu e, aproape niciodată, atât d e . . .  particular, 
ci, în general, este reprezentativ pentru grupuri mari, uneori pentru colec
tivităţi întregi. Suprafeţele au şi adâncimi (de sensuri), iar clipele închid în 
ele veacuri!

Primul document se referă la tânărul Gh. Popovici din Râpa de Sus1 2 
care, numai cu un an înainte de Unirea Principatelor, dar într-o vreme în 
care se consumau evenimente deosebit de „fierbinţi“, anterioare istoricului 
act din 1859, doreşte „a putea călători în Moldova şi Ţara Românească pen
tru ca să-şi câştige o iscusinţă mai mare despre acelea ţări române (s. n.)“ 
Andrei Şaguna îi dă aprobare de călătorie, îl susţine în acest „voiaş", con
siderând a fi un „studiu nou în a câştiga experienţă". Dar, îl avertizează 
episcopul, vădit interesat de destinul acestui tânăr şi de aspiraţiile sale, pen
tru a nu avea neplăceri din cauza „oastei“, să-şi caute un loc de dascăl un
deva, ca să nu fie considerat „fără ocupaţie“ şi astfel să nu poată pleca, sau 
să nu poată rămâne mai multă vreme acolo.

Precizarea lui Andrei Şaguna nu e întâmplătoare. Importanţa acestei ches
tiuni este evidenţiată de o scrisoare ce vine de la preotul loan Micu din 
Poiana Mărului.3 Fiul acestuia era în România de cinci ani şi totuşi la casa 
preotului aşteptau, de 15 zile, militari pentru arestarea tânărului.

Preotul Zaharia Gheorghe din Ludişor4 e nevoit să meargă în România 
căci şi fiul său era căutat pentru asentare „cu amara execuţie“. Iar fiul ră
tăcitor peste munţi nu se va întoarce în sat „până nu voi merge însuşi (sic!) 
după el, că într-altu chipu am mai cercetat şi n-am putut să-l aflu“ pre
cizează părintele îndurerat, cerând voie să plece „în ŢARA“.

Tineri fii de preoţi erau, fireşte, foarte mulţi în ţările de peste munţi; 
noi vom semnala pe câţiva dintre ei: Gheorghe Mija din Toderiţa5 are un 
frate „în Ţara românească la Teliajen“, Spiridon Damian din Breţcu6 are 
un fiu neguţător în târgul Tecuciului, Petru Vlad din Codlea7, are un fiu 
la Ploieşti „de mai mulţi ani în ţară" la stăpân, iar Gheorghe Dogaru din 
Teliu8 are un nepot în târgul Buzăului, calfă la o boltă. Iordache Ştefan 
din Feldioara9 (Braşov), pentru a-şi căsători fiul aflat la Târgovişte, cere 
o învoire de 15 zile ca să plece „în ŢARA“, spune el. Cererea nu i se 
aprobă, aparent pentru că era vremea Postului cel Mare, dar cum plecarea 
îi era refuzată şi după trecerea sărbătorii Paştelui, sigur, motivul real al 
refuzului este că, la numai câteva luni de la realizarea actului unirii din 
1859, orice deplasare în acel sens era cel puţin suspicioasă, dacă nu peri
culoasă. Oricum ea e interzisă. După trei ani, când fiul său era deja „vă
duvit" în Târgovişte, tatălui i se permitea deplasarea, dar acum suntem în 
anul 186210 *.

Şi loan Petrie, protopop la Braşov11, are un fiu în Pricipate, lucrător în 
prăvălia rudei sale Ieremia Petric. Părintele este chemat la Galaţi de aces
ta „ca să-ţi poţi căpăta puţinele parale ce ai la mine şi ca să aşezi pe Ha- 
riton la altă prăvălie, sau să-l duci acasă la Braşov“, i se scrie.

Cea mai interesantă ni s-a părut situaţia fraţilor loan şi George Maniu, 
de 17 şi respectiv de 15 ani, fiii preotului din Fântâna12. Elevi la gimna
ziul românesc din Braşov, au trecut în sudul Carpaţilor „fără păsuri ( .. .)  
şi acolo s-au băgat ucenici la prăvălii în Bucureşti“. De acolo, printr-o scri
soare dramatică adresată tatălui lor, îşi dezvăluie situaţia de umiliţi, exploa
taţi, şantajaţi, dar şi de revoltaţi, care mai au tăria de a-şi face planuri 
de viitor şi iarăşi gândul ne duce la un peregrin transilvan, Ion Codru Dră- 
guşanu. Tatăl lor, deşi neîndestulat în gospodăria sa, fiind unul din marii 
jefuiţi de la 1848, vrea să-i readucă la şcoală. Dar copiii aceştia erau
atraşi de alte activităţi, în nici un caz de gândul de a se reîntoarce pe me
leagurile natale unde variantele ce li se ofereau erau şi puţine şi neatrac
tive. în  primul rând, cer de acasă paşapoarte ca să nu fie duşi „mâi poi- 
mâi la miliţie". In plus, loan cere o „carte de botez că eu deaca nu, voiu 
să mă bag la şcoală militară la Ministerului de Resbelu şi să a-mi faci — 
scrie el tatălui său — şi o scrisoare că mă laşi cu voia dumitale, fără nici 
o împedecare, alu treile una cu vro câţiva oameni că nu am fost cu nt-
minea în nice o judecată“. Curajoşi, dar şi bine orientaţi (de viaţă), ple
caţi pentru modeste activităţi pe care le ofereau Principatele înainte de uni
re, trăind din plin evenimentele din Principatele Unite, ei se reorientează
spre un sector deosebit de promiţător pentru un tânăr şi de succes în sta
tul, şi el tânăr, care se pregătea să-şi cucerească independenţa. Tinerii Ma
niu, ca şi cei de mai sus, ca şi mulţi alţii, vor rămâne în „ŢARA“, prile
juind, printre altele, şi numeroase vizite ale rudelor, constituindu-se astfel 
într-un element de legătură viu, şi cu atât mai puternic, între cele trei ţări 
române.

(Continuare în pag. a 4-a)
Ana Grama

1. Arhiva Mitropoliei Sibiu. Toate documentele citate 
fond. Cf. Revista Arhivelor, nr. 4. 1992.

2. 773, 1858.
3. 644, 1864.
4. 657, 1864.
5. 55, 1858.
6. 147, 1857.
7. 688, 1858.

8. 1003, 1865
9. 312, 1859.
10. 856, 1862.
11. 697, 1863.
12. 487, 1862.

provin din acest

S F Â N T U L  P O L I C A R P
Este unul dintre importanţii Părinţi Apostolici, deci dintre cei care au 

cunoscut pe Sfinţii Apostoli sau pe urmaşii lor. Despre Sf. Policarp avem 
ştiri în primul rând din epistola Sfântului Ignatie al Antiohiei, care trimi- 
ţându-i o scrisoare i se adresează: „ . . .  lui Policarp, episcopul Bisericii 
smirnenilor, dar, mai bine spus, celui care îl are episcop pe Dumnezeu Ta
tăl şi pe Domnul nostru Iisus Hristos, multă bucurie“. O altă informaţie o 
avem chiar din epistola Sf. Policarp către Filipeni, de asemeni din martiriul 
Sf. Policarp, de la Sf. Irineu al Lugdunului, Tertulian, Eusebiu şi Ieronim.

Data naşterii Sf. Policarp o aflăm după propria sa mărturisire, din anul 
muceniciei, care s-a petrecut la anul 156. Atunci Sf. Policarp mărturiseşte 
în faţa proconsulului Asiei, Statius Quadratus, că îi slujeşte lui Iis s Hris
tos de 86 de ani şi astfel aflăm că el s-a născut la anul 70. Părinţii lui 
erau creştini şi a fost botezat de mic, explicându-se astfel slujirea lui de 86 
de an . or. Irineu l-a c noscut personal pe Sf. Policarp şi el ne spune că 
însuşi vorbea de legăturile pe care le-a avut cu Sfântul Evanghelist loan şi 
cu ceilalţi ucenici, care au văzut pe Domnul. Tot Sf. Irineu ne spune că a 
fost aşezat episcop al Smirnei de către Apostoli, iar după o tradiţie a Bi
sericii din Smirna şi după mărturia lui Tertulian, reiese faptul că el a fost 
hirotonit episcop de către Sfântul Evanghelist loan.

în timpul episcopatului a avut de luptat cu diferite erezii apărute în Bi
serică, printre care marcioniţii şi ebioniţii.

Sf. Irineu scrie unui eretic, Florin, că îşi aduce aminte de toate amănun
tele petrecerii sale în societatea Sfântului Policarp şi că Sf. Policarp avea 
o mare oroare de erezii: „Căci îmi amintesc mai bine de cele ce am învă
ţat în acel timp, decât de cele ce am învăţat în curând, pentru că ceea ce 
am învăţat în tinereţe se lipeşte mai tare de spirit şi nu se uită niciodată. 
Păstrez amintirea locului unde obişnuia prea fericitul Policarp să ţină dis
cursuri, a modului cum intra acolo şi ieşea, a prezenţei sale, a felului său 
de viaţă şi a înfăţişării trupului său. Pot reproduce discursurile ce le ros
tea poporului, istorisirea convorbirilor ce le avusese cu loan şi cu ceilalţi 
ce văzuseră pe Domnul şi cele ce i le spuseseră ei despre învăţătura şi mi
nunile lui Iisus Hristos. Spusele acestea concordau întru toate cu ceea ce 
citim în Sfânta Scriptură, el fiind instruit de martorii oculari ai vieţii Cu
vântului. Dumnezeu mi-a acordat harul de a putea asculta aceste lucruri cu 
atenţie extraordinară, de a nu le scrie pe hârtie, ci în inima mea şi de a 
le repeta necontenit. Pot să vă asigur în faţa lui Dumnezeu, că dacă acest 
prea fericit bătrân succesor al Apostolilor ar fi auzit doctrina ce o pro
povăduiţi, şi-ar fi astupat urechile şi ar fi strigat după obiceiul său: „Doam
ne, la ce vremi m-ai rezervat, ca să le sufăr acestea?“ şi ori de era în pi
cioare, ori şezând, ar fi fugit îndată. Ceea ce spun pot confirma prin scri
sorile pe care le-a scris Policarp fie bisericilor din vecinătatea sa, pentru a 
le întări credinţa, fie unor credincioşi în particular pentru a-i mustra sau 
îndemna" (Eusebiu, Istoria Bisericească, V, 20).

In anul călătoriei Sfântului Ignatie spre Roma, Policarp era episcop al 
Smirnei. Din epistolele Sf. Ignatie către Biserica din Smirna şi către Poli
carp vedem, că Sf. Ignatie îl iubea pe Sf. Policarp şi-l considera vrednic 
păstor sufletesc. Sfaturile pe care i le dă le însoţeşte de observaţia „precum 
şi faci“.

Spre sfârşitul vieţii sale, la 155, Policarp va călători la Roma unde va 
combate pe ereticii care se adunau acolo din toate părţile. Episcopul Ro
mei, Anicet (154—166) îl primi cu mare cinste, îl invită să slujească îm
preună Sf. Liturghie şi îi dă întâietate la Potir (adică s-a împărtăşit înain
tea papei Anicet). Cei doi au discutat despre mai multe probleme care in
teresau şi bisericile cele din apus şi cele din răsărit. Printre problemele dis
cutate a fost şi aceea a datei serbării Paştilor. în  răsărit Paştile crucii se 
serba la 14 Nisan, odată cu paştile iudeilor, iar în ziua de 16 Nisan, se ser
ba Paştile învierii, în orice zi din săptămână ar fi căzut, iar Biserica din
Roma îl serba totdeauna duminica. Discuţia lui Policarp cu Anicet pentru 
fixarea unei zile în care să se serbeze Paştile atât în Răsărit cât şi în Apus, 
nu a ajuns la nici un rezultat. Policarp susţinea că el a moştenit acest fel 
de a serba Paştile de la Sf. Evanghelist loan (tradiţia ioaneică), iar Anicet
de la Sf. Apostol Petru. Vor ajunge la concluzia ca fiecare să le serbeze
după tradiţia lui, despărţindu-se ca doi buni prieteni.

Fericitul Ieronim povesteşte că, în timpul şederii la Roma, Sf. Policarp 
a convertit o mulţime de gnostici, marcioniţi şi valentinieni şi reproduce şti
rea despre întâlnirea lui Policarp cu Marcion însuşi, ştire pe care o avea 
de la Sf. Irineu, care scrie: „Policarp, care nu numai că a fost instruit de 
către Apostoli şi convorbise familiar cu mai mulţi din cei ce văzuseră pe

Domnul, dar care fusese şi aşezat episcop de Smirna de către Apostoli, căci 
el a trăit foarte mult timp şi a suferit ilustru martiriu în extremă bătrâ
neţe, a profesat totdeauna doctrina pe care o învăţase de la Apostoli, pe 
care Biserica o păstrează până astăzi şi care este singura doctrină adevă
rată“ . . .  „El merse la Roma pe timpul lui Anicet şi acolo converti un 
mare număr de eretici predicând, că doctrina ce o propovăduia Biserica, 
era identică cu cea pe care o învăţase de la Apostoli“ . . .  „Se zice, că Mar
cion apropiindu-se într-o zi de Policarp şi întrebându-1: Mă cunoşti?, el îi 
răspunse: te cunosc ca cel dintâi născut al lui Satan“. Aşa se exprimă Poli
carp şi despre ereticii do heţi în epistola sa către Filipeni, c. 7, 1: „Căci
oricine nu mărturiseşte că Iisus Hristos a venit în trup, este antihrist; cel 
ce nu mărturiseşte mărturia crucii, este de la diavol, iar cel care întoarce cu
vintele Domnului spre poftele sale şi spune că nu-i nici înviere, nici jude
cată, acela este primul născut al lui Satan“.

După întoarcerea sa din Roma, în Asia Mică va izbucni o persecuţie iar
Policarp, împreună cu 11 credincioşi, cade victimă acesteia, la data de 23
februarie 156. Din actele martirice ale lui Policarp reiese faptul că chiar 
şi  ̂păgânii îl respectau numindu-1 „dascălul Asiei, părintele creştinilor, sur- 
pătorul zeilor noştri".

In ceea ce priveşte opera lui Policarp, Sf. Irineu spune că a scris mai 
multe epistole; Eusebiu nu cunoaşte decât pe cea către Filipeni. Pionius, au
torul „Vieţii lui Policarp", spune că a avut mai multe scrieri, dar care s-au 
risipit în timpul răscolirii domiciliului de către cei care căutau pe episcop 
să-l aresteze. Noi nu păstrăm decât epistola către Filipeni.

Care a fost motivul întocmirii acestei epistole?
Filipenii cer lui Policarp să le trimită copie după scrisorile pe care le 

are de la Sf. Ignatie şi îl roagă de asemenea să trimită epistola lor către Bi
serica din Antiohia. Policarp, trimiţându-Ie epistolele Sf. Ignatie se simte 
dator să le scrie şi el, dându-le uneie sfaturi, după cum Filipenii au cerut, 
asigurându-i că epistola lor va fi trimisă prin cineva sau se va duce chiar 
el. Acel răspuns este epistola către Filipeni. Trebuie să fie scrisă la puţin 
timp după moartea lui Ignatie. Se vedea aceasta din cap. X, unde autorul 
în leamnă pe Filipeni sa asculte de cuvântul dreptăţii ce l-au auzit şi cei
lalţi: „căci acum sunt la locul lor cuvenit, lângă Domnul" şi în fine roagă 
pe filipeni să-l înştiinţeze despre soarta lui Ignatie, îndată ce vor sosi ştiri 
sigure despre el.

Epistola conţine 14 capitole, în care Sf. Policarp dă sfaturi şi îndemnuri, 
pe un ton moderat şi grav. Policarp zice chiar, ca nu dă aceste sfaturi din 
îndemn propriu, ci după dorinţa filipenilor. Sunt sfaturi morale şi pastora
le ce le dă din experienţa sa proprie, cât şi din predica de pe munte, din 
epistolele Sf. Apostol Pavel (Romani, Corinteni, Galateni, Efeseni, Tesaloni- 
ceni, Timotei şi Filipeni) şi epistola I-a a Sf. Apostol Petru. Din Vechiul 
Testament nu are decât câteva citate.

Sf. Policarp îndeamnă pe filipeni la supunere faţă de Hristos. îndeam
nă la dreptate, în general, citând mult predica de pe munte şi rezumând 
apoi poruncile dreptăţii în cele trei virtuţi teologice: credinţa, nădejdea şi 
dragostea. înşiră apoi datoriile diferitelor categorii sociale din punct de ve
dere al dreptăţii, arătând cum trebuie să se poarte bărbaţii cu soţiile, spu
nând în mod deosebit că femeile trebuie să umble în credinţa ce li s-a dat, 
să-şi iubească bărbaţii şi să-şi crească copiii în frica lui Dumnezeu. Dă în 
sfârşit sfaturi diaconilor şi preoţilor. îşi exprimă regretul pentru Valens, 
care a fost preot în Filipi dar s-a arătat nevrednic de această demnitate, 
căzând în păcatul lăcomiei. Tuturor categoriilor sociale, le porunceşte să 
se supună preoţilor şi diaconilor, ca lui Dumnezeu şi lui Iisus Hristos, iar 
de eretici să se ferească ca de antihrişti şi întâi născuţi ai lui Satan. Toate 
aceste sfaturi sunt întărite cu citate din Sfânta Scriptură.

Valoarea epistolei ca mărturie a tradiţiei vechi bisericeşti rezultă din cu
prinsul ei, anume în primul rând cu privire la adevărurile de credinţă ata
cate de gnostici pe care îi combate. El arată clar că Iisus Hristos este Dom
nul şi Mântuitorul lumii. El s-a întrupat pentru păcatele noastre, că aceas
tă întrupare este reală: „Oricine nu mărturiseşte că Iisus Hristos a venit 
în trup, este antihrist; cine nu recunoaşte mărturia crucii este de la diavo
lul". Este atestată judecata şi învierea viitoare. „Cine zice că nu este în
viere şi judecată viitoare, acela este întâiul născut al lud Satan“. Vorbind 
despre ierarhia bisericească, Policarp aminteşte de treapta diaconului şi a 
preotului. Nu vorbeşte despre episcop, deoarece în Filipi la acea dată nu
era episcop. Importanţa acestei epistole stă mai ales în mărturia pe care o 
dă despre epistolele Sfântului Ignatie.

Sfântul Policarp al Smirnei rămâne una din cele mai mari personalităţi
ale creştinismului secolului al II-lea.

Arhid. Prof. Constantin Voicu
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ZECE PORUNCI PENTRU O VIAJĂ DREAPTĂ (II)
(Lecţie de religie)

1. Organizarea clasei pentru lecţie. (Rugăciunea de 
intrare in c asă. Pregătirea materialului didactic: Sfân
ta Scriptură din care se va citi).

2. Verificarea temei şi a cunoştinţelor predate în 
lecţia trecută.

i .  Legătura cu lecţia precedentă, sau cu cunoştinţe
le anterioare.

In lecţia trecută am vorbit despre primele patru po
runci, şi anume acelea din care învăţăm care este da
toria către Dumnezeu.

4. Comunicarea subiectului lecţiei noi şi a obiective
lor urmărite (se va scrie pe tablă).
: Astăzi vom vedea care sunt celelalte şase din cele 
„zece“ porunci pentru o viaţă dreaptă".

5. Dirijarea învăţării. Comunicarea noilor cunoştinţe.
. Dacă primele patru porunci se referă la legăt ra şi

atitudinea noastră faţă de Dumnezeu, cele şase porunci 
se referă la atitudinea noastră faţă de semenii noştri. 
Odată ce l-am cunoscut pe Dumnezeu şi am văzut re
laţia faţă de El (din primele patru porunci), trebuie să 
ştim şi cum vrea Domnul să ne purtăm faţă de seme
nii noştri, societate. Numai cunoscând toate aceste as
pecte şi respectându-le, putem pretinde că ducem o via
ţă dreaptă şi bineplăsută lui Dumnezeu şi oamenilor.

Pentru fiecare dintre noi, Dumnezeu trebuie să ocu
pe primul loc. Dar după El pe cine oare iubiţi voi cel 
mai mint? Care sunt acei oameni pe care i-aţi simţit că 
vă iubesc şi vă îngrijesc chiar de când v-aţi născut? De
sigur, că sunt părinţii voştri: tata şi mama. Să vedem 
cum doreşte Domnul să ne purtăm faţă de ei? Deschi
zând Sfânta Scriptură putem citi conţinutul celei de a 
V-a porunci (versetul 12, capitolul 20 de la Ieşire) : 
„Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, pentru ca să ţi 
se lungească zilele în ţara pe care ţi-o dă Domnul, 
Dumnezeul tău".

Ce ni se spune în porunca aceasta? Că trebuie să ne 
cinstim părinţii. Să-i cinstim pentru că Domnul ne-a 
dat viaţa prin ei, să-i cinstim pentru că au grijă de noi, 
pentru că în afară de Domnul, nu este nimeni care să 
ştie şi să ne poată iubi aşa cum o fac ei.

Ce aşteaptă părinţii voştri de la voi? Să-i ascultaţi, 
să fiţi respectuoşi, cuminţi, să vă daţi silinţa să învă

ţaţi, pentru a primi note bune, să nu le vorbiţi urât, 
să-i ajutaţi când au nevo:e.

Porunca a Vl-a (o citim la Ieşire 20, 13) ne spu
ne: „Să nu ucizi“.

Dacă în porunca a V-a ni s-a indicat datoria cinstirii 
părinţilor prin care avem viaţă, porunca a Vl-a ne inter
zice a lua cuiva viaţa, adică a ucide. Viaţa este darul nos
tru cel mai de preţ pe care ni l-a dat Dumnezeu. De aceea, 
uciderea este considerată o gravă încălcare a voii lui 
Dumnezeu şi se pedepseşte în consecinţă. Vă mai amin
tiţi de Cain care l-a omorât pe fratele său Abel, şi de 
pedeapsa grea ce a primit-o? Deosebim însă uciderea 
intenţionată, mâi gravă decât cea neintenţionată adică 
fără voie. Astfel, în perioada Vechiului Testament, cel 
ce ucidea fără voie sau din greşeală, avea posibilitatea 
să se retragă într-un anumit loc numit „cetatea de azil 
sau de scăpare". Dacă ar fi fost ajuns d'n urmă îna
inte de a intra în cetate, ar fi fost ucis, drept pe
deapsă pentru fapta sa.

Totodată mai remarcăm şi uciderea indirectă. De e- 
xemplu, atrăgând pe cineva în păcat, îi distrugem su
fletul sau chiar îl omoram moral.

în  Noul Testament Domnul Iisus Hristos ne arată 
că izvorul uciderii constă în mânie.

Porunca a Vil-a este: „Să nu fii desfrânat" (Ieşire 
20, 14). Pentru a înţelege mai bine această poruncă, să 
vedem ce înseamnă a fi desfrânat. După cum arată şi 
nume.e, înseamnă pierderea frâului, a frânii, adică nu 
mai poţi şi nu mai ştii când şi unde să te opreşti. Alt
fel spus, nu cunoşti limitele. Un exemplu în acest sens 
este lăcomia. Te li pţi din răsputeri să ai ceva, şi ob
ţii. Dar nu-ţi ajunge! Doreşti tot mai mult şi cu cât 
ai mai mult cu atât ai mai vrea . . .  Eşti nesăţios. Pierzi 
cumpătul sau măsura în viaţă. Ţi se dereglează ordi
nea şi armonia vieţii.

Pe de altă parte, sensul restrâns, direct al cuvântului 
„desfrânat“ discutat este acela referitor la păcatul adul
terului. . Ne explicăm uşor de ce Dumnezeu ne opreşte 
de la săvârşirea acestui păcat. Fiindcă el atrage după 
sine atâtea cămine dezbinate, copii părăsiţi, divorţuri şi 
chiar ucideri. încă de când a creat prima pereche de 
oameni, (Adam şi Eva) Dumnezeu a întemeiat căsăto

ria. El a binecuvântat familia ca singura formă de 
menţinere a ordinii, în scopul înmulţirii neamului ome
nesc. In Vechiul Testament, desfrâul este pedepsit cu 
moartea, iar în Noul Testament, Domnul Iis s dă un 
sens mai înalt, mai duhovnicesc, acestei porunci. Ast
fel, El combate rădăcinile acestui păcat, care se for
mează mai întâi în inimă, arătând că „oricine se uită 
la femeie şi o pofteşte, a şi săvârşit păcatul cu ea în ini
ma sa“.

Porunca a VIII-a ne spune „Să nu furi“ (şi o citim 
la Ieşire 20, 15).

Aşa cum ştiţi furtul înseamnă însuşirea, luarea, aca
pararea bunurilor care aparţin celor din jurul nostru. 
Mai mult de ât atât, chiar îmbogăţirea pe seama altora 
este furt. După o altă poruncă a Domnului, omul tre
buie să muncească pentru a-şi câştiga hrana. De aceea 
lenea, trândăvia, lâncezeala sau parazitismul sunt con
damnate nu numai de Dumnezeu, ci şi de oameni.

Porunca a IX-a: „Să nu mărturiseşti strâmb împo
triva aproapelui tău" (Ieşirea 20, 16).

Cum să putem avea încredere în oamenii din jurul 
nostru, dacă toţi ar minţi sau ar fi vicleni şi nesinceri? 
Cum am putea şi noi să fim plăcuţi lui Dumnezeu, da
că spunem doar neadevăruri la adresa semenilor noş
tri? Domnul vrea ca între oameni să fie bună înţelege
re, prietenie şi iubire. Astfel, interzice a mărturisi
strâmb. Cei ce nu ascultă această poruncă sunt fiii în
tunericului, deoarece vorbele lor neadevărate vor fi 
scoase la iveală de lumină, iar adevărul care iasă la 
iveală îi va ruşina în faţă semenilor lor.

Porunca a X-a (poate fi găsită la Ieşire 20, 17). Sună 
în felul următor: „Să nu pofteşti casa aproapelui tău; 
să nu pofteşti nevasta aproapelui tău, nici asinul lui, 
nici vreun alt lucru, care este al aproapelui tău".

Oprind orice fel de dorinţă din acapararea lucruri
lor aparţinătoare aproapelui nostru, această poruncă 
porneşte din adâncul inimii omului şi deci are un ca
racter interior. Ea are ca scop stârpirea răului de la 
rălăcină. Ea vizează dorinţa, pofta, fiindcă de aici se 
formează fapta. Dacă astăzi îţi doreşti penarul, sau 
ghiozdanul colegului de bancă, mâine s-ar putea să vrei 
să-l furi, să fie al tău. Se poate întâmpla chiar şi mai

rău: se poate ajunge chiar la ucidere, pentru a avea 
ceea ce are aproapele nostru. Câte astfel de cazuri nu 
găsim scrise în ziare sau le putem vedea în filme, sau 
citi, în cărţi.

Aşadar acestea sunt cele zece porunci pe care Dum
nezeu le-a dat lui Moise pe Muntele Sinai. Aceasta este 
Legea Dumnezeiască în toită sfinţenia, măreţia şi as
primea ei. Şi acum urmează să ne punem cu toţii între
barea aspră, dar dreaptă: „Eşti tu ce ar trebui să fii?“ 
Pentru a fi aşa cum trebuie, sunt o mulţime de condiţii 
de îndeplinit; şi mai amintim că cine nu respectă le
gea este pedepsit. Cine poate respecta în întregime a- 
ceastă lege ar fi perfect, desăvârşit în faţa lui . Dumne
zeu şi a oamenilor. Deci, legea ne arată doar neorân
duială, dezordine, dar nu o îndreaptă. Dacă, de pildă 
mă uit în oglindă şi văd hainele mele în dezordine, nu 
înseamnă că oglinda ar aranja hainele aflate în neo
rânduială pe mine.

Dar atunci cum reuşim noi să ne îndreptăm, oare? 
Prin puterea harului divin, adică prin bunătatea şi în
durarea lui Dumnezeu. Legea ne arată ce trebuie să fa
că omul, iar harul ne stă în ajutor să împlinim porun
cile lui Dumnezeu. Şi harul îl primim în Iisus Hristos, 
după cum ne spune Sfânta Scriptură că: „legea a ve
nit prin Moise, iar harul şi adevărul prin Iisus Hris
tos“ (loan 1, 18).

6. Fixarea cunoştinţelor
La ce legătură se referă aceste şase porunci, învăţa

te astăzi? (La relaţia omului cu aproapele său). Care 
sunt aceste porunci? („Cinsteşte pe tatăl tău şi pe ma
ma ta“; „Să nu ucizi“; „Să nu desfrânezi"; „Să nu
furi"; „Să nu mărturiseşti strâmb“; „Să nu pofteşti din 
ceea ce e;te al aproapelui tău“).

7. Aplicarea
Cunoscând, acum poruncile date de Dumnezeu pen

tru o viaţă dreaptă, se cuvine să le însuşiţi şi cu-
noscâridu-le să le îndepliniţi în viaţă.

8. Temă pentru acasă
Se vor reţine cele zece porunci.
9. Rugăciunea la ieşirea din clasă.

Preot prof. Sorin Cosma

STUNT A SAU CREDINŢA?Secolul XX este prin excelenţă 
secolul ştiinţei, al celor mai uimi
toare descoperiri, care nu cit multe 
zeci de ani înainte ar li apărut ca 
ţinând de domeniul imaginarului şi 
al imposibilului. Perfecţionarea şi 
supertehnicizarea continuă a mij
loacelor de cercetare şi investigare 
au permis omului să ajungă Ja con
statarea unor fapte şi realităţi care 
îl îndreptăţesc să spere încă şi la 
mai mult. Genetica şi fizica cuan
tică, astronomia şi chimia organică 
n-au fă ut decât să faciliteze pă
trunderea în infrastructura materiei, 
dar şi plonjarea în infinitul ocea
nului cosmic, şi nu putem să nii re
cunoaştem că unele dintre aceste 
fapte sunt de-a dreptul surprinză
toare; codul genetic, descinderea pe 
lună, prospectarea sistemului so ar 
şi chiar a celui galactic, etc.

într-un atare context, s-au ridicat 
tot mai multe voci care să pună în
trebarea: în ce măsură îşi mai justifi
că religia raţiune i de a fi şi dacă 
mai este ea avenită într-o lume tot

mai evident scientistă; nu cumva 
a devenit ea un lucru perimat, la 
care ar trebui renunţat defin'tiv? 
Un savant de la începutul secolului 
nostru a făcut chiar afirmaţia că 
adevărata religie a sec. XXI va fi 
ştiinţa, iar sacerdoţii ei — savanţii.

In pofida unor astfel de afirma
ţii, care ascund în ele şi o mare 
doză de ma.iţiozitate la adresa re
ligiei, se impune totuşi o apreciere 
obiectivă şi corectă a raportului în 
care se află, sau ar trebui să se a- 
fle, ştiinţa şi religia. Sunt ele cu 
adevărat incompatibile sau într-un 
divorţ pe care sec. XX n-a făcut 
decât să-l accentueze şi mai mult, 
sau dimpotrivă ele sunt cele două 
căi prin care omul poate accede la 
adevăr?

Să luăm, de pildă, atât de neli- 
niştitoarea problemă a începutului, 
a modului in care a fost posibilă a- 
pariţia cosmosuliii şi a vieţii.

în general, toate religiile, dincolo 
de diferenţierile de ordin exterior 
care le separă, afirmă fără echivoc

faptul că apariţia cosmosului, a ma
teriei şi a v.eţii sunt opera unei 
Fiinţe spirit ale absolute care există 
prin sine însăşi, dinco o de timp şi 
spaţiu, şi care poate să intervină a- 
supra acestora, creându-le şi mode- 
lându-le, precum şi faptul că ms- 
terul vieţii nu constă în sine însuşi, 
Ci el se află undeva în afară de si
ne, obligându-te în consecinţă să 
recunoşti existenţa unei Surse pri
mordiale, generatoare a vieţii.

în susţinerea celor de mai sus 
vom face referire doar la câteva 
dintre marile religii ale lumii, şi 
care, fiecare în felul său specific, a- 
firmă în fond aceLşi lucru: ade
vărata cauză a apariţiei vieţii nu 
se află în sine, ci o Forţă străină 
şi exterioară lumii, este cea care a 
creat-o.. Religia budistă aşează la 
Originea cosmosului şi a vieţii „un 
principiu nemanifestat în sine, care

ciclic îşi exprimă potenţele prin ma
nifestarea realităţii şi a resorbţiei 
ei în principiu“ (1); în religia Tao 
a chinezilor se afirmă că „primul 
motor, care mişcă totul dar el ră
mâne nemişcat, este cauza apariţiei 
cosmosului“ (2), iar iudaismul spu
ne în cartea sa de doctrină misti
că, Kabbala: „Logosul este etern, 
dar el nu s-a manifestat pentru pri
ma dată decât atunci câni materia 
a fost creată. Mai întinte En-Soph 
îşi manifesta omnipotenţa sa prin 
gândire. Logosul manifestat la epo
ca creaţiei materiei, exista înainte 
sub forma Gândirii“ (3). Cel mai 
limpede şi mai răspicat se pronun
ţă însă în această problemă creş
tinismul: „La început era Cuvântul" 
(loan 1, 1) aşezând la originea 
cosmosului şi a vieţii Cuvântul lui 
Dumnezeu (Spiritul).

Relafii ale preofilor ortodocşi 
români cu ŢARA...

(Urmare din pag. a 3-a)
Interesele economice sunt şi ele deosebit e importante în consolidarea re

laţiilor interromâneşti. Preotul loan Ianovici din Budila13 cere concediu de 
30 zile ca să meargă în sudul Carpaţilor să cumpere bucate mai ieftine, i 
se aprobă, nu 30, ci doar 15 zile. loan Micu paroh în Poiana Mărului, ci
tat deja, avand un fiu în „Ţară", iată că are şi un unchi în Ia omiţa şi un 
frate de la care vrea şi el să aducă bucate, fapt pentru cáré cere un con
cediu de 10 zile. De fapt el mai şi declară: „partea cea mai mare a săte
nilor noştri tot din Ţara Românească îşi agonisesc bucatele trebuincioase“14. 
Preotul Ion Ţeposu din Şirna15 a cumpărat chiar „o moşie, de la preotul 
loan_ Nastasie din ^oraşul Rucărului ţinutul Românii“. Gheorghe Dogaru, ci
tat şi el mai sus, îşi petrecuse 2 săptămâni în „Ţară“ pentru „trebuinţi" în 
1857, iar în 1858 din nou: ,;de mare lipsă am să mă duc în ţară, fiindcă 
avem un ginere la dobitoace în ţa ră '.17

Să ne oprim în câteva rânduri asupra protopopului Alexie Verzea şi satu
lui său cel lung, Săcele. Cine să faca „recrutaţie“ şi zile de muncă ia dru
murile Sighişoarei şi Timişului când „din poporani, nu sunt pe acasă (de
cât) ca vro 15 gazde, toţi (ceilalţi muncesc, n.n.) în Ţara Românească“, se 
lamentează eroul nostru, în 1853.18 După doi ani, el depăşeşte lamentaţiile 
şi îl regăsim foarte activ, inventiv chiar, înfruntând o politică absol t'stă 
celebră. în 15 decembrie 185519 „spre împlinirea scopului a întemeia o fun
daţie pentru ş oala noastră din Satulung“, „cu atâta deocamdată“ îi cere 
lui Şaguna să-l ajute, şi anume cu o învoire să plece „în Ţara Româ
nească pe un timp de 10 zile la un bun prieten dintre boieri şi la episcopul
Buzăului^, pe care nici nu-1 cunoaşte, „totuşi voiu a-i face o zmerită vizită“, 
precizează el. Şi, ca să nu călătorească singur pe vreme de iarnă, cere în
voire şi pentru „bătrânul unchi" de la Cernât, Oprea Verzea „care ştie şi
cunoaşte drumurile". Dar are trebuinţă şi de loan Moraru de la Feldioara
„ca mai tânăr pe lângă mine, şi ca să-mi puie şi 2 cai pe lângă ai mei, a fi 
într-un drum îndepărtaţ cu 4“. Dar nu cere numai învoire, ci şi o binecuvân
tare arhierească, şi încă în aşa fel făcută „să o pot cu mare onoare arăta“, 
solicită el. Şi nu cere nici măcar mimai binecuvântarea, ci îi in lică arhie
reului şi „felul“ în care trebuie motivată în faţa autorităţi'or călătoria sa, 
deci îp fond o călătorie aproape conspirativă: „Totuşi, călătoria noastră va 
fi a-mi căuta pe unii din familie, nepoţi la Bucureşti şi Episcopia Buzăului, 
iară nu de ceale mai în sus descoperite“. Şaguna nu-i dă voie să plece şi, 
în consecinţă, nu-i ia în seamă nici una din doleanţe, care şi au mai mult 
aspectul unor . . . dispoziţii. în primul rând el socoteşte că secelenii n-au ne
voie de fundaţie pentru şcoală cu bani străini, ceea ce îi era cunoscut, de 
bună seamă, şi lui Verzea, şi era perfect verosimil ,când ştim că în acel saţ 
erau cca 5 000 suflete şi 5 învăţători.20 Deosebit de interesantă e şi com
pletarea refuzului: „Şi din privinţa împrejurărilor politice nu i se poate da 
voie ca să meargă în Ţara Românească cu alţi doi preoţi", mai ales pentru 
că era evident (şi mărturisit) că nu era vorba de o banală călătorie de plă
cere. Chiar şi acum, după aproape un secol şi jumătate, în ce-1 priveşte pe 
loan Morar, „ca mai tânăr“, avem impresia că prin această călătorie era 
destinat unui program de „iniţiere , de pregătire pentru a prelua ştafeta re
prezentării şi diriguirii treburilor comunităţii româneşti transilvane în cele
lalte Principate. Şaguna nu se împotriveşte acestor practici, el e doar cir
cumspect. Aceluiaşi Alexie Verzea, în frământatul an 1857, îi dă voie să 
meargă în Principate pentru două luni, cu preotul din Dădărlat nu numai pen
tru o „cură de strugiri“ (motivaţia pentru ofi ialităţi), ci „şi pentru alte lu
cruri folositoare pentru cler despre care am vorbit între noi.“21 „Noi", dedata 
aceasta însemnând protopopul Verzea şi episcopul Şaguna; în doi ani, pri
mul reuşise să-l „converteas ă" pe al doilea la nişte practici, dacă nu toc
mai . . . ortodoxe, verificate încă de-a lungul secolelor ca pozitive.

FVeotul Bucur Moşoiu din Fundata22 face mari intervenţii în 1853 pentru 
a i se permite să meargă în Ţara Românească, adăugând cererii o scrisoare 
ce conţine câteva detalii demne de reţinut. Explicându-se în privinţa mari
lor sale datorii, subliniază că ele proveneau mai ales din „fatalulu timp tre- 
cutu din 1848—1849, care ne-au causatu o nespuse pagubă mai entâi la

Vama Timişului (. . .) apoi alte pagube de mai multe mii fl. cu marfa ce 
am avut în satu ( .. .)  şi din alte parte en Ţara Românească en vite cornu
te o pagubă de 6 000 fl. care stau în prócesu şi astezi la Divanul Ţerii Ro- 

F . pme''Unoscut ca un proprietar cu dare de mână, în schimbul dez
legării pentru „pasus" i se cer 20 fl. în favoarea unei fundaţii, pentru ca 
în 1855, pentru acelaşi serviciu să i se pretindă 50 fl. Proprietar „păgu
bos r nedesc rajat, în L 53 cere o deplasare de o lună pentru că „duj- 
manii Turci, în 27 febr. a.c., fiind oile noastre în Balta pe pământul Ţă
rii Româneşti, au venit mai mulţi lăcitori turci den Bulgaria şi au luoat 
oile şi le-au trecut peste Dunăre“23. Când un an mai târziu face o nouă 
cerere în acelaşi sens, o motivează astfel: „că noi, partea cea mai mare a 
Branului dinsus, ne având pământuri aicea ca să ne hrănim, siliţi am fost, 
şi până astăzi suntem a ne întrebuinţa cu Ţara Rumânii, cu dobitoacele 
noastre ce le păşunim aco’o“24.

Tot în numele comunităţii, de data aceasta a Mirroşului, se face urmă
toarea apreciere: „lecuitorii acestui sat, afară de plugărit alt meşteşug n-au 
şi mai toţi au remas fără vite de tras ( .. .)  fără cea mai mare parte se hră- 
neSc numa cu lucrul palmieloru pre la alţi (i), atet pre aici, cât mai mult 
prin Ţara Românească“25.

O situaţie aparte se înregistrează în ţinutul Trei Scaune. La un moment 
dat se spune că cei din Haromsek, ţăranii în frunte cu preoţii, „pleacă de 
capul lor în Moldova“.26

Ba, cei din urmă, slujesc la „masle" cu preoţi din acelaşi ţinut româ
nesc sau trimit tineri să se cunune la Hârja. Se duc chiar pentru câte 15 
zile la culesul v-ilor acolo.27 Din Breţcu, pentru (alt) Alexie Verzea se cere 
învoire „să meargă în postul viitoriu pe malul Maréi Negre ca să se măr
turisească păstorilor“, şi pentru a fi mai convingător, arată că acei păstori 
„ar ajuta ceva la zidirea bisericii catedrale“ din Sibiu.28

La Chinchiş se semnalează o situaţie fără ieşire, sau cu o singură ieşire. 
In 1858, aici, chiar preotul, nici „sare pentru hrana vieţii nu poate agoni
si“ şi supravieţuia doar pentru că „într-un an trecea mai de multe ori în 
Fp-'rhia Moldavă şi a Valahiei de făcea specu aţiuni şi năguţătorea“.29 Cum 
situaţia se înrăutăţea din an în an, Ilie Murzea din acel sat cere, în dece
niul următor, aprobare „ca să-mi câştig concedie din partea jurisdicţiei po
litice spre a putea trece în Principate, să pociu căpăta alta staţie de paroh 
şi mai bună decât a Chinchişului unde nu-mi pot ţinea familia, nici a-mi 
cre<a» ■'OtnLşd în limba noastră cea d’dce românească".30

După o susţinută campanie de maghiarizare, constrânşi în diverse clrp’ ri, 
continuând să se declare români şi aparţinători de biserică ortodoxă, majo
ritat a localnicilor au pierdut deprinderea de a vorbi „limba maicei lor“, 
vorbeau şi scriau în limba maghiară chiar şi la Conzistoriul românesc. Şa
guna, bun cunoscător al realităţilor din acel spaţiu, nu le face din aceasta, o 
mare vină, intensifică doar propaganda românească şi lupta pentru dreptul 
acestora de a-şi învăţa şi cultiva limba, nu mai p"ţin pentru crearea posibi
lităţilor materiale favorizante acestor activităţi. Autoritatea maghiară conta 
însă, în continuare, pe o deznaţionalizare completă, măcar aici. In aceste 
împrejurări a apărut şi SINGURUL (în afara celor ce privesc pe că'ugări) 
document (din cele peste 20 000 cercetate din acest fond) care atestă intrai 
rea românilor din Ţara Românească Moldova în Ţara Românească Tran
silvania. De altfel, fenomenul nici nu viza decât un număr de oameni negli
jabil, pentru că el se referă Ia cei veniţi în tractul Trei Scaune prin că
sătorii; dar şi aşa provoacă magistratura oraşului Breţcu la a da un or
din31 de interzicere a căsătoriilor de acest fel, pentru ca nici un român, 
asupra căruia nu se exercitase politica de maghiarizare, să nu pătrundă în 
acest teritoriu.

13. 589, 1858. 23. 300, 1854.
14. 592, 1858. 24. 330, 1 55.
15. 623, 1856. 25. 259, 1862.
16. 701, 1857. 26. 1117,, 1861.
17. ■ 63, 1 58. 27. 1167,, 1855.
18 772, 1853. 28. 156, 1 63.
19. 1184, 1855. 29. 331, 1S58.
20. 1113 , 1*55. 30. 211, 1864.
21. 700, 1857. 31. 212, 1853.
22. 439, 1853.

Prin mijloace specifice, urmân- 
du-şi calea proprie, ştiinţa a aj ns 
şi ea în final la aceleaşi concluzii. 
Unul dintre cei mai mari gânditori 
ai Antichităţii şi ai lumii, Aristotel, 
postulează existenţa lui Dumneze i, 
dar pe calea ştiinţei şi a deducţiei 
logice „dacă orice se mişcă este la 
rândul lin mişcat de ceva, primul 
termen al seriei trebuie să fie prin
cipiul mişcării — primul motor i- 
mobil, cel care mişcă totul, el fi
ind imobil. Pentru Aristotel primul 
motor este „gândirea“ care gân
deşte gândirea, în care există ener
gii imense, care provoacă întreaga 
mişcare a universului' (4).

Un alt mare gânditor al lumii 
vechi, Anaximandru, aşeza la origi
nea lumii apeironul (nelimitatul, 
nedefinitul) „nici un element fizic 
nu stă la baza lucrurilor, ci ceva 
diferit şi care e fără margini şi 
din care se nasc, spre a exista, şi 
cerurile şi toate lucrurile din eie“ (5).

La aceleaşi concluzii au ajuns şi 
câţiva dintre exponenţii de frunte 
ai ştiinţei contemporane. Einstein a- 
şeza la baza universului energia, iar 
concluzia unanimă a cercetătorilor 
dintr-un domeniu de ultimă actuali
tate al fizicii moderne (subcuanti- 
că) este mai mult decât surprinză
toare; conştiinţa este esenţa uni
versului, nu numai a fiinţei vii, ci 
şi a celei fizice. (6) Rezultatele ce
le mai recente ale unuia dintre as
tronomii celebri ai deceniului opt, 
Steven Weinberg, cuprinse în cartea

sa „Primele trei minute ale univer
sului“, Buc. 1984, vin să confirme 
ceea ce afirmă Biblia. Adept al te
oriei „Big-bangului“ (marea explo
zie iniţială), el af.rmă textual: „La 
început a fost o explozie care a a- 
vut loc simultan peste tot, um
plând de la început tot spaţiul. . .  
universul era al ătuit mai ales din 
lumină * (pag. 25). Asemănarea cu 
versetul biblic este mai mu t de
cât izbitoare: „Şi a zis Dumnezeu: 
Să fie lumină! Şi a fost lumină“ 
(Geneza 1, 3). Concluzia se impu
ne de la sine.

Deci, la chestiunea ridicată mai 
sus, dacă ştiinţa va merge mai de
parte alături de religie, sau se va 
ridica împotriva ei, anihilând-o, cre
dem că în fond atât ştiinţa cât şi 
teologia (Credinţa) nu sunt decât 
două căi, e drept că fiecare avân- 
du-şi specificul său, prin . care omul 
poate accede spre misterul ultim 
atât al universului cât şi al lui în
suşi: Dumnezeu.

Pr. N. Stoia 
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universalis, pag. 75—78.
5. — D. Laertios, Despre 

vieţile şi doctrinele filoso
filor.

6. — E. Schrödinger — Ce 
este viaţa? Spirit şi mate
rie.

O  înmormântare la Aiud
Era prin anii 1960—61, în celu

larul din Aiud. într-o zi se a-un- 
ţă prin toate formele de mass-me
dia, din puşcărie, morse la perete 
şi calorifer:

— A murit părintele Ilarion Fe
lea!

Cine_ nu-1 cunoştea pe păr'ntele 
Felea în Aiud? Toţi ştiam, unul de 
la altul, că a fost profesor la Aca
demia Teologică Ortodoxă din Arad 
şi mie mi-a fost profesor şi mai 
ales pedagog. II cunoşteam noi bi- 
horenii şi arădenii, îl cunoşteau si- 
bienii şi bucureştenii şi mai ales 
Academia Română care i-a premiat 
cărţile. A fost un predicator de 
performanţă la Catedrala din Arad 
şi oriunde îl chemau rosturile Bi
sericii. La Catedrală, credincioşii şi 
studenţii ar fi fost în stare să re
producă predica lui din ziua aceea.

La Academia teologică, catedra 
Fd, se transforma în amvon; avea 
şi o voce baritonală care te cuce
rea. Două ieri de stilouri aşterneau 
pe caiet, toată lecţia din ziua ace
ea. Fizic, era o figură impunătoa
re de bărbat, faţa încadrată de 
barbă, arăta ca un cap de efigie, 
era generos şi comunicativ, de a- 
ceea era simpatizat de toţi.

Era moţ, de la ră ăcină, de pe 
valea Crişului Alb, poate că şi a- 
ceasta i-a dat destinul înalt pe care 
l-a avut. La manifestări şi diferite 
ocazii, îl invitm unii şi alţii:

—  Părinte cântă-ne ceva din ale 
Iancului!

Şi cânta tărăgănat şi duios şi te 
ducea pe meleagurile Iancului şi 
ale lui Horea, în vremile de vred
nicie ale moţi or.

Scria cu duh deosebit despre ce
le sfinte a lui Dumnezeu şi despre

cele vrednice de istorie a e neamului 
nostru. Eu l-am luat ca mentor du
hovnicesc în viaţa mea de preot şi 
păstor de suflete, pe unde am tre
cut. De aceea era aşa de cunoscut 
de mulţi şi în lumea ortoloxă şi la 
celelalte confesiuni. In Aiud şi în 
celelalte închisori era cunoscut pen
tru expunerile şi textele bib.ice pe 
care le transmitea pe banda minţii 
mai ales de cei tineri.

In Aiud erau feţe înalte din al
te confesiuni dar nimeni nu avea 
popularitatea: părintelui Stăniloae,
a ieromonahului Anania şi a părin
telui Ilarion Felea, toţi fiind la 
Aiud la ora aceea.

Când moare cineva afară, vin 
toţi cei dragi şi-l petrec după toa
tă rânduiala creştinească. Pe pă
rintele Felea l-am petrecut, cu su
fletele, noi „fraţii şi rudeniile lui“ 
de idealuri şi suferinţă. N-a fost 
bătrân dar a murit pentru că nu i 
s-a dat asistenţă medicală, aşa „se 
planifica“ în puşcăriile comuniste.

Oamenii, respectiv noi deţinuţii, 
am urmărit mersul bolnavului pâ
nă a închis ochii.

Aflând vestea mutării sale la 
Domnul, am stat de veghe două 
seri, până l-au dus la groapă la 
„Trei plopi , cimitirul deţinuţilor 
politici. A 2-a seară, au şi dat a- 
larma cei de jos de lângă morgă, 
unde era mortul:

— Acuma, îl duce la groapă pe 
părintele Felea!

Intr-adevăr, se auzea o căruţă, 
o droşcă braşoveană, trasă de un

(Continuare în pag. a S-a)
Preot loan Bărdaş 

— pensionar —
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VOTUL M O N A H A L
Desăvârşirea creştină constă în unirea cu Dum

nezeu, prin dragoste, „care este legătura desăvâr
şirii“ (Coloseni III, 14), fiindcă dragostea, acest foc 
dumnezeiesc aruncat de Iisus Hristos pe pământ, 
uneşte toate virtuţile creştineşti între ele şi pe toţi 
credincioşii cu Dumnezeu, căci „cel ce rămâne în 
dragoste, rămâne în Dumnezeu şi Dumnezeu ră
mâne întru e l“ (I. loan; IV, 16).

Orice creştin este dator să iubească pe Dumne
zeu, acesta fiind „marea şi cea dintâi poruncă“, 
precum şi „pe aproapele tău ca însuţi pe tine“ 
(Matei XII, 38—40).

Aceasta este calea poruncilor. Eşistă însă şi o 
altă cale, prin care Dumnezeu ne cheamă la mân
tuire, lăsată însă la posibilitatea fiecăruia dintre 
noi, numită calea „sfaturilor evanghelice“. Iisus 
Hristos spume tânărului bogat: „De vrei să intri în 
viaţă, păzeşte poruncile“, iar „Dacă voieşti să fii 
desăvârşit“ . . .  „Vino şi urmează-Mi“ (Matei XIX; 
17, 21).

Hotărârea de a merge pe această cale, face pe 
creştin să se dedice pe sine integral lui Dumnezeu, 
să dea tot ce are, tot ce este: trup şi suflet. E o 
vocaţie lăuntrică, o chemare ce implică răspun
dere personală. La aceasta se hotărăsc puţini. Sfa
turile evanghelice nu sunt impuse, ci sunt condiţio
nate de imperativul: „De vrei“, sau „de voieşti“. 
Prin aceasta nu înseamnă că dacă cineva nu poate 
face un lucru, alţii nu-1 vor putea îndeplini, căci 
Iisus Hristos a spus: „Cine poate cuprinde, să cu
prindă“ (Matei XIX, 12).

De aici viaţa monastică, de aici decurg voturile 
monahale, iar cel intrat în acest mediu de viaţă, 
îşi asumă de bună voie o sarcină, se angajează 
într-o continuă exercitare a virtuţilor creştine, 
pentru atingerea scopului înalt ce şi-a propus.

Voturile monahale sunt trei:
— sărăcie de bună voie,
— castitate,
— ascultare necondiţionată.
Respectarea acestora, este de un real folos, pen

tru că: „prin votul sărăciei, monahul desprinde şi în
depărtează inima sa de bunurile pământeşti; prin 
votul castităţii, o îndepărtează de plăcerile sim 
ţurilor; iar prin votul ascultării sau supunerii, el 
înfrânează tendinţele dezordonate ale voinţei“ .*

Temeiul vieţii monastice este „stăpânirea de si
ne“, care constă într-o dreaptă cumpătare, în satis
facerea „raţională şi nevinovată a trebuinţelor 
vieţii“.2

Această viaţă numită asceză e o tendinţă con
tinuă spre desăvârşire, oare presupune o luptă cu 
tine însuţi, cu patimile în scopul de a depărta răul 
prin înfrânare, renunţare la avere, la lux, abţinere 
de la unele bucate, post şi alte practici destul de 
aspre.

O astfel de viaţă cere un mediu ferit de excese, 
locuri unde condiţiile să fie de aşa natură încât să 
nu pericliteze liniştea monahului.

Dacă în creştinism, această viaţă a luat o mare 
amploare, ajungând la o organizare complexă, vom  
vedea că şi în Vechiul Testament, existau totuşi 
practici, care conturau umbra voturilor monahale, o 
prevestire, „o. asemănare pentru vremurile de a- 
cum“ (Evrei IX, 9).

Infrânarea, stăpânirea de sine şi ascultarea au 
fost impuse şi protopărinţilor noştri, în Eden, să nu 
dorească când nu se cuvine şi să nu facă ce nu 
este îngăduit (Facerea II; 16—17).

Curăţia şi gingăşia cu care Abel aduce jertfă lui 
Dumnezeu, însăşi pârga curată a vieţii şi ostene
lilor lui, odată cu „cele întâi născute ale oilor 
sale şi din grăsimea lor“ (Facerea IV, 4), consti
tuie o prefigurare vechitestamentară a votului mo
nahal.

Tăierea voii monahului este arătată la Noe, oare 
devotat lui Dumnezeu, renunţă la tot ce era în ju
rul său şi lucrează la ce nu vrea, căci „a aflat Har 
înaintea lui Dumnezeu“, să construiască corabia sal
vării sale sufleteşti şi trupeşti, (Facerea VI, 8), fă- 
cându-se ascultător chemării de sus ca şi Avraam, 
care se smulge dintre ai săi şi umblă pe căi necu
noscute, lucrând la realizarea „unor planuri pe care 
nici el nu le înţelegea“ 3: „Ieşi din pământul tău şi 
din casa tatălui tău şi vino în pământul pe oare ţi-1 
voi arăta Eu“ (Facerea XII, 1). Tot aşa şi monahul 
trebuie să iasă din casa părinţilor şi să se despartă 
de ai Săi retrăgându-se la mânăstire. Au fost cazuri 
când unii au părăsit nu numai casa părintească, ci 
şi pământul (ţara) în  oare s-au născut, sălăşluin- 
du-se în locuri pustii, trăind necunoscuţi şi străini 
ca Avraam şi ştiuţi numai de singur Dumnezeu.

Purtarea lui Iosif, fiul lui Iacov, în casa lui Puti- 
far sfetnicul lui Faraon, când refuză categoric să se 
învoiască la păoat cu atâta hotărâre, înfruntând de
făimarea şi închisoarea pe nedrept (Facerea, 
XXXIX; 9 şi 20), e un exemplu unic în istoria Ve
chiului Testament de castitate şi feciorie.

Moise cel mult încercat din soutecele copilăriei, 
până la adânci bătrâneţe, pe care „primejdiile lui 
Abel îl urmăresc, ispitele lui Noe îl pândesc, aştep
tarea lui Avraam îl chinuieşte“,4 prin răbdarea şi 
tăria caracterului său, s-a învrednicit să primească 
Legea pe muntele Sinai (Ieşirea XX, 1—17).

Ana, soţia lui Elcana, în rugăciunea ei către Dom
nul, în dorinţa sa de a avea un fiu, făgăduieşte: 
„ . . .  îl voi da Ţie şi nu va bea el nici vin, nici si- 
cheră, nici brici niu se va atinge de capul lui“ (I 
Sam; I, 11). Când Samuel, rodul rugăciunii Anei, în

fruntă pe regele Saul pentru neascultarea sa, îi 
spune: „Ascultarea e mai bună decât jertfa şi supu
nerea mai bună decât grăsimea berbecilor“ (I Regi, 
XV, 22), este tot o aluzie ia voturile monahale.

îndelunga răbdare a lui Iov, în suferinţe multe 
şi cumplite şi în sărăcie deplină, care nu s-a plâns 
şi nici n-a cârtit împotriva lui Dumnezeu, (Iov I, 
21 şi II; 9—10), prefigurează răbdarea şi ascultarea 
călugărului.

Názáreti, a căror viaţă curată era prototipul mo
nahului, se obligau solemn, prin vot, să se abţină de 
la unele bucate şi băuturi, nici să-şi tundă părul, 
(Numerii VI; 2—6) iar în cazul nerespectării votului 
atrăgea pedeapsa lui Dumnezeu, pentru că nazireul 
era închinat Domnului, rânduială aşezată de Dum
nezeu, care trebuia respectată cu stricteţe (Amos 
II, 11).

Părinţii vechilor evrei închinau pe noii născuţi 
lui Iahve, cum e cazul lui Samson (Judecători XIII, 
5), lui Samuel, închinat „pentru toate zilele vieţii 
lui“ (I. Regi, 28) ca şi al Sfântului loan Botezătorul, 
ce a vieţuit în pustie, hrănindu-se cu „acride şi cu 
miere sălbatecă“ (Matei III, 4; Marcu I, 6) iar vin 
şi derivatele lui, n-a gustat nicidecum. Acest act de 
închinare este cu siguranţă o prefigurare a votului 
monahal.

Ilie Tesviteanul care se rupe de lume, constituie 
prefigurarea clasică a monahului creştin.

Famenii care se dedicau slujirii lui Iahve, puteau 
să trăiască la templu şi între zidurile lui (Isaia 
LVI; 3—7), aşa cum şi monahii trăiesc, slujesc şi 
muncesc în jurul unei biserici.

Abţinerea de la unele bucate alese şi consistente 
din masa lui Nabuchodonosor II, regele Babilo- 
nului (598—587 î.e.n.), a lui Daniel şi a celor trei 
tineri numiţi: Anania, Misail şi Azarie, preferând 
bucate din zarzavaturi, a făcut ca ei să fie priviţi 
ca modele pentru viaţa de renunţare şi post a mona
hilor (Daniel I, 8 şi 15).

Dreptul Simeon şi proorociţa Ana (Luca II, 25 şi 
36), care apar „neştiuţi şi dispar necunoscuţi“, şi 
câţi nu vor fi fost ca ei, despre care nu se ştie ni
mic, fiindcă au dispărut ca nişte dâre de lumină, 
apărute pe albastrul întunecat al istoriei, ca apoi să 
dispară fără de nume şi fără urme“.5

Sacrificiul atâtor drepţi ai Vechiului Testament, 
despre care Sfântul Ápostol Pavel spune: „ . .  de 
toate lipsiţi, prigoniţi şi chinuiţi . . .  au rătăcit prin 
pustiuri, priin munţi, prin peşteri şi prin crăpătu
rile păm ântului. . . “ (Evrei XI, 34—40), este prefi
gurarea sacrificiului de sine al monahului. Ceea ce 
au trăit drepţii Vechiului Testament, „în chip in
stinctiv şi nelămurit, pentru drepţii Noului Testa
ment a devenit înţeles, fiind ajutaţi de exemplul 
marilor înaintaşi şi de puterea înfierii harice“.6

Este bine cunoscută practica schimbării numelui 
celui care primeşte tunderea întru monah. La Isaia 
aflăm scris: „Iar celor ce slujesc Mie, li se va pune 
nume nou“ (LXV, 15) cum şi alte exemple practice 
din Vechiul Testament pot fi explicate în sensul, 
că cel tuns în monahism îşi schimbă felul de viaţă 
de până atunci, fapt ce se răsfrânge şi asupra nu
melui, ca exersând o viaţă nouă, să poarte şi un 
nume nou.

Astfel din porunca lui Dumnezeu, Avram „s-a nu
mit Avraam“, iar soţia acestuia Sarai s-a numit 
„Sarra“ (Facerea XVII, 5 şi 15), iar Iacov fiul lui 
Isaac, când s-a luptat până în zori cu Cineva, 
Acela i-a  spus că: „Israel te vei numi“ (Facerea 
XXXII, 24 şi 28).

Cele de mai sus îndreptăţesc întrucâtva practica 
schimbării numelui celor ce depun voturile monahale, 
luând în considerare că ceva extraordinar a inter
venit şi în viaţa celor de mai sus amintiţi, care 
au dus la schimbarea numelui.

Din puţinele temeiuri menţionate până aici se 
poate susţine că rădăcinile voturilor monahale îşi 
trag seva şi din Vechiul Testament, deşi au fost 
umbre trecătoare. Aceste umbre s-au conturat pe de
plin, odată cu venirea în lume a lui Iisus Hristos, 
cu trup luat din feciorescul sânge >al Pururea Fe
cioarei Maria (Isaia VII, 14 şi Luca I, 31).

Acum „umbra legii a trecut şi Harul a venit“,7 
iar „din plinătatea Lui noi toţi am luat Har peste 
Har“ (loan I, 16).

Numeroasele exem ple din cursul istoriei Vechiu
lui şi Noului Testament sunt jertfe curate, arse pe 
altarul dragostei pentru Dumnezeu, fără de care la 
nimic nu foloseşte această trudă (I. Corinteni XIII, 
1—3).

Iisus Hristos a spus: „Eu sunt viţa, voi sunteţi 
m lădiţele“ (loan XV, 5), de unde rezultă că exis
tenţa drepţilor este mărturia puterii de sfinţenie 
sau roadele sfinţeniei Lui. Că toţi drepţii din a- 
cest butuc al viei au înmugurit de-a lungul veacu
rilor şi din care butuc, va vlăstări noi mlădiţe de 
sfinţenie, care să rodească mii şi milioane de sfinţi, 
al căror capăt se pierde departe în negura ultimelor 
veacuri.

Ierodiacon Ciobâcă Teofilact

1 Arhimandritul Efrem Enăchesou, „Privire ge
nerală asupra monahismului creştin“, partea I-a, 
Râmnicul Vâlcea, 1933, pag. 18.

2 Ierom. Nicodim Sachelarie, „Asceza creştină“, 
Craiova, 1942, p. 11.

3 Ieromonah Nicodim Sachelarie, op. cit., pag. 23.
4 Idem, pag. 24.
5 Ieromonah Nicodim Sachelarie, op. cit., pag. 29 

şi 23.
6 Idem, pag. 30.
7 Dogmatica glasului II, din Octoih.

Creatorul romanului românesc modern:
LI VI I )  R E B R E A N U  (1885-1944)

— 50 DE ANI DE LA MOARTE —
La 1 septembrie anul acesta se 

împlineşte jumătate de veac de la 
trecerea în veşnicie a lui Liviu Re- 
breanu, cel dintâi dintre marii noş
tri prozatori din toate timpurile.

Până la Unirea din 1918, roma
nul românesc n-avea condiţii priel
nice de dezvoltare. Boierimea din 
acea vreme ducea o viaţă încreme
nită în formele vechi şi închisă er
metic faţă de ce elalte clase sociale. 
O burghezie românească, în adevă
ratul înţeles al cuvântului, aproape 
nu exista. Mai rămânea o clasă so
cială cu viaţă proprie: ţărănimea.

Lipsea, deci, pretutindeni compli
caţia fenomenelor sociale, comple
xitatea problemelor de la ordinea 
zilei, concurenţa intereselor, între
tăierea năzuinţelor de clase, cu rn 
cuvânt lipseau marile frământări 
so dale, care sunt esenţialele şi in
dispensabilele condiţii pentru crea

rea romanului social. Mai lipsea şi 
n mă'ul cititorilor care să poată 
răsplăti băneşte munca îndelunga
tă a unui romancier.

După Unire, condiţiile pentru 
crearea unui roman social s-au 
schimbat. Ţărănimea românească, 
participantă Ia viaţa de Stat prin 
împroprietărire şi votul universal, 
intră zgomotos pe arena politică. 
Nona democraţie începe să pătrun
dă şi să se impună cu forţa în via
ţa de Stat. Această primenire so
cială nu se p tea produce decât cu 
sacrificarea privilegiilor vechilor e- 
lemente deţinătoare de p tere, care 
ai început să reacţioneze. Aşa s-a 
aj ns la o serie de momente socia
le, generatoare de discuţii, conflic
te, agitaţii. In felul acesta roman
de ui intră în elementul său.

1 îirea aduce şi alte ava-taje: un 
nu ăr de noi probleme sociale în

discuţie şi sporirea contingentului 
din care se pot recruta viitorii scri
itori şi cititori. Cartea românească 
devine rentabilă prin ea însăşi. Plus 
de aceasta chiar războiul îns şi, cu 
gigantica lui zguduire de energii 
naţionale, poate deveni izvor de in
spiraţie pentru roman.

Un reprezentant de seamă al ro
mânilor ardeleni de după Unire a 
fost Liviu Rebreanu. Solicitat de 
conflicte vitale ale existenţei, exce
lent creator de tipuri, stăpân pe 
arta compoziţiei, s-a remarcat însă 
ca romancier polivalent. Din docu
mentar şi satirico-social cum era 
romanul lui N. Fi imon, din psiho
logic şi subiectiv la Vlahuţă, din 
idilic la D. Zamfirescu, din eroic şi 
liric la M. Sa oveanu, romanul ro
mânesc de după Unire a început să 

(Continuare rn pag. a 8-a)
Prot. Uremia B. Ghita

MIHAI EMINESCU Şl CIPÎUAN PORUMBESCU
Răsăriţi pe cerul literaturii şi mu

zicii româneşti la cumpăna veacu
lui trecut, M. Eminescu şi C. Po- 
rumbescu ocupă locul primilor aştri 
în constelaţia artei româneşti. In 
vecinătatea lor strălucesc minunate
le faţade de la Voroneţ, Moldovi- 
ţa şi Suceviţa, adevărate ecrane vii, 
şi răsună în preajmă cântecele rap
sozilor populari, de unde şi-au luat 
zborul poeziile şi cântecele lor, ce 
se împletesc cu farmecul neistovit 
al graiului Mioriţei şi se armoni
zează cu splendoarea coloritului din 
pânzele lui N. Grigorescu, aşa în
cât, întregul cer românesc, cu toţi 
luceferii lui, se sprijină parcă pe 
Coloana fără sfârşit a lui C. Brân- 
cuşi.

Şi M. Eminescu şi C. Porumbes- 
cu au trăit în acelaşi mediu din 
nordul Moldovei, unde şi-au petre
cut copilăria şi unie li s-a sedimen
tat în suflet comoara nesecată a te
zaurului popular. Amândoi s-au 
format ca artişti în climatul inte
lectual al Vienei şi s-au stins din 
viaţă în floarea vârstei, în plină 
putere creatoare.

Amândoi au pus la temelia crea
ţiei lor artistice patrimoniul popu
lar, pe care l-au considerat mate
rialul cel mai rezistent pentru ope
ra de artă. Unul din cântecele po
pulare, îndrăgite de C. Porumbescu 
era următorul :

Frunză verde de piper,
Câte stele sunt pe cer,
Toate până-n ziuă pier.

Numai luna şi o stea 
Ştie de patima mea 

îl întâlnim într-o variantă în colec
ţia eminesciană de literatură popu
lară, dovadă a circulaţiei motivului 
în Ţara de Sus a Moldovei:

Câte stele sunt pe ceri 
Pân’la ziuă toate pier,
Numai luna şi o stea 
Aşteaptă durerea mea.
Din operele amândurora respiră 

aceeaşi dragoste de patrie şi popor, 
izvor inepuizabil de inspiraţie.

Un moment impresionant al cu
noştinţei lor l-a constituit Serbarea 
de la Putna (1871), unde M. Emi
nescu a avut partea leului, în pre
gătirea congresului studenţesc, iar
C. Porumbescu a cântat fina ul ho
rei desfăşurată la Putna, după care 
s-a îndreptat către tatăl să î şi, îm- 
brăţişându-1, i-a spus: „Tată, am 
cântat Daciei întregi!“

Din această atmosferă entuziastă 
a Serbării de la Putna s-a inspirat 
compozitorul în Imnul lui Ştefan 
cel Mare şi altele, pentru care va
fi numit „cântăreţ al neamului“. 
Imnul Unirii, creat de el, imn al
Societăţii studenţeşti „România Ju
nă* din Viena, devenit mai apoi 
Pe-al nostru steag, a însuf eţit pe 
intelectualii şi masele populare ro
mâneşti, aflate sub dominaţie şi îm
pilare străină, mobilizându-i la lup
ta pentru libertate şi unitate naţio
nală.

Şi M. Eminescu şi C. Porumbescu 
au surprins în poeziile şi cântecele

lor scânteile social-poltice ale mo
mentului Putnei, pe care le-au trăit 
cu intensitate, căci în creaţiile lor 
trecutul răsună în ecouri, ca un 
îndemn pentru prezent şi viitor. Nu 
scrisese poetul: „La trecutu-ţi mare, 
mare viitor!"? Toate erau omagiul 
de recunoştinţă faţă de trecutul glo
rios şi în lemn pentru viitor. Arta 
era astfel una din căile spre victo
rie.

în  timpul redactoratului de la 
Curierul de Iaşi (1877), M. Emines
cu a publicat Un apel către studen
ţii români, semnat de C. Golern- 
biovschi (=  C. Porumbescu), pre
şedinte, Gonst. Morariu, secretariu 
— Societatea „Arboroasa“, dovadă 
că poetul urmărea cu interes acti
vitatea acestei societăţi, precum şi 
două articole în Timpul (Bucureşti) 
despre procesul „Arboroasei“.

Printre manuscrisele rămase de 
Ia C. Porumbescu se găseşte ciorna 
de început a compoziţiei înger de 
pază după poezia lui M. Entinescu 
al cărei autograf e localizat şi da
tat de compozitor: „Stupea, 1881“, 
cu indicaţia „Convorbiri literare, 
an. VI (1873)“, la care Iraclie Po
rumbescu — tatăl — era abonat. 
Se elucidează astfel raporturile spi
rituale dintre ei.

Operele amândurora, prin popu
laritatea lor, au pătruns adânc în 
inima poporului nostru, iar prin 
specificul lor naţional, îndeplinesc 
condiţiile universalităţii.

Graţian Jucan

Poetul Alecu Mateevici n-a fost omorât
Problema morţii poetului preot 

Alecu Mateevici este controversa’ă. 
Unii susţin că a murit în spitalul 
central din Chişinău de tifos exan- 
tematic sau abdominal, iar alţii sus
ţin că a fost împuşcat.

Telegraful Român de la Sibiu, 
publică în numărul 25—26 din 1 
iulie 1994 următoarea:

— Ovidiu Vuia (din Giessen 
Germania) reia în Literatura şi 
Arta din Chişmău (nr. 17, 21 apri
lie 1994, p. 3) o problemă încă ne
elucidată: „Cine l-a ucis pe poetul 
Alexei Mateevici?“ Iorga spune că 
a murit de tifos exantem.itic, con
tractat pe front. Vuia, pornind de 
la unele informaţii găsite la Pamfil 
Seicaru (La Roumanie dans a 
grande guerre, ed Mihard, p. 391), 
la Ion Nistor (Zece ani de la moar
tea lui Gheorghe Tofan, în „Juni
mea literară", Cernăuţi XIX, 1930, 
nr. 5—9, pag. 261) ş. a. constată 
mai întâi că Mateevici a merit la 
Chişinău şi că, avân 1 tifos pe front, 
n-ar fi fost transportabil, iar a- 
poi îl găseşte menţionat printre cei 
asasinaţi de bandele bolşevice în 
1917, alături de Simion Murafa şi 
Andrei Hodorogea. Pamfil Seicaru 
spune în cartea citată: „au fost a- 
sasinaţi". E drept că nu în acelaşi 
timp. Murafa şi Hodorogea au fost 
asasinaţi într-o vie, unde se ascun- 
seseră împreună cu M teevici, dar 
acesta a fost asasinat „plus tard", 
mai târziu, cam peste o lună şi ce
va, între 17 iunie 1917, când Ma
teevici a citit „Limba noastră ' la 
Chişinău, la o întâlnire a învăţăto
rilor, şi 13 august 1917, când a

murit, tot la Chişinău.
Şi informaţiile lui Pamfil Şeica- 

ru, şi ale lui Ion Nistor, contem
porani cu evenimentele, sunt pre
ţioase. Nu este exclus să fie aşa 
cum spun ei. Totul s-a petrecut în 
vremuri tulburi. Iorga îşi va fi luat 
informaţia din ceea ce va fi auzit 
de la a,ţii, pe când se afla încă la 
Iaşi, în refugiu.

Ipoteza merită a fi reţinută, dar 
mai trebuie cercetată!

Care-i adevărul?
Această ipoteză a fost susţinută 

şi de Petre V. Haneş.
Eu am întocmit lucrarea de licen

ţă, cu titlul „Alexe Mateevici“ în 
1933—1914. Am publicat-o în re
vista „Viaţa Basarabiei", am făcut 
extrase, alcătuind volumul „Alexe 
Mateevici“ apărut în 1937.

Pentru întocmirea acestei lucrări 
am consultât familia. Mateevici din 
Chişinău. De asemeni am consultat 
şi manuscrisele rămase de la poet. 
Principalul consultat a fost profe
sorul şi fostul inspector şcolar al 
învăţământului din Basarabia, Vic
tor Mateevici. Locuiam în aceeaşi 
curte cu el. Mi-a pus la dispoziţie 
documentele necesare pentru alcă
tuirea tezei de licenţă. Am ţinut cu 
Victor Mateevici legături strânse 
toată viaţa. întrucât apăruse lucra
rea lui Petre V. Haneş, în care se 
arăta că Alexe Mateevici a murit 
de tifos exantematic, Victor Matee
vici m-a chemat şi mi-a făcut ur
mătoarea declaraţie: „Fratele meu, 
Alexe Mateevici, n-a murit de tifos 
exantematic. Eu îi duceam zilnic 
mâncare la spitalul din Chişinău şi

diagnosticul era categoric TIFOS 
ABDOMINAL. Erau mulţi bolnavi 
de tifos exantematic. Probabil că la 
registratura spitalului toţi morţii 
erau trecuţi ca decedaţi de tifos 
exantematic.

Eu am trecut acest diagnostic, în 
lucrarea mea din 1937 la pag. 16 
r. 5 de sus.

în 1989 apare în Editura „Ju
nimea“ din Iaşi lucrarea „Scrieri“ 
de Alexe Mateevici cu o introdu
cere, note, variante şi bibliografie 
de Ion Nuţă. La pag. 12 r. 7 de 
sus scrie clar: „Ultima dată a
venit la Chişinău bolnav de tifos 
abdominal şi nu exantematic“.

La 50 de ani de la moartea poe
tului s-a făcut la biserica Sf. Spiri
don din Bucureşti un parastas de 
către familia Mateevici, la care au 
fost invitaţi toţi basarabenii de sea
mă, în frunte cu Pan Halipa. Pa
rastasul a fost organizat de prof. 
Victor Mateevici. Masa de pome
nire s-a făcut în casa soţiei poetu
lui vis-a-vis de Opera Română. Cu 
această ocazie, prof. Victor Matee
vici m-a rugat insistent să particip 
la înmormântarea lui, fiindcă el 
nu mai are mult de trăit. în ia
nuarie 1967 am participat la sluj
ba de înmormântare a profesorului 
Victor Mateevici. A fost înmor
mântat în cimitirul din Câmpulung 
Muscel.

Cu ocazia parastasului fratelui 
său el a repetat regretul că Petre 
V. Haneş n-a fă ut rectificarea 
respectivă referitor la moartea poe
tului.

Preot Vasile Ţepordei

Scara - simbol al suirii spre Dumnezeu
Să evadeze, să se rupă din cadrul 

existenţei pământeşti, precară şi prea 
ades restrictivă, a fost visul dintot- 
deauna al omului, pe care l-a con
vertit şi l-a înveşmântat în diverse 
smboluri şi mituri, fiind întâln't, 
într-o formă sau alta, în aproape 
toate religiile. Vom aminti în acest 
sens doar trei dintre cele mai cu
noscute exemple, care vor ilustra 
pe deplin acest fapt: Ghilgameş, e- 
roul semilegendar al străvechilor 
sumerieni, plecat să cucerească ne
murirea, trece prin mai multe pro
be iniţiatice, î-t-e care şi rear”! 
unui munte sacru. Icar, eroul bă
trânei Elade, nu este în fond alt
ceva decât un s'mcol al eternei nă
zuinţe omeneşti după lumină şi 
perfecţiune. Patriarhul Iacob al e- 
vreilor are în vis o extraordinară 
revelaţ'e a unei scări, cu un capăt 
sprijinit în pământ, iar cu celăla t 
înfipt în bolta cerului, scară pe ca
re suiau şi coborau îngeri (Fac. 28, 
12—13).

Desigur că am putea continua şi 
cu multe alte exemple, dar chiar şi 
acestea puţine ne demonstrează cu 
prisosinţă o anumită persistenţă a 
acestei străvechi asp'raţii a sufletu
lui omenesc după purificare şi as
censiune către perfecţiune, către Di
vinitate.

Cu acest din urmă sens o întâl
nim şi în creştinism, care a şi com- 
sacrat-o de altfel definitiv în conşti
inţa umanităţii, însă sporindu-i sen- 
s rile şi îmbogăţind-o. Cel care a 
fă ut să se vorbească pentru prima 
dată de o adevărată teo ogie a scă
rii este un călugăr care a trăit pe 
muntele Sinai, de unde şi numele 
de Sf. loan Sinaitul sau, mai ales, 
de loan Scărarul. El a prezentat 
cel dintâi, într-o formă sintetizată 
învăţătura creştină referitoare la e- 
fortul omului spre desăvârşire, înfă
ţişat sub forma unei scări, în care

virtuţile creştine se succedau una 
alteia într-o suire progresivă, până 
la treapta supremă şi u.timă a desă
vârşirii în lucrarea sa „Scara dum
nezeieştilor daruri". După el, suirea 
noastră spre piscul dumnezeirii es
te o suire pe scara virtuţilor, în
tre care el enumera: rugăciunea cu
rată, căi Jura inimii, sfânta lucrare, 
lacrimile inimii, pacea gândului, 
contemplarea tainelor, stră.ucirea 
străină, iluminarea lăuntrică, desă
vârşirea (în vol. IX al Filocaliei, 
Buc. 19S0).

Un alt mare teolog al Răsăritu
lui orto lox care şi-a legat numele 
de simbo ul scării este Sf. Simeon 
Noul Teolog care îndemna pe creş
tini să urce această scară respec
tând o anumită ordine ierarhică, 
pornind de la cele inferioare şi ur
când treptat spre cele de sus, prin 
despătimire şi curăţire lăuntrică, în 
acest sens el enumeră: împuţinarea 
patimilor, deschiderea inimii spre 
Dumnezeu, îndeletnicirea cu rugăciu
nea, ţinerea şi respectarea fără aba
tere a credinţei (în vol. VI al Fi
localiei, Buc. 1977 — A cincea cu
vântare mora ă, p. 183—197).

Scara ca simbol al suirii omului 
spre piscul desăvârşirii d mnezeieşti 
o întâlnim şi în opera lui Nicolae 
Cabasila — „Viaţa în Hristos“, vă
dit influenţat de predecesorii săi, 
însă amplific ându-i semnificaţiile, el 
văzând în „deşertarea de Sine" (Fi
lip. 2, 7) şi pogorârea Fiului lui 
Dumnezeu la noi, prilej ca şi noi 
să ne urcăm la D mnezeu pe ace
laşi drum, drum asemuit cu o scară 
a cărei ultimă treaptă pentru Hris
tos, este prima pentru noi.

Simbol al dorului după Dumne
zeu,̂  scara virtuţilor este întâln tă 
şi în scrierile multora dintre teo o- 
gii apuseni. în  acest sens vom a- 

(Continuare în pag. a 6-a)
Pr. N. Stoia

O înmormântare 
la Aiud

(Urmare din pag. a 4-a)
cal, cu doi gardieni pe capră dú
cán 1 sicriul. Erau trei porţi până 
la poarta principală şi în liniştea 
nopţii se auzea mersul carului.

Noi stăteam sub pătură, era du
pă ora 10, ora stingerii, nu ne miş
căm. Acuma începea „prohodul". 
Toţi cei 5 000 de prizonieri poli
tici din Aiud, asistaţi de cei 400 
de preoţi ortodocşi, se rugau după 
rând-d-dă: „Cu sfinţii odihneşte 
Doamne, sufletul adormitului roju- 
lui tău Ilarion preotul, unde nu es
te durere, nici întristare, nici suspi- 
nare, ci viaţă fără de sfârşit“. A- 
cestea le rosteau toţi chiar dacă în 
ce ulă nu era preot, da ă era şi 
preot se făcea o rânduială mai dez
voltată, tot s b pătură.

Cei de jos ne comunicau că s-a 
ajuns la poarta principală, unde se 
petrecea scena cea mai sinistră: ve
nea ofiţerul de serviciu cu o bară 
ascuţită de fier şi o înfigea în ini
ma mortului, fă se convingă „stă
pânirea" de moartea omului. Ce 
scenă sinistră şi lugubră, demnă de 
evul mediu şi ea se petrecea în 
evul modern, în era comunistă.

Carul funebru se ducea la „Trei 
plopi“, la cap i se punea un stâlp 
de lemn, pe care se bătea o tini
chea cu numărul matricol din do
sarul deţinut lui. După codurile 
comuniste, atâta mai rămânea din 
viaţa omului.

Când se încheia proho Iul cu cu
vintele Amin! — se mai auzeau mor
sele la perete şi calorifer:

— Dumnezeu să-l ierte, în veci 
să, fie pomenirea lui!



Pag. 6 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 31—34/1994

A V-a Consultare Internaţională 
a Şcolilor de Teologie Ortodoxă

Luptele pentru eliberarea părţii de nord-vest a ţării de sub 
ocupaţia fascistă, în toamna anului 1944

In perioada 14—20 august 1994 
a avut loc la Mănăstirea ..Sfânta 
Treime" din insula Halki (Turcia) 
a V-a Consultare Internaţională a 
Şcolilor de Teoiogie Ortodoxă.

Desfăşurată sub înaltul patronaj 
al Sanctităţii Sale, Bartholomeos I, 
Patriarhul Ecumenic, conferinţa a 
avut cadrul organizatoric asigurat 
de către „SYNDESMOS“, Asocia
ţia Mondială a Tineretului Ortodox.

Cei aproximativ 70 de teologi or
todocşi, — ierarhi, preoţi, profe
sori şi studenţi — reprezentând pes
te 30 de şcoli, din 15 ţări, au luat 
în discuţie o serie de teme de ma
xim interes şi actualitate: Scopurile 
educaţiei teologice ortodoxe astăzi, 
Educaţia teo.ogică ortodoxă şi via
ţa parohială, Educaţie teologică şi 
modernitate, Educaţia teologică în 
Sfânta Scriptură şi în istorie.

Referatele prezentate de teologi 
cunoscuţi ca: Arhiep. Kallistos de 
Diokleia, Arhiep. Maximos de Pitts
burg, Pr. Thomas Hopko, Pr. Vla
dimir Vorobiev, Pr. K. M. George, 
prof. Marios Begzos, prof. Dimitra 
Koukoura şi alţii, au fost urmate 
de discuţii în plen şi pe secţiuni, ca
re s-au concentrat, între altele, asu
pra relaţiei dintre educaţia teologi
că şi viaţa duhovnicească, asupra 
selecţiei studenţilor şi a programe
lor de studii, asupra dimensiunii li
turgice a educaţiei teologice. Un 
punct de deosebit interes l-au con
stituit discuţiile privind raportul 
dintre duhovnic şi ucenic — ele
ment de bază în formarea teologi
că, pus în contrast cu diversele 
„mode" spirituale actuale ale atâtor 
„guru" — şi — . . .

Prezentarea tendinţelor în învăţă
mântul teologic din ţările răsări
tene, de curând ieşite de sub regi
murile comuniste, ca şi a tendinţe
lor din Apus (diaspora ortodoxă), 
au ocupat de asemenea un loc im
portant.

O expoziţie permanentă cu pu
blicaţii, reviste, lucrări şi pliante, 
ilustrând activitatea şcolilor teolo
gice, a funcţionat pe toată durata 
conferinţei.

Slujbele de dimineaţa şi de sea
ra, săvârşite de reprezentanţii dife
ritelor Biserici Ortodoxe, pe rând, 
ca şi serbarea Praznicului „Ador
mirii Mucii Domnului" şi a „Schim
bării la faţă“ (după stil vechi) au 
plinit în mod fericit eforturile par
ticipanţilor din timpul şedinţelor, 
la fel ca şi vizitarea câtorva monu
mente importante din Constantino- 
pol (Istanbul): Patriarhia Ecume
nică, Sfânta Sofia, Bisericile Vla- 
herne, Chora şi altele.

Din partea Facultăţilor de teolo
gie ale Bisericii Ortodoxe Române 
au fost prezenţi Pr. lect. Vasile 
Grăjdian (Sibiu), Asist. Florin Spa- 
naihe (Iaşi) şi trei studenţi din 
A.S.C.O.R. (Bucureşti şi Iaşi), care 
au avut o participare activă la dez
baterile în plen şi pe grupe de dis
cuţii; o şedinţă specială în plen a 
fost destinată prezentării situaţiei în 
Biserica Ortodoxă Română.

Bucurându-se de prezenţa celor 
mai importante Şcoli de teo ogie 
ortodoxă, din S.U.A., Rusia, Gre
cia, România, Liban, Bulgaria, Fin
landa, Franţa etc., consultarea a pu
tut elabora în final câteva con
cluzii şi recomandări referitoare la 
căutarea unor forme noi şi crea
toare, care să răspundă provocării 
marilor schimbări ale lumii contem
porane, a unor forme mai flexibi
le şi mai deschise tipurilor diferite

de student — nu numai pentru cei 
pregătiţi pentru intrarea în cler. . .  
De asemenea, dia.ogul şi schimbul 
de idei cu psihologia, socio.ogia şi 
celelalte discipline ce pot interesa e- 
ducaţia teologică s-a propus a fi 
amplificate, ca şi schimburile de 
experienţă între Bisericile Ortodoxe, 
în particular între Şcolile de teo
logie ortodoxă.

în  ansamblu, a V-a Consultare a
Şcolilor de Teologie Ortodoxă s-a 
const.tuit ca un cadru şi o destul 
de rară ocazie de afirmare a iden
tităţii ortodoxe în contemporanei
tate. Pr. Vasile Grăjdian

Valoarea morală a 
relaţiilor interumane

Dumnezeu a creat pe om să tră
iască în comuniune cu semenii săi 
şi să aibe nevoie unii de alţii. Via
ţa de comuniune creează relaţii în
tre oameni. Acestea, în general, se 
reduc la trei: de duşmănie (om con
tra om), de indiferenţă şi izolare 
(om pe lângă om) şi de ajutorare 
reciprocă (om pentru om). Prima şi 
a doua fiind determinate de egoism, 
au caracter negativ, urmări nocive 
pentru viaţa creştinilor şi sunt con
damnate de légiié moralei, iar a 
treia se practică din altruism total, 
are caracter pozitiv, cu urmări bine
făcătoare şi apreciată de morală.

Prin relaţia de duşmănie se tra
duce toată gama păcatelor capitale 
şi strigătoare la cer. Ea reprezintă 
negarea calităţii de om, o ieşire din 
cadrul speciei umane şi coborâre în 
viaţa animalică. Nu degeaba s-a 
spus: „Ne mâncăm unii pe alţii ca 
reptilele şi fiarele" (Maxim Mărtu- 
ris.torui). Cei ce practică această 
relaţie au plăcerea satanică de a 
face pe semenii lor nefericiţi, trec 
fără ruşine peste regulile umanitare 
ale vieţii, pe care o socotesc fără 
valoare. Aşa se explică hoţia, aten
tatele, agresiunea, omorul şi alte 
fapte abominabile.

Relaţia de indiferenţă sau izolare 
exclude orice ajutorare reciprocă. 
Sf. loan Gură de Aur zice: „Tre
buinţele semenilor noştri le credem 
străine de noi“. Indiferentul egoist 
se ocupă exclusiv de interesele sa
le şi faţă de semenii săi este lipsit 
de milă, compasiune şi iubire. Este 
relaţia care creează între oameni 
„ziduri de ghiaţă fără uşi, prăpăstii 
fără poduri".

Relaţia de ajutorare, cu bază u- 
mană şi creştină, este cea mai fi
rească şi necesară. Ieşirea din sine 
şi deschiderea spre celălalt este pro
prie persoanei umane, omul defi- 
nindu-se ca entitate numai prin ra
portarea la ceilalţi. Sf. Scriptură o 
recomandă: „Purtaţi grijă unii de 
alţii" (Filipeni 2, 4) şi „Toate să 
le faceţi spre zidirea tuturor“ (I 
Corinteni 14, 26), iar un învăţat 
francez adaugă: „Iisus a măsurat 
puterea credinţei unui om după roa
dele faptelor de sacrificiu pe care 
le-a făcut“ (L. Garriguet). Această 
relaţie are scop nobil şi caracter 
creator. Creează condiţii de apropie
re, solidaritate şi înfrăţire univer
sală; face din oameni vase comu
nicante unii pentru alţii, cu aceleaşi 
gânduri şi simţiri, formând o ini
mă şi un suflet în mai multe tru
puri. Este dovada supremă a vie
ţii şi trăirii creştine, iar împlinirea 
ei un imperativ categoric al lumii 
contemporane.

Prot, leremia B. Ghita

Scara - simbol al suirii spre Dumnezeu
(Urmare din pag. a 5-a)

minţi doar un singur exemplu, Guig 
de Chartres în lucrarea sa „Scara 
Paradisului“ în care el recomanda 
celor ce se ostenesc cu cele ale spi
ritului o metodă cu ajutorul căreia 
să-şi îngrijească sufletul, sau după 
propria sa expresie — „exerciţii spi
rituale", prezentate sub forma unei 
scări, care are un capăt rezemat în 
pământ, iar celălalt atingând cerul, 
şi care avea patru trepte: citirea a- 
tentă a Sfintei Scripturi, strădania 
de a înţelege tainele dumnezeieşti, 
îndreptarea minţii spre Dumnezeu 
şi gustarea bucuriilor veşnice. Aces
te patru trepte îşi au temeiul în în
suşi cuvântul Mântuitorului „Cereţi 
şi veţi primi, bateţi şi se va des
chide (Matei 7, 7), în care cereţi 
se referă la ce trebuie citit; a primi
— ceea ce trebuie meditat; bateţi
— ceea ce trebuie cerut prin rugă
ciune, şi deschide — ceea ce tre
buie contemplat. (în Studii teol. nr. 
6/1952).

Scara cu simbolistica ei n-a fost 
doar un apanaj al teologilor, ci o 
întâlnim destul de des şi în operele 
multora dintre scriitorii timpului. 
Diego Murillo, pictorul oficial al 
curţii regale spaniole, cu serioase 
preocupări religioase, a scris o „Sca
ră a vieţii spirituale“, devenită mai 
apoi un adevărat manual de spiri
tualitate creştină. O întâlnim şi în 
opera scriitorului englez de sorgin
te creştină, John Milton care în a 
sa celebră lucrare „Paradisul pier
dut“ vorbeşte despre o scară afla
tă la intrarea cerului, în faţa căreia 
este oprit diavolul şi care încearcă, 
după căderea sa, să se înalţe iarăşi 
la Dumnezeu. O găsim şi în opera

predicatorului scoţian John Bunyan 
„Cartea peregrinului rătăcitor" care 
spune textual „Drumul spre cer e 
aşa de purpuriu de parcă te-ai sui 
în sus pe o scară; drumul spre iad, 
însă, e aşa de parcă ai fugi de pe 
un munte la vale. Mie îmi place 
mai bine să mă sui pe scară la via
ţă, decât să alunec de pe munte la 
moarte".

Dintre scriitorii români care s-au 
folosit de simbolul scării îl vom a- 
minti aici doar pe Vasile Voicu- 
lescu, care în ale sale „U.time so
nete ale lui Shakespeare în tradu
cere . . . "  a recurs de mai multe ori 
la această simbolistică, în care el 
vedea „expresia transcendentului ca
re coboară şi a ascensiunii umane 
spre desăvârşire" (în Voi. Toiagul 
minunilor, Buc., 1991, p. 7).

Nu putem încheia aceste puţine 
exemplificări fără să amintim că 
însuşi postul Sf. Paşti, perioada cea 
mai sobră din întreg cursul anului 
bisericesc, răstimp în care suntem 
chemaţi la o mai adâncă rugăciune, 
la prefacere interioară, la iertarea 
semenilor şi la săvârşirea faptelor 
caritabile, este conceput sub forma 
unei scări spirituale, pe care sun
tem îndemnaţi să o urcăm fiecare 
dintre noi, şi în care fiecare dumi
nică se constituie ca o treaptă a ei, 
astfel: duminica întâia este dumini
ca dreptei credinţe, a doua, a nă
dejdii nestrămutate în Dumnezeu, a 
treia, a lepădării de sine şi a urmă
rii Domnului, a patra, a rugăciunii 
neîncetate, a cincea, a adevăratei 
pocăinţe, a şasea, a smereniei, totul 
culminând cu explozia de lumină 
spirituală şi renaşterea noastră prin 
împărtăşirea din Învierea Fiului lui 
Dumnezeu.

După victoria din august 1944, obiectivul strategic imediat al po
porului şi armatei române a fost eliberarea părţii de nord-vest a 
ţării de sub ocupaţia fascistă. Anularea urmărilor nefastului Dictat 
de la Viena din 30 august 1940, prin oare pământul' ţării fusese sfâr
tecat, datorită politicii de forţă a Germaniei hitleriste şi Italiei fas
ciste, şi refacerea integrităţii patriei reprezenta năzuinţa fierbinte, 
dezideratul major al tuturor românilor. Iar în momentul când s-au 
creat condiţiile necesare, armata, sprijinită plenar de populaţia româ
nească, a angajat cu bărbăţie şi eroism lupta decisivă pentru alun
garea ocupanţilor, pentru dezrobirea întregului teritoriu naţional.

Concomitent cu acţiunile desfăşurate de armata română pentru ni
micirea forţelor hitleriste de pe teritoriul ţării, unităţile din Podişul 
Transilvaniei şi de pe graniţa de vest şi sud au luat măsuri de apă
rare pentru a interzice pătrunderea unor trupe fasciste din exterior 
şi a păstra la nord de Carpaţii Meridionali şi la vest de Carpaţii Oc
cidentali un vast cap de pod strategic, cu scopul de a asigura aflui- 
rea unităţilor române în Transilvania şi Banat, în  vederea trecerii 
la ofensivă.

Operaţia de acoperire din centrul Transilvaniei şi de la frontiera 
de vest a ţării a fost organizată începând din noaptea de 23/24 august 
1944. Iniţial, apărarea graniţei vremelnice din Podişul Transilvaniei 
şi a celei din Banat a fost realizată de Armata 1. La începutul lunii 
septembrie, în dispozitivul de acoperire a fost introdusă şi Armata 
4, căreia i s-a dat fâşia de apărare de la Intorsura Buzăului până la 
Gilău. Pe restul frontierei între Gilău şi Dunăre, a rămas Armata 1.

în  faţa celor două armate române, duşmanul reuşise, până la 4 
septembrie 1944 să concentreze 15 divizii, dintre care 9 ungare şi 
6 germane, cărora li se mai adăugau numeroase unităţi şi formaţiuni. 
Comandamentul hitlerist intenţiona să treacă la ofensivă, cu scopul 
de a nimici trupele române din Podişul Transilvaniei şi de la vest de 
Munţii Apuseni şi a-şi muta apărarea pe Carpaţii Meridionali, pen

tru a închide căile de pătrundere prin trecătorile acestor munţi.
In asemenea împrejurări, la 5 septembrie, inamicul a declanşat o 

ofensivă puternică în  centrul Transilvaniei şi la 11 şi 13 septembrie, 
în  Banat şi Crişana. Prin lupte de o mare intensitate, adesea la gre
nadă şi baionetă, Armata 4, aflată în condiţii de organizare şi depla
sare, a oprit ofensiva inamicului în seara de 8 septembrie, pe Târ
nava Mică. Iar în ziua următoare, unităţile române au preluat ini
ţiativa, aruncând adversarul la nord de Mureş şi peste graniţa vre
melnică, stabilită prin Dictatul de la Viena. Prin acţiuni de mare v i
tejie şi eroism, marile unităţi ale Armatei 4 au cucerit mai multe ca
pete de pod peste Mureş şi Arieş. In luptele pe viaţă şi pe moarte cu 
duşmanul, care se apăra pe Mureş în cazemate de beton armat şi în 
lucrări de fortificaţii de campanie, au căzut aproape 11 000 de m ili
tari români pe pantele de sud ale Dealului Sângeorgiu şi pe înăl
ţim ile de la Oarba de Mureş.

în  Banat şi Crişana, diviziile Armatei 1, prin lupte deosebit de 
grele au oprit, în seara zilei de 18 septembrie, ofensiva trupelor ger
mane la est de Orşova, în  faţa Reşiţei şi Timişoarei, şi a  trupelor 
maghiare la est de Arad şi pe văile superioare ale Coşurilor Alb şi 
Negru. Apoi, în zilele următoare, unităţile române au preluat iniţia
tiva şi pe acest front, trecând la ofensivă.

în  zilele când în centrul Transilvaniei şi în  Banat ostaşii români 
erau angajaţi în operaţia de acoperire, diviziile române — Corpul de 
munte şi Divizia 103 munte — au trecut la ofensivă, pentru elibe
rarea părţii de sud-est a Transilvaniei. în  7 şi 8 septembrie, Corpul 
de munte a  dus lupte grele pentru eliberarea oraşului Sfântu 
Gheorghe.

După zdrobirea inamicului din zona Sfântu Gheorghe, unităţile 
(Continuare în pag. a 7-a)______________________
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TEOLOGIA UNEI EXPRESII ROMANEŞTI

Să nu (aci ce face popaf ci să faci ce zice popa!
O expresie des folosită în vorbi

rea curentă. în ultimele decenii, 
mai cu seamă, a fost promovată cu 
plăcere de atei şi de către denigra
torii bisericii. încercând să distin
gem sensurile acestei expresii, ne-am 
oprit la două dintre ele, care ni 
s-au părut mai semnificative:

1. Primul înţeles al expresiei, — 
şi credem că este cel originar —, 
este profund teologic. Preotul nu 
este un oarecare, un om de rând. El 
este purtătorul harului preoţiei 
transmis prin Sfinţii Apostoli uceni
cilor, episcopilor şi, prin veacuri, 
preoţilor, de către însuşi Mântuito
rul Iisus Hristos. Prin punerea mâi
nilor ierarhului asupra celui ce pri
meşte Sfânta Taină a Hirotoniei, a- 
cesta primeşte harul şi demnitatea 
preoţiei, devine ucenic şi propove- 
duitor al Evangheliei Mântuitoru
lui. El primeşte misiunea încre lin
şată de Domnul: „Mergând, învă
ţaţi toate neamurile, botezându-le 
în numele Tatălui, al Fiului şi al 
Sfântului Duh, învăţându-le să 
păzească toate câte v-am poruncit 
vouă" (Matei, XXVIII, 19—21). El 
are dreptul şi datoria să exercite 
cele trei laturi ale demnităţii preo
ţeşti: de învăţător, de sjinţitor şi 
de conducător al comunităţii reli-

Autorul Gheorghe Duşa şi cola
boratorii săi Zoe Duşa, C. UJro- 
iu, Dan Duşa (ilustratorul copertei), 
au realizat o carte atrăgătoare pe 
spaţiul tipografic de 58 pagini for
mat A-4, apărută la editura Exas 
din Piteşti, lucrarea monografică 
GOLEŞTI, VATRA COPILĂRIEI.

Din dragoste pentru satul natal, 
Gh. Duşa, om cult şi ager la minte, 
spirit entuziast şi meditativ, a cer
cetat mulţi ani arhive şi biblioteci 
colbuite de vremuri, a investigat 
personal în sat concetăţenii. Dintre 
titluri amintim: Omul faţă în faţă 
cu istoria (prefaţă semnată de fiul 
satului Octav Enigărescu, artist e- 
merit, laureat al Premiului de Stat), 
Farmecul locului natal, Vatra Go- 
leştilor, Cu zâmbetul copilăriei de 
mână, Mă cheamă iubirea . . . ,  Din 
fereastra timpului, Eterna lumină, 
Ecouri (Clipe care răscolesc), O 
floare şi o lacrimă pentru mama, 
Cu glasul în prezent şi inima-n tre
cut . . . ,  Mesaj pentru urmaşi, Şi tre
nul opreşte din nou la Goleşti. . .  
cât şi ilustraţia fotografică sunt con
vingătoare fapte istorice, culturale, 
fidele adevărului, vii şi palpitante, 
mărturii ale bătrânilor, suf.etului oa
menilor, fac o excelentă monogra
fie militând pentru propăşirea să
tească şi naţională. Acestor valori 
li se mai adaugă poeziile intitulate 
Acasă, Satul meu Goleşti, Eternita
te, semnate de Gh. Duşa, scoţând 
în evidenţă trecutul şi prezentul a- 
cestei vetre de permanenţă româ
nească amintindu-ne de familia Go- 
leştilor, care a stăpânit acest sat, 
că aici a fost înfiinţată de către 
marele cărturar şi patriot Dinicu 
Golescu prima şcoală cu predarea 
în limba română, că aici s-au în
tâlnit oamenii progresişti ai vremii 
— N. Bălescu, I. Heliade Rădules- 
cu, cei patru fraţi Goleşti (Ştefan, 
Nicolae, Radu şi Alexandru), îm
preună cu vărul lor Alexandru Ară- 
pilă, pregătind izbucnirea revoluţiei 
democratice de la 1848. Aici s-a re
tras Tudor Vladimirescu după in
trarea trupelor turceşti în Bucureşti, 
şi tot aici a fost prins şi predat a-

gioase ce i se încredinţează. Ca în
văţător, în virtutea studiilor teolo
gice pe care le are, este în măsură 
să explice pe înţelesul tuturor Sfân
ta Scriptură şi Sfânta Tradiţie. El 
este purtătorul de cuvânt al Biseri
cii; ca sfinţitor, el este singurul în 
măsură să oficieze Sfintele Taine 
ale Bisericii (Botezul, Mirungerea, 
Spovedania, împărtăşania, Cunu
nia şi Maslul), cu excepţia Tainei 
Hirotoniei, pe care nu o poate să
vârşi decât arhiereul. Preotul are 
dreptul să oficieze serviciul liturgic 
divin, al cărui centru este Sfânta 
Liturghie, ierurgiile şi celelalte sluj
be rânduite de Biserică şi solicitate 
de către credincioşi; în calitate de 
conducător, el este păstorul credin
cioşilor din parohia sau comunita
tea religioasă ce i-a fost încredinţa
tă de către organe e ierarhice supe
rioare, conducându-i la păşune du
hovnicească, la mântuire. în virtu
tea acestor prerogative, expresia 
citată este pur teologică: „Să nu 
faci ce face popa, /  Ci să faci ce 
zice popa!“ Este un sfat înţelept 
dat credincioşilor, laicilor, de a-şi 
respecta condiţia lor şi pe a preo
tului în cadrul comunităţii creştine, 
în cadrul Bisericii. Preotul face 
parte din Biserica învăţătoare, sfin-

poi lui Alexandru Ipsilanti care l-a 
condamnat la moarte. Aici s-a năs
cut şi a învăţat primele slove (la 
şcoala înfiinţată de bunicul său 
Dinicu Golescu), Alexandru Davila, 
autorul dramei istorice Vlaicu Vo
dă, fiul reputatului Dr. Carol Da
vila, acela care a pus bazele învă
ţământului ştiinţific medical în Ro
mânia.

Biserica din Goleşti este un vechi 
monument istoric, lăcaş ce cinsteş
te memoria înaintaşilor noştri.

Părintele Florin Dumitrescu, ve
nerabilul paroh al acestei biserici, 
menţionează:

— Această biserică devenită mu
zeu naţional a fost construită în a- 
nul 1646 de către meşterul Stoica 
pe cheltuiala jupânului Stroe Leur
deanu, ̂  mare vistier şi a soţiei sale 
Vişa, în vremea lui Matei Basarab.

Biserica este construită din zid de 
cărămidă, cu var hidraulic, având 
o grosime de 1,5 m.

înălţimea ei este de 8,7 m şi are 
în exterior şi în faţă, contraforturi 
de rezistenţă pe toată înălţimea zi
durilor sale.

Cu ferestre înguste ea se aseamă
nă cu bisericile din Moldova con
struite de Ştefan cel Mare. Edifi
ciul are un aspect plăcut, care l-a 
determinat pe patriarhul Macarie al 
Antiohiei, care a vizitat biserica în 
anul 1658, cu ocazia unei călătorii 
spre Mănăstirea Curtea de Argeş, 
să declare:

„Palatul logofătului Golescu se a- 
flă în faţa unei biserici măreţe. . . “

în  pronaosul acestei biserici îşi 
dorm somnul de veci o mare parte 
dintre membrii familiei Golescu, fa
milie iubitoare de ţară şi de neam. 
Cel mai vechi mormânt datează din 
anul 1676 şi este al Anei Matei 
Leurdeanu, soţia fiului lui Stroe 
Leurdeanu.

Al doilea mormânt este al lui 
Radu Golescu, tatăl lui Dinicu Go
lescu şi al soţiei sale Zoe, din nea
mul Floreştilor, foşti Bani ai Cra- 
iovei. Primul moare în 1818, iar 
soţia sa în 1806.

ţitoare şi conducătoare, în timp ce 
mireanul, credinciosul de rând din 
Biserica ascultătoare. Credincioşii, 
care, din diferite motive, şi-au de
păşit condiţia lor în cadrul Biseri
cii şi şi-au asumat prerogative ce 
nu ii se cuveneau, neavând harul 
Preoţiei, au contribuit la înmulţirea 
sectelor. Ei nu sunt preoţi, aşa cum 
pretind, fiindcă nu au continuitate 
harică, nu sunt trimişii, nu sunt re
prezentanţii Mântuitorului în lume.

2. Al doilea sens al expresiei este 
unul peiorativ, denaturat, ironic. 
El are la bază spiritul critic, d.'n- 
totdeauna, al românului, care a şti
ut să biciuiască moravurile nega
tive din societate. Preotul, ca om, 
şi-a trădat uneori demnitatea sa. Is
pitele sale sunt mult mai mari şi 
mai sofisticate decât pentru omul 
de rând. Cel ce reuşeşte să se ri
dice mai presus de ispite şi de pa
timi omeneşti se mântuieşte pe si
ne şi este un adevărat far că.ăuzi- 
tor pentru cei din jur, demn de res
pect pentru oameni, iubit de Dum
nezeu. Cel ce cade victimă păcatu
lui, trage după sine pe mulţi ase
menea lui Lucifer, fiind, totodată, 
dispreţuit de oameni şi de Dumne
zeu. Cu toate acestea, chiar preotul 
decăzut din punct de vedere moral

Lângă mormintele acestora se află 
acela al lui Dinicu Golescu dece
dat în anul 1879. Alături de el se 
găsesc mormintele celor trei fii ai 
lor: Nico.ae Golescu, mort în anul 
1877, Ştefan Golescu, mort în anul 
1874 şi Radu Golescu, mort în a- 
nul 1884.

Cel de-al patrulea fiu al lui Di
nicu Golescu, cel mai mic, Alexan
dru, este înmormântat în parcul 
conacului sub o movilă.

Tot aici se mai găsesc mormin
tele lui Iordache Golescu, fratele lui 
Dinicu Golescu, mort in anul 1847 
în vârstă de b0 de ani şi al soţiei 
sale Maria Golescu, născută Bălă- 
ceanu ce i-a urmat în lumea um
brelor în vârstă de 90 de ani. De 
asemenea se mai află înmormântaţi 
în această biserică A.exandru Ra- 
coviţă, cumnatul lui Dinicu Golescu 
şi socrul lui Carol Davila, precum 
şi Dimitrie Racoviţă şi soţia sa 
Elena.

La mormintele lor se află un 
monument cu o flacără aprinsă veş
nic, simbol al arzătoarei dăruiri 
pentru neam şi ţară al acestei no
bile familii.

în această biserică a avut loc un 
important eveniment românesc de 
cultură, despre care ne informează 
I. Heliade Rădulescu în lucrarea sa 
„Lupta între antiteze", pagina 138, 
volumul II, în care arată că: „Acolo 
în altarul bisericii, Constantin Go
lescu, I. Heliade şi Căpăţâneanu 
semnară jurământul secret de a pro
paga şi împlini condiţiunile şi arti
colele de la pag. 136, 137 şi ur
mătoarele:

— Şcoala de la Sf. Sava să se 
împlinească şi să se înalţe la gra
dul de colegiu, iar după modelul 
său să se creeze alta în Craiova;

— Crearea de şcoli normale n 
capitala fiecărui judeţ;

— Fundarea de jurnale şi ga ete 
în limba română;

— Abolirea monopolului tipr ra
fie. încurajarea spre traducţiur în

este purtător al harului preoţiei, pe 
care nu i-1 poate lua nimeni, până 
la moarte, chiar dacă el ar fi de
pus, administrativ, din demnitatea 
de preot. Responsabilitatea lui îna
intea lui Dumnezeu este mult mai 
mare decât a omului de rând. Răs
punde pentru faptele sale, dar răs
punde şi pentru toţi cei ce, luându-1 
exemplu, l-au urmat în cele rele. 
Picturile din bisericile şi mănăstirile 
noastre, din icoane, în care este re-

firezentat iadul, ne arată că în acel 
oc sunt repartizaţi şi slujitori bise

riceşti. Expresia citată, în acest caz, 
devine un avertisment înţelept dat 
de omul din popor semenilor săi. 
Să nu urmezi exemplul moral al 
preotului, fiindcă vei da cu oiştea-n 
gard, ci să iei aminte la cuvântul 
Evangheliei, al rugăciunilor şi cân
tărilor, pe care el, aşa păcătos cum 
este, le rosteşte în cadrul slujbelor, 
pe care le oficiază. Să încerci, pe 
cât ţi-e posibil, să te vezi pe tine 
însuţi, răul din tine, să te strădu- 
ieşti, cu toate puterile tale să-ţi duci 
crucea ta pe Golgota mântuirii tale 
şi să laşi lui Dumnezeu dreptul de 
a pedepsi după dreptatea Sa pe cel 
ce şi-a tră la t misiunea de preot.

Pr. Al. Stănciulescu-Bârda

limba română. Formarea unui tea
tru naţional;

— Stârnirea spre ieşirea din re
gimul fanariot, prin reforme înţe
lepte sau reînnoirea prime.or insti
tuţii ale ţării.

în naosul bisericii se găseşte o 
frumoasă lucrare de artă bisericeas
că „Tâmpla sau Iconostasul Mare", 
sculptat cu măiestrie în lemn de tei, 
cu o bogată iconografie pictată cu 
foiţe de aur în stil bizantin. Aceas
tă lucrare este opera meşterilor ro
mâni mânuitori ai daltei şi ai pene- 
lu.ui.

Pe zidurile interioare ale bisericii, 
astăzi sunt puţine picturi, întrucât 
în urma incendiului din 1821 pro
vocat de eteriştii care l-au arestat 
pe Tudor Vladimirescu, acestea au 
fost în mare parte distruse. Se mai 
văd pe grinzile bisericii urmele de 
fum.

în ceea ce priveşte cărţile biseri
ceşti cele mai vechi sunt din 1742. 
Scrise cu slovă chirilică, aceste cărţi 
au diferite însemnări pe margine, 
care se referă la vremuri, la oameni 
şi faptele acestora de-a lungul tim
pului.

„Cuib al atâtor patrioţi“ numea 
Nicolae Iorga satul Goleşti.

între fotografiile fiilor de onoa
re ai satului Goleşti publicate pe 
coperta ce încheie cartea le vedem 
pe cele a lui Constantin Diaconu, 
preot în localitatea Ciolăneşti — 
Teleorman, Ştefan Popescu, profesor 
inspector în Ministerul învăţămân
tului, învăţătorilor Zoica Hanganu 
şi Vasile Gorgoi, al lui Octav Eni- 
garescu, artist emerit, laureat al 
Premiului de Stat.

Pentru harul autorului Gh. Duşa, 
bun mânuitor al condeiului, armo
nia limbii literare, adeziunea fiilor 
satului faţă de pământul natal re
comandăm lucrarea „Goleşti, va
tra copilăriei“ preoţilor care reali
zează monografii, fiindu-le un ghid 
practic, tuturor intelectualilor, fiind 
o carte atrăgătoare pentru toţi ci
titorii cu dragoste pentru satul na
tal.

Ion Coţoi

Recomandăm ca model pentru preoţi şi învăţători monografia:

„GOLEŞTI, VATRA COPILĂRIEI



Nr. 31—34/1994 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 7

în perspectiva Episcopiei Militare
„Vom avea preoţi în armată?“ se întreba presa acum mai bine de 

doi ani. Poporul ştie că depăşirea dramaticelor tensiuni din istoria 
noastră a avut ca suport jertfa pentru ţară, neam şi Biserică. Sluji
torii sfintelor altare au fost alături de oastea română când, cucerind 
Plevna, a definit soarta războiului prin care ne-am cucerit indepen
denţa de stat. Preoţi de frunte s-au aflat printre tranşeele ostaşilor 
români oare, prin victoriile de la Mărăşeşti, Mărăşti, Oituz din 1917,

* au schimbat soarta primului război mondial în favoarea noastră, des
chizând calea spre întregirea României. A căpătat aureolă de le 
gendă preotul Al. Mateevici care ne-a dăruit genialul imn dedicai 
lim bii române, scriindu-şi versurile prin tranşeele din Moldova, 
unde avea să-şi afle sfârşitul vieţii pământeşti. Aceste fapte au con
stituit temeiul în baza căruia, Sf. Sinod împreună cu Ministerul de 
Război al timpului au alcătuit un proiect de lege menit a integra de
finitiv preoţii în armată, proiect votat de corpurile legiuitoare şi sanc
ţionat, la 18 aprilie 1921 prin Decret Regal, emis de Regele Ferdi
nand, întregitorul de ţa r ă . . .  Aşa s-a înfiinţat Episcopia Armatei cu 
sediul la Alba Iulia unde bătea inima României întregite. în  preaj
ma şi în timpul celui de al doilea război mondial, Episcopia Armatei 
şi, pe altarul ei, cultul eroilor căpătaseră o asemenea aureolă încât 
şi copiii preşcolari ardeau de dorinţa devenirii lor ca ostaşi de nă
dejde ai ţării. După război, tocmai acest entuziasm naţional şi am
ploarea sa au fost m otivele pentru care comunismul, abea înscău
nat, a desfiinţat clerul militar, transformând ostaşul român în sim 
pla carne de tun. Personal, am avut fericita împrejurare a fi hiro
tonit slujitor în cadrul clerului militar ca sfetnic şi presupus urmaş 
a l veneratului şi mult regretatului episoop Dr. Partenie Ciopron. A 
fost o personalitate ce şi-a păstrat verticalitatea chiar şi atunci când 
umilirile, alternate ou ofertele tentante ale autorităţilor comuniste 
prosovietice ii dădeau de înţeles c ă . ar putea fi lichidat dacă nu le 
face jocul. Şi mu l-a  făcut. Ca previzionar luminat, fostul episcop al 
armatei, Dr. Partenie Ciopron, a întrevăzut că Armata României va 
fi detronată de pe poziţia ei de onoare în structura Statului şi va de
veni izvorul braţelor de muncă, cele mal ieftine, pentru strânsul re
coltei, pentru săparea de canale şi tunele, va deveni şcoala de spă
lare a creierului tineretului, odată cu umilirea şi bolşevizarea aces
tuia. Abea după decembrie 1989, trezirea la realitatea epocii a ge
nerat şi preocuparea „vom avea preoţi în armată“?. Când? De ce 
atât de târziu? Căci educarea tineretului, în spiritul' romanităţii tra
diţionale nu mai poate fi amânată. Mă aflu în posesia^ unui docu
m ent oare confirmă, fără dubii, preocuparea majoră a vârfurilor ar
m atei pentru reînfiinţarea Episcopiei Armatei. Aceasta ar aduce un 
plus de culoare, de atractivi täte şi aspiraţie, o nouă infuzie aderentă 
la  tradiţiile glorioase şi la perspectivele de viitor de care trebuie să ne 
învrednicim. Din păcate, aveam să asistăm, cu puţin timp în urmă, 
la  o hidoasă campanie de desavuare a onoarei şi demnităţii unor 
perspective legitime. O mineriadă, de diata aceasta fără mineri căci 
bâtele, lanţurile, ghioagele erau acum „un val de abjecţii deversat 
peste gradele generalului“ care reprezenta, pe drept, o autoritate. O 
mineriadă aidoma, ca scop, celei din septembrie 1991, îndreptată îm
potriva unui om de prim rang pentru a-1 disloca din fruntea arma
tei, mineriadă fără mineri, dar la fel de dezgustătoare şi ruşinoasă 
pentru obrazul ţării. Nu m -aş fi referit la acest caz dacă el nu ar 
fi reaştem ut uitarea peste ceea ce a fost şi ar trebui să fie Epis
copia Armatei, cu oierul ei militar. Şi astfel revine în prim plan 
aprecierea majoră a Laicatului Ortodox şi anume, „Conferinţa (Lai- 
oatului, n-n.) ia act cu mare îngrijorare şi profundă nemulţumire 
de temporizarea deliberată a introducerii educaţiei religioase_ în ar
m ată“. Iar presa a reluat tema „dificultăţilor serviciului divin în 
armata română“. „Introducerea serviciului divin în armată —  co
menta presa — întâmpină greutăţi nu din vina armatei ci, ^parado
xal, din vina Patriarhiei Române „căci“ armata a început, încă din 
1991, să pregătească documentele necesare, un proiect de lege regu
lamentară“, însă „Patriarhia amână pentru că nu sunt preoţi dispo
nibili, iar armata caută să angajeze o parte din foştii preoţi_ m ili
tari“. Unde este adevărul, nu am calitatea să definesc eu. Fireşte, 
nu se poate concepe alcătuirea unui fond de cadre care să şomeze 

, în  aşteptare până la împlinirea numărului total necesar să acopere 
toate nevoile armatei dintr-odată. Personal nutresc convingerea că 
motivul temporizării nu se află atât la  Patriarhie pe cât la Ser
viciul Român de întocmirea schemei, care va avea nevoie de avi
zul cuiva. Dacă problema Episcopiei Armatei s-ar fi aflat în mâna 
forurilor militare, aceasta era rezolvată de mult. Nici astăzi nu s-a re- 
imstituit în  plenul său sărbătoarea Zilei Eroilor. Se schiţează doar mo
m ente festiviste, nu atât pentru cultul eroilor şi educaţia noilor gene
raţii, ci pentru afişarea unor persoane care au nevoie de alegători 
înceţoşaţi în cunoaşterea istoriei, moralei şi demnităţii naţionale. In 
acelaş scop propagandistic este concepută sărbătoarea naţională „1 
Decembrie“. Avem monumente şi cimitire care străjuesc spre veşni
cie osemintele celor jertfiţi pentru patrie, neam şi Biserică. Dar ..
1 . — La Flămânzi, Jud. Botoşani, localnicii au ridicat un monument 
în  memoria eroilor din primul război mondial. Pe soclu se afla o 
pajură cu crucea în cioc, după legendele noastre străbune. Monumen
tul, aşezat în faţa şcolii mari, insufla patosul jertfei triumfătoare tu
turor copiilor şcolii şi tuturor trecătorilor oare adesea şedeau la 
fântâna din preajmă pentru a se răcori. S-au găsit trădătorii ateis
mului bolşevic care au smuls cu brutalitate crucea rupând şi o parte

(Urmare din pag. a 6-a)
Corpului de munte, comandat de generalul de divizie Ion Dumitrache, 
au continuat ofensiva, atingând Mureşul spre sfârşitul lunii septem 
brie şi eliberând oraşul Târgu Mureş.

în  acelaşi timp, Armata 7 de gardă sovietică a debuşat în Transil
vania dinspre est. în  cadrul ei au acţionat şi unităţile române din 
Divizia 103 munte, Detaşamentul blindat şi Regimentul 7 artilerie 
grea.

în  timpul retragerii de pe teritoriul nostru, trupele germane şi ma
ghiare au comis nenumărate atrocităţi şi fărădelegi. La Jimbolia, 
hitl'eriştii au arestat şi împuşcat mai mulţi locuitori, în  15 comune din 
judeţul Timiş Torontal au fost asasinate prin spânzurare, împuş
care sau ardere 80 de persoane. în  comuna Pesac au fost incendiate 64 
de gospodării ţărăneşti în  comuna Giroc, hitleriştii au împuşcat în  
ceafă 13 soldaţi români căzuţi în captivitate, în comuna Corneşti, ju 
deţul Târnava Mică, hortyştii au mutilat şi ucis în mod înfiorător 
mai mulţi prizonieri, tăindu-Ie nasul, urechile şi scoţându-le ochii, 
iar în Moisei — Maramureş au fost împuşcaţi mortal 29 de patrioţi.

La 6 octombrie 1944, armatele sovietice şi române din compunerea 
Frontului 2 ucrainean au început Operaţia Debreţin, menită să ducă 
la lichidarea forţelor inamice din partea de nord-vest a României, 
nordul Iugoslaviei şi estul Ungariei.

în  cadrul acestei operaţii, acţionând la vest de Munţii Apuseni, 
alături de trupele sovietice, divizia română: 3 munte, comandată de 
generalul Leonard Mociulschi şi-a adus contribuţia la eliberarea ora
şului Oradea, în ziua de 12 octombrie 1944, iar Corpul de cavalerie 
român, la acea a oraşului Salonta.

în  Podişul Transilvaniei, Armata 4 română, comandată de gene
ralul de corp de armată Gheorghe Avramescu, încadrată în gruparea 
de la dreapta Frontului 2 ucrainean, în ziua de 9 octombrie a pornit 
ofensiva, oare este cunoscută în istorie sub denumirea de Bătălia 
Clujului. Noua ofensivă cuprinde luptele desfăşurate de trupele Ar
matei 4 şi cele sovietice între Mureş — Arieş şi frontiera de vest a 
ţării.

» După ce au rupt apărarea inamică la nord de Mureş şi Arieş în 
zona lor de acţiune, marile unităţi ale Armatei 4 continuă ofensiva 
spre nord-vest. Unităţi din diviziile 9 şi 21 infanterie pătrund în Co- 
jocna. „La intrarea noastră în Cojocna — consemna comandantul Di
viziei 9 infanterie :— populaţia satului a ieşit într-un număr impre
sionant în întâmpinarea trupelor române eliberatoare. Cu flori, pâine 
şi cu sare, după datina străbună, ne-au întâmpinat. Uralele de bun 
venit nu mai conteneau“.

Continuând ofensiva, unităţile române au înfrânt rezistenţele vrăj
maşe şi, în seara zilei de 10 octombrie, au ajuns, cu stânga, pe malul 
de sud-est al Someşului Mic, iar cu centrul şi dreapta la comunicaţia 
de rocadă Reghin — Cluj.

La 11 octombrie a fost eliberat Clujul, principalul centru economic, 
politic şi administrativ al Transilvaniei.

din capul legendarei pajure, desfigurând un simbol sfânt al isto
riei noastre.

2. — „La Slobozia a dispărut Monumentul Eroilor din 1916“, 
semnalează presa. Şi nu e vorba de o neglijenţă. Este un act preme
ditat al agresiunii comuniste în intenţia ei de a ne desrădăcina din 
istoria noastră milenară.

3. — La Scheia — Strunga din Jud. Iaşi se afla un cimitir cu 
osem intele eroilor din al doilea război mondial. Cimitirul a fost pă- 
răduit, profanat, copleşit de bălării, tot la indicaţiile nomenclaturii 
comuniste.

4. — Cimitirul eroilor din primul război mondial, aflat la Bacău, 
a fost transformat în izlaz, să pască oile şi vacile, spre satisfacţia 
cântăreţilor care au făcut din ţara aceasta „biroul de lucru al pre
şedintelui“ RSR. Savantei analfabete i-au înălţait ode planetare, 
„planeta te cunoaşte şi vrea să îţi arate recunoştinţa faţă de ma- 
rele-ţi aport; înalte instituţii, academii străine, prestigioase fo
ruri, te-aleg în rândul lor“.“ etc.

5. — La 9 iunie 1994, de Ziua Eroilor, a fost sfinţit cimitirul Leţ- 
cami-Iaşi, din iniţiativa Ligii Române a Veteranilor de Război şi cu 
ajutorul Primăriei din Iaşi. Organizat iniţial ca o bijuterie m e
nită să exprime climatul feeric întru odihna veşnică a eroilor că
zuţi în luptele pentru readucerea Basarabiei şi Bucovinei de Nord 
la corpul patriei, de unde fuseseră sfâşiate de monstrul roşu, cim iti
rul avea circa 2000 de cruci svelte, grăitoare despre numele celor 
pe care îi străjuiau spre eternitate, majoritatea din Regimentul 4 
Argeş. Aceleaşi unelte oarbe ale bolşevismului româno-sovietic au 
profanat şi distrus cimitirul; au sfărâmat crucile, au deshumat ose
m intele cu tractoare şi buldozere împrăştiindu-le alandala, au lăsat 
bălăriile să înnece tot ce era sfânt, au adus oile şi vacile c.a.p.-urilor 
să pască, masacrând o pagină eroică a istoriei naţionale. Abea în 
vara aceasta, după un efort istovitor, prin care cimitirul a fost par
ţial renovat, a fost sfinţit de un sobor de preoţi, de faţă fiind pre
fectul de Iaşi, primarul laşului, Comandantul Garnizoanei, locuitori 
cât cuprindeai cu privirea, veterani de război şi, ceea ce este cel 
mai important, la toţi li s-a oferit o masă de pomenire aşa cum am 
văzut noi în copilăria noastră când se ofereau asemenea mese, de 
Ziua Eroilor, pe imaşul satului strălucind de verdeaţă, când gospo
dinele se supărau dacă nu serveai câte ceva de lia fiecare. Acest ce
lebru cimitir de eroi, purtând de acum numele de „Mareşalul Ion 
Antonescu“, mai necesită minimum 30 milioane de lei pentru a fi 
readus la forma pe care o merită. S-a instituit un concurs pentru 
ridicarea unui obelisc. Dacă se reinstituia la timp Episcopia Arma
tei, aceasta ar fi ridicat şi o splendidă capelă spre pomenirea eroilor 
ce-şi dorm aici în linişte somnul de veci. Oare cine şi când va ridica 
un obelisc în memoria generalilor, ofiţerilor, ostaşilor, în memoria 
politicienilor de mare faimă în ochii lumii, în memoria tuturor celor 
răpuşi de pistoalele comuniştilor, în memoria celor torturaţi şi ucişi 
în închisori şi lagăre comuniste? Oare sublima conlucrare dintre 
Sf. Sinod şi Ministerul de Război de acum trei sferturi de veac 
nu ar putea fi o sursă de inspiraţie, măcar de ochii lumii, pentru re
nunţarea la ceea ce a fost politica de cadre a R.S.R.? Mă simt obli
gat, mă simt îndreptăţit să trag un semnal de alarmă asupra m oli
m ei „magia neagră“, o altă „stafie ce bântuie prin Europa“ întu
necând m inţile cele mai tinere, mai candide, mai predispuse tenta
ţiilor teribiliste, capcane întinse de congregaţii sectante, „inocente“ 
la prima vedere dar diabolic de insinuante, insolente, agresive con
travenind intereselor naţionale. Aceste secte, dezagregante naţional, 
statal şi religios, îi droghiază pe tinerii mai modest înzestraţi infor
maţional pentru a-i ademeni spre sinucidere — vezi secta „copiii dom
nului“ — spre numeroase alte monstruozităţi ascunse cu intenţia măr
turisită, cu cinism, a fi operă de „evanghelizare“. în  acest timp, po
porul nostru este ţinut cu premeditare într-o somnoleriţă informaţio
nală dezintelectualizată instaurată încă de acum o jumătate de se
col, păstrată şi azi tocmai de cei care au instaurat-o. Să dau un  
exemplu care se află la îndemâna tuturor, dar care este treptat cu 
o dezolantă incapacitate de a-i descifra sensurile adânci, de mare 
reverberaţie. La încheierea oampioniatului mondial de fotbal din S.U.A. 
— 1994, celebrul jucător francez, Michel Platini, care în acest caz şi-a  
desvăluit forţa vizionară specifică omului de cultură occidentală vor
bind despre meciul pierdut de românii în faţa suedezilor, „la ruletă“ 
(11 m) a afirmat că tinerilor fotbalişti români „le lipseşte puterea 
psihică de a fi cei mai buni din lume“. O asemenea „observaţie de 
fişă medioală, rostită de o minte limpede şi exemplar dotată, înglo
bează întregul nostru tineret în frunte cu cei ce doresc să-şi pără
sească ţara tocmai pentru a-şi regăsi „puterea psihică“ specifică 
tineretului român de altădată. Iată o temă de studiu, de mare am
ploare, pentru specialiştii zonelor interdisciplinare. De un asemenea 
studiu duce lipsă tineretul nostru, nu de mişcările restauratoare crip- 
to-comuniste ale cântăreţilor cultului analfabetei întronată de aceş
tia ca zeiţă planetară.

Există urgenţe istorice, eroico-morale, există monumente, capele, 
cimitire, ritualuri obiceiuri, datini care, sub umbrela Epscopiei Mili
tare ar putea fi readuse în faţa generaţiilor spre fercirea acestui 
neam. Speranţa noastră, ultima noastră speranţă rămâne aceea că 
conducerea militară este creierul oştirii române iar Episcopia Ar
matei este sufletul acesteia. Aşa că amkitindu-vă toate acestea, „n-aş 
dori să ajung duşmanul vostru spunându-vă adevărul“ (Gal. 4 16). Şi 
totuşi, îmi uşurez sufletul la gândul că „de n-aş fi venit şi nu le-aş 
fi vorbit, păcat nu ar avea!“ (loan 15, 12).

Preotul Pavel Zuzu

în  acelaşi timp s-au dat lupte deosebit de grele şi în valea Some
şului Mic. După mari eforturi şi sacrificii, ostaşii noştri izbutesc să 
forţeze râul la Apahida, Jucu şi Bonţida, determinând trupele duş
mane să înceapă retragerea de pe întregul front din Transilvania. De 
îndată, unităţile noastre au trecut la o urmărire viguroasă, oare a ză
dărnicit încercările disperate ale adversarului de a se opri pe Munţii 
Meseş şi Făget, şi le-a dat posibilitatea să iasă, până la 20 octombrie, 
în zona de câmpie de la vest de Munţii Apuseni.

Deşi lovit din toate părţile, inamicul face o ultimă încercare de a 
se menţine pe teritoriul nostru, organizând rezistenţa pe aliniamen
tul căii ferate paralele cu frontiera de vest, care se sprijinea pe ora
şele Cărei şi Satu Mare, unde amenajase puternice centre de rezis
tenţă. Dar diviziile Armatei 4, desfăşurate pe fronturi largi, au îna
intat fără odihnă, nimicind din calea lor puternicele ariergărzi duş
mane. Nici focul inamicului, nici greutăţile create de condiţiile at
mosferice n-au putut frâna elanul ostaşilor noştri, care se apropiau 
pas cu pas de cele două oraşe de la frontiera de vest a ţării. Lovită 
frontal şi învăluită pe la ambele flancuri, gruparea duşmană din zona 
Oarei a fost înfrântă de trupele Corpului 6 armată român şi, în noap
tea de 24/25 octombrie, au pătruns în oraş unităţi din Divizia 9, care 
au fost primite cu lacrimi de bucurie în ochi de către populaţia 
românească eliberată. „Şi astăzi mi-amintesc cu deosebită plăcere — 
nota comandantului regimentului 34 infanterie — de atmosfera săr
bătorească ce cuprinsese aşezarea după alungarea fasciştilor din in
teriorul ei. Casele erau împodobite cu steaguri româneşti şi cu co
voare. Oamenii din balcoane şi de la feretre fremătau de buourie. 
Peste tot auzeam strigăte: Bine aţi venit, fraţilor!“

Concomitent cu luptele de la Cărei, trupele de . la dreapta Corpului 
2 armată român au intrat în Satu Mare. Printr-o manevră eficace au 
obligat unităţile duşmane să părăsească looalitatea.

în  dimineaţa de 25 octombrie 1944, la orele 9,30, unităţile române 
oare urmăreau inamicul înfrânt depăşesc frontiera româno-ungară, 
încheind în mod strălucit Bătălia Clujului şi anulând definitiv efec
tele nefaste ale Dictatului de la Viena.

Această zi a însemnat încheierea victorioasă a acţiunilor duse de 
armata noastră, pentru eliberarea părţii de nord-vest a ţării şi, prin 
aceasta, pentru eliberarea întregului teritoriu al României de sub 
jugul fascist. La aceste importante acţiuni de luptă, armata română a 
participat cu 274 919 militari, oare au eliberat 872 localităţi; ea a dus 
lupte grele pentru eliberarea oraşelor Cluj, Oradea, Satu Mare; a 
străbătut mai multe masive muntoase şi a forţat numeroase cursuri 
de apă, printre oare Mureş, Arieş, Someş. în  perioada cuprinsă între 
1 septembrie şi 25 octombrie, armata noastră a provocat inamicului 
numeroase pierderi umane şi materiale; peste 11 000 militari duşmani 
au fost ucişi sau făcuţi prizonieri; s-au capturat mari cantităţi de 
armament, muniţii şi tehnică de luptă. Pe timpul acestor lupte, ar
mata română a pierdut 49 744 oameni morţi, răniţi şi dispăruţi.

Amintiri despre episcopul 
Nicolae Popoviciu al Oradiei

Pe episcopul Nicolae Popoviciu al Oradiei (1936—1950) l-am  cunos
cut în primăvara anului 1936. Scaunul episcopesc de la Oradea deve
nise vacant prin trecerea la cele veşnice a episcopului ctitor al Epis
copiei Oradiei Roman Ciorogariu. într-o conferinţă ţinută în sala 
mare a Primăriei, tânărul profesor de teologie de la Sibiu, Nicolae 
Popoviciu, a rostit conferinţa Despre mila creştină. O expunere rigu
ros ştiinţifică, vădind un om de înaltă cultură generală şi de specia
litate. în  sala plină până la refuz se şoptea: „Acest tânăr va fi v ii
torul episcop al Oradiei“. Eram elev  de liceu şi pe atunci nu ştiam  
că însuşi episcopul Ciorogariu îl ceruse mitropolitului Nicolae de la 
Sibiu ca urmaş în scaun, după ce pierduse pe ucenicul şi fiul său 
duhovnicesc Andrei Magiern, ajuns episcop al Aradului.

Prin păienjenişul amintirilor revăd festivităţile înscăunării lui. 
Ele au fost măreţe. N-a fost suflet de român în Oradea care să nu se 
bucure şi să lege mari speranţe de alegerea tânărului profesor de la 
Sibiu, prea tânăr — se spunea — ; avea doar 33 de ani. Trecuse o 
teză de licenţă la Cernăuţi şi apoi un doctorat cu o temă despre 
Epicleza euharistică, lucrare unică în teologia creştină, neîntrecută 
şi necombătută, după câte ştim, până azi. Avea pasiunea ştiinţei teo
logice, dar nu-i lipsea nici preocuparea realizărilor gospodăreşti, la 
Oradea şi la Beiuş. Era stăpânit de un puternic spirit misionar, care 
l-a făcut să-şi cerceteze credincioşii sat de sat, în puţinii ani cât a 
păstorit.

în  toamna anului 1936, am avut prilejul de a-i cunoaşte mai dea- 
proape gândurile şi planurile de viitor. La 6 decembrie, cu prilejul 
hramului internatului fundaţiei Nicolae Jiga, marele mecenat al Bi
horului, episcopul Nicolae a participat la obişnuita serbare a patro
nului internatului. Am fost rânduit atunci să susţin o conferinţă des
pre Nicolae Jiga şi rolul lui în viaţa poporului român din Bihor. Se 
pare că i-a plăcut expunerea unui tânăr elev de liceu, căci, după 
serbare, m -a chemat la sine şi, într-o lungă plimbare prin curtea re
şedinţei, m i-a cerut să mă pregătesc pentru teologie, căci Biserica are 
nevoie de cadre bune. Grija pentru pregătirea de cadre o avea de la 
mitropolitul Nicolae Bălan.

L-am ascultat pe episcopul Nicolae Popoviciu în duminici şi sărbă
tori şi l-am  urmărit cu dragoste în tot ce făcea şi plănuia. Marea lui 
dorinţă a fost aceea de a ridica o catedrală în centrul oraşului. S-au 
adunat sume importante (devalorizate prin inflaţie) şi, dacă eveni
mentele tragice care au urmat după 1940 nu l-ar fi împiedicat, am 
fi putut avea de atunci o catedrală măreaţă, aşa cum se spunea pe 
atunci, „catedrala soarelui“ — aluzie la vechea biserică catedrală 
„cu lună“.

Ne-a despărţit refugiul din toamna anului 1940, dar nu ne-am  uitat, 
chiar după îndepărtarea lui din scaun şi surghiunul de la mănăsti
rea Cheia, am păstrat legătura cu dânsul prin scris, ceea ce am aflat 
că-i făcea mare bucurie. Din această corespondenţă, distrusă în anii 
smeririi mele (care a urmat, mai târziu), redau în întregime scri
soarea de felicitare cu care m-a cinstit de ziua onomastică:

„19 aprilie 1953. Iubite Părinte Liţiu. Ne mai despart doar câteva 
zile de prăznuirea Sfântului marelui mucenic Gheorghe purtătorul de 
biruinţă — patronul vieţii Prea Cucerniciei Tale. îm i fac o plăcută 
datorie de conştiinţă faţă de P.C. Ta — singurul dintr-o eparhie în
treagă, care ţi-ai adus aminte de mine, în zilele smeririi şi însingu
rării mele, trimiţându-mi la marile praznice şi la Sf. Nicolae ură
rile tradiţionale — şi îţi trimit, din prilejul prăznuirii onomastice, 
cele mai cordiale doriri de sănătate, de bucurie, de mulţumire şi de 
bună sporire în toate cele plăcute lui Dumnezeu şi oamenilor care-i 
slujesc Lui.

Bunul Dumnezeu să-ţi binecuvinteze gândurile şi faptele vieţii, 
spre a le putea închina pe toate, cu devotament neclintit, preamăririi 
Lui în lume şi gloriei Bisericii străbune, care s-a făcut nouă mân
tuire din neam în neam.

Pe aici nimic deosebit. Am avut o iarnă teribilă, vreme de cinci 
luni încheiate. Cu sănătatea o duc cum pot. Mulţumesc lui Dumnezeu, 
care nu uită pe nimeni şi poartă grija tuturor, că sunt în viaţă. Cu 
iubire şi binecuvântare, Nicolae“.

Stropesc cu lacrimi şi acum, după peste patru decenii, aceste rân
duri scăpate ca prin minune. Ele mă onorează şi mă mângâie în ne
cazurile mele.

Sfântul Sinod, rânduind pentru fiecare episcop pensionar o între
gire a pensiei modeste, din fondurile eparhiilor, am cerut, cu bine
cuvântarea episcopului de vie memorie Andrei Magiéra, părintele meu 
sufletesc, ca întregirea de pensie a episoopului Nicolae să fie plătită 
de Episcopia Aradului. Mă bucur şi azi că, din poziţia de vicar admi
nistrativ la Arad, m-am îngrijit cu dragoste şi recunoştinţă să-i par
vină întregirea de pensie la timp, împreună cu alte ajutoare. Am aflat 
că această atenţie din partea Episcopiei Aradului i-a  făcut mare 
bucurie.

Pe lângă scrisori şi ajutoare, m -a preocupat gândul de a merge la 
mănăstirea Cheia, să-l mai văd o dată în viaţă, mai ales că ştiam  
cât de şubredă îi era sănătatea. în  iulie 1953 (pe timpul cunoscutului 
Festival), mă aflam la Braşov, la nişte preoţi prieteni. Am făcut atunci, 
împreună cu aceştia, o excursie peste muntele Bnatocea şi, în faptul 
serii, am poposit la mânăstirea Cheia. I-am făcut semn să nu mă re
cunoască şi m -a înţeles, dar m-au recunoscut cei ce-1 supravegheau şi 
urmările le-am  cunoscut mod târziu, când am avut şi eu parte de ani 
de smerenie. Am stat o noapte întreagă de vorbă în taină, în modesta 
chilie. Am admirat splendida vastă bibliotecă, cu cărţile legate fru
mos în piele, adăpostite într-o cameră. Mi-a arătat manuscrisul auto
graf al ultimei sale lucrări de teologie dogmatică, despre dogma im a
culatei concepţii. Nu ştiu nici azi unde se află acest manuscris; ştiu 
însă că această lucrare, ca şi teza de doctorat, Epicleza euharistică, 
sunt perle de mare preţ şi unicate în teologia ortodoxă. M-a trimis 
să vizitez şi mânăstirea de maici vecină, Suzana, călătorind incognito 
(mi se părea mie atunci), în civil, spre a justifica rostul unei călă
torii turistice, pe la mănăstiri.

Nu voi uita niciodată clipele dureroase ale despărţirii. Plângeam  
amândoi, şi ne-am îmbrăţişat, având presimţire că nu ne vom mai 
vedea în această viaţă. Şi aşa a şi fost. A mai supravieţuit, în con
diţiile grele de la Cheia, câţiva ani, până când, ros de boală şi de 
umilinţele la care a fost supus, şi-a dat obştescul sfârşit. Şi-a în
cheiat viaţa oa un adevărat martir şi mărturisitor neînfricat al drep
tei credinţe.

Faptul că azi rămăşiţele lui pământeşti odihnesc în  pământul Bi
horului, în catedrala episcopală din Oradea, mă mângâie şi mă face 
să-I simt aproape.

Un înţelept a spus odată că sunt oameni pe care viaţa, cu împre
jurările ei, i-a săltat, nu întotdeauna pe merit, pe treptele ierarhiei 
sooiale; precum sunt destui oameni de înaltă valoare intelectuală şi 
morală capabili să aducă mari servicii omenirii, dar pe oare împre
jurări vitrege i-au apăsat şi i-au împiedicat să-şi aducă contribuţia de
plină la binele obştesc.

Episcopul pe pie memorie şi martir al ortodoxiei bihorene Nicolae 
Popoviciu a fost unul dintre aceştia din urmă. Fie pomenirea lui cu 
laudă şi sufletul lui odihnească-se cu drepţii şi cu sfinţii.

Pr. prof. Dr. Gheorghe Liţiu

Luptele pentru eliberarea părţii de n o rd -v est a ţării...

j
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Instalarea P. S. Casian Crăciun, 
ca episcop al Dunării de Jos

Hirotonirea întru arhiereu a Prea Cuviosului 
loan Selejan, nou ales episcop 

de Covasna şi Harghita
o încă din anul 1993 având în vedere situaţia religioa

sa, culturală şi socială a românilor din zona secuimii 
s-a propus înfiinţarea unei Episcopii pentru zona Co
vasna — Harghita.

în  şedinţa Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Sibiu
lui, din 9 ianuarie, 1994, luându-se în discuţie proble
ma înfiinţării unei Episcopii pentru zona Covasnei — 
Harghita, aceasta, Adunarea Eparhială, s-a declarat în
tru totul de acord cu iniţiativa înfiinţării unei Episco
pii în această zonă a ţării şi a aprobat ca Jud. Covas
na să fie cedat noii Eparhii.

Având în vedere acest lucru, ca şi aprobarea Adună
rii Eparhiale a Episcopiei de Alba Iulia de înfiinţare a 
acestei noi unităţi bisericeşti şi acordul privind ceJarea 
judeţului Harghita ce va intra împreună cu judeţul Co
vasna în componenţa noii eparhii, Sf. Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române în şedinţa sa plenară din 22 şi 23 
martie a.c., a aprobat înfiinţarea Episcopiei de Covasna 
şi Harghita cu sediul în oraşul Miercurea Ciuc.

în  ziua de 12 iulie a.c., Colegiul Electoral Bisericesc, 
reunit la Palatul Patriarhal din Bucureşti, a ales în 
scaunul noii eparhii de Covasna şi Harghita pe P. C. 
Arhim. loan Selejan, superior al Aşezămintelor Româ
neşti din Ţara Sfântă.

Hirotonia întru arhiereu a noului ales a fost săvâr
şită la 20 iulie a.c. la Mănăstirea „Sf. Prooroc Ilie“ din 
Topliţa, ctitoria primului patriarh al României dr. Mi
ron Cristea.

în  ajun, a fost oficiată slujba Vecerniei cu litie, după 
care a avut loc slujba ipops fierii noului ales. Au slujit
P. S. loan, episcopul Oradiei, P. S. Andrei, episcopul 
Alba Iuliei şi P. S. Vincenţiu Ploieşteanul, episcop vi
car patriarhal. Au fost de faţă î. P. S. Mitropolit Nes
tor al Olteniei şi P.S. Emilian al Caransebeşului.

Slujba a continuat apoi cu Utrenia, după care au
fost tunşi în monahism doi tineri vieţuitori ai mănăs
tirii. A rostit cuvânt de învăţătură P. S. Andrei al 
Alba Iuliei.

A doua zi dimineaţa a fost oficiată slujba acatistu
lui Sf. Prooroc Ilie, după care soborul ierarhilor având 
în frunte pe Î..P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului 
s-a îndreptat spre noua biserică cu hramul „Izvorul Tă
măduirii" construită în incinta mânăstirii în ultimii
ani. A fost oficiată slujba de sfinţire a acestei noi bi
serici, după care a urmat Sf. Liturghie arhierească. Din 
sobor au făcut parte: î. P. S. Antonie, Mitropolitul Ar
dealului, î. P. S. Nestor, Mitropolitul Olteniei, P. S.
loan, Episcopul Oradiei, P. S. Calinic, Episcopul Ar
geşului, P. S. Emilian, episcopul Caransebeşului, P. S. 
Andrei, episcopul Alba Iuliei, P. S. Vincenţiu Ploieştea
nul, vicar-patriarhal.

După imnul „Sfinte Dumnezeule", a avut loc hiro
tonia întru episcop a P. S. loan Selejan, după care 
î. P. S. Mitropolit Antonie i-a înmânat veşmintele şi 
insignele arhiereşti. Sf. Liturghie arhierească a continuat 
sub protia noului arhiereu; la momentele potrivite, P. S.

Sa săvârşind două hirotonii: monahul Ilie întru iero- 
diacon, iar diaconul Filip Alexandru întru preot.

După otpustul Sf. Liturghii î. P. S. Mitropolit Anto
nie a rostit un bogat cuvânt de învăţătură legat de via- 
ţa şi activitatea Sf. Ilie Tesviteanul, prăznuit de Bise
rică în această zi, dând apoi sfaturi duhovniceşti nou
lui arhiereu.

P.S. Vincenţiu Ploieşteanul, vicar patriarhal, a dat ci
tire mesajului trimis cu acest prilej de P. F. Patriarh
Teoctist al României.

A luat cuvântul apoi P. S. loan Selejan, care într-o 
emoţionantă cuvântare a arătat menirea unui arhiereu 
ortodox român în această parte de ţară şi a asigurat pe 
toţi de strădania sa de a apăra ortodoxia românească 
de pe aceste meleaguri, de a avea bune relaţii cu toţi 
credincioşii din zonă, indiferent de confesiunea şi na
ţionalitatea lor.

A mulţumit înalţilor ierarhi care au luat parte la
sfinţirea sa întru arhiereu precum şi bunilor credincioşi 
români prezenţi în număr atât de mare în curtea mâ
năstirii din Topliţa.

La sfârşit î. P. S. Antonie, la recomandarea P. S. An
drei, a hirotesit întru arhimandrit pe P. C. protos.
Emilian vieţuitor al mânăstirii.

La Sf. Liturghie au luat parte dl. Victor Opaski,
consilier prezidenţial, dl. Vaier Dorneanu, ministru se
cretar de stat, dl. Gheorghe Vlăduţescu, m'nistru se
cretar de stat ia Secretariatul de Stat pentru Culte, pre
fecţii jud. Covasna şi Harghita, reprezentanţi ai celor
lalte culte, alte persoane oficiale.

A fost oficiată apoi o slujbă de pomenire la mor
mântul părinţilor patriarhului Miron Cristea, după care 
Consiliul Eparhial al noii Eparhii a oferit o agapă fră
ţească, în cursul căreia au toastat: P. Arhim. Mihail 
Goia, stareţul Mânăstirii Sf. Ilie — Topliţa, Dl. Vaier 
Dorneanu, dl. Adrian Căşuneanu, prefectul judeţului 
Covasna, dl. Dan Voşloban, prefectul jud. Harghita, 
P. S. Episcop Andrei, P. C. Prot. C-tin. Gane, Miercurea 
Ciuc, P. C. Prot. Gh. Răţulea — Sf. Gheorghe. î. P. S. 
Mitropolit Antonie a făcut apoi o trecere în revistă a 
principalelor etape care au premers evenimentul de 
astăzi, concretizat în hirotonia noului întâistătător al 
acestei Eparhii, precum şi situaţia actuală confesională 
din Transilvania.

A răspuns tuturor P. S. loan Selejan care a mulţumit 
încă o dată bunului Dumnezeu pentru ajutorul dat pre
cum şi tuturor celor ce s-au ostenit ca ziua aceasta să 
fie cu adevărat o zi de bucurie şi speranţă pentru po
porul românesc din aceste ţinuturi încărcate de istorie, 
şi de suferinţe.

Dumnezeu să dăruiască P. S. loan al Covasnei şi 
Harghitei păstorire rodnică, plină de împliniri spre sla
va Sfintei noastre Biserici strămoşeşti şi a Ţării.

întru mulţi şi fericiţi ani P. S. Părinte loan!
Arhid. Dumitru Bălţat

In şedinţa sa ele lucru din 12 iulie a.c., Colegiul Elec
toral Bisericesc, întrunit la Palatul Patriarhal din Bucu
reşti, a ales în scaunul episcopal al Dunării de Jos, ră
mas vacant prin trecerea la cele veşnice a arhiep'scopu- 
lui, de pioasă amintire, dr. Antim Nica, pe P. S. Ca
sian Găiăţeanul, arhiereu vicar al Episcopiei Dunării de 
Jos.

Instalarea noului arhipăstor a avut loc duminică, 24 
iulie 1994, în Catedrala Episcopală „Sf. Nicolae" din 
Galaţi împodobită sărbătoreşte. Sf. Liturghie arhiereas
că a fost oficiată de către întâistătătorul Bisericii Orto
doxe Române, P. F. Părinte patriarh Teoctist al Româ
niei, înconjurat de un impresionant sobor de arhierei, 
preoţi şi diaconi. Au făcut parte din sobor: î. P. S. Da
niel, mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, î. P. S. An
tonie, mitropolitul Ardealului, I.P.S. Lucian, arhiepis
copul Tomisului, I.P.S. Vasile, arhiepiscopul Târgoviş- 
tei, P. S. Petru, locţiitor al Mitropoliei Basarabiei, P. S. 
Gherasim episcopul Râmnicului, P. S. Calinic al Ar
geşului, P. S. Nifon episcopul Sloboziei şi Călăraşilor, 
P. S. Ioachim Vasluianul, arhiereu vicar al Eparhiei 
Romanului şi Huşilor.

La Sf. Liturghie şi la festivitatea instalării au luat 
parte dl. Teodor Meleşcanu, ministru de externe al Ro
mâniei, dl. Mişu Negriţoiu, consilier prezidenţial, dl. 
Gavriil Iosif Chiuzbaian, ministrul Justiţiei; oficialităţi 
civile şi militare ale Judeţelor Galaţi şi Brăila, alte per
soane oficiale^ După otpustul Sf. Liturghii, P.C. pr. 
Constantin Pârvu, vicar administrativ patriarhal, a dat 
citire gramatei patriarhale de numire a noului episcop 
în persoana P. S. Casian Crăciun. Cu ceremonialul în
dătinat, P. F. Părinte patriarh Teoctist a înmânat câr
ja episcopală noului episcop, precum şi însemnele ar
hiereşti: engolpionul şi crucea, după care a fost aşezat 
în scaunul arhieresc. Luând cuvântul P. F. părinte Pa
triarh Teoctist a exprimat bucuria de a fi prezent îm
preună cu alţi membri ai Sf. Sinod al Bisericii Ortodo
xe Române la această festivitate şi în mijlocul credin
cioşilor din această parte a ţării încărcată de istorie. 
P. F. Sa a făcut apoi un scurt istoric al celor aproape 
două mii de ani de creştinism aici la gurile Dunării, 
unde dreapta credinţă s-a împletit armonios cu felul de 
a fi al neanului românesc, trecut prin atâtea şi atâtea 
încercări. P. F. Sa a adus în amintire numele episcopi- 
lor care au păstorit în scaunul istoric al acestei Epar
hii, începând cu episcopul Melchisedec Ştefănescu şi 
până la arhiepiscopul Antim Nica. P. F. Sa a făcut 
cele mai bune urări noului episcop, îndrumându-1 spre 
o colaborare fructuoasă şi benefică cu preoţii şi credin
cioşii din această Eparhie. Dl. Mişu Negriţoiu, consi
lier prezidenţial a dat citire decretului prezidenţial de

recunoaştere a noului episcop al Dunării de Jos, după 
care dl. Teodor Meleşcanu, ministru de externe a dat 
citire mesajului trimis cu acest prilej de dl. Nicolae Vă- 
căroiu, prim-ministru al Guvernului României.

P. S. Casian Crăciun, vădit mişcat de solemnitatea ‘ 
momentului, a mulţumit bunului Dumnezeu că l-a che
mat astăzi la o slujire atât de înaltă în Biserica lui 
Hristos.

A enunţat apoi un adevărat program de viitor pri
vind activitatea bisericească, culturală şi filantropică 
din Eparhie asigurând pe toţi, clerici şi mireni, de stră
duinţa P. S. Sale de a întruchipa chipul adevăratului 
păstor de suflete, aşa cum îl prezintă Sf. Evanghelii şi 
epistolele Sf. Pavel.

A încheiat P. F. Teoctist, mulţumind celorlalţi mem
bri ai Sf. Sinod care au luat parte la această festivita
te precum şi reprezentanţilor autorităţilor civile şi mi
litare prezente.

In acordurile imnului patriarhal înalţii ierarhi, îm
preună cu persoanele oficiale au ieşit apoi din Cate
drală îndreptându-se spre reşedinţa episcopală.

Pe esplanada Catedralei, P. F. Părinte Patriarh Teoc
tist şi P. S. Casian s-au adresat unei imense mu.ţimi 
de credincioşi prezentă la Sf. Liturghie. Consiliul Epar
hial a oferit apoi o agapă în saloanele complexului „Ca
zino" din Galaţi. La agapă au toastat P. F. Părinte Pa
triarh Teoctist, I.P.S. Mitropolit Antonie al Ardea
lului, î. P. S. Mitropolit Daniel al Bucovinei, P. S. N i
fon al Sloboziei, dl. Teodor Meleşcanu, ministru de 
externe, dl. consilier prezidenţial Mişu Negriţoiu, dl. 
Iosif Chiuzbaian, ministru de Justiţie, dl. Nicolae Bouran, 
prefectul judeţului Galaţi, alte persoane oficiale. Tutu
ror le-a răspuns P. S. Casian. După masă a fost orga
nizată o croazieră pe Dunăre cu un vapor special, până 
în dreptul oraşului Reni din Republica Ucraina, oraş 
care aparţinea în trecut de episcopia de Ismail al că
rui prim ierarh a fost învăţatul episcop Melchisedec Şte
fănescu. Astfel a fost înscrisă o nouă pagină în cartea 
de aur a Episcopiei Dunării de Jos prin instalarea ce
lui de al 10-lea episcop al ei.

Rugăm pe bunul Dumnezeu să dăruiască noului epis
cop al Dunării de Jos înţelepciune, zile bune, cu pace 
şi sănătate cu binecuvântate împliniri spre a conduce 
Biserica lui Hristos de pe aceste meleaguri ale Dunării 
de Jos şi, pe credincioşii ei, „printre necazurile lumii 
şi mângâierile lui Dumnezeu" cum spunea fer. Augustin 
(De civitate Dei 18, 51—2) spre limanurile fericirii din 
veacul de acum şi cel ce va să vină.

întru mulţi şi fericiţi ani Prea Sfinţite Părinte Ca
sian!

Arhid. Visarion Bălţat

ŞTIRI  -  I N F O R M A Ţ I I
— Sâmbătă, 31 iulie a.c., I. P. S. Sa a făcut o vizită la  mănăstirea 

de maici din Predeal.
— Duminică, 24 iulie a.c., î. P. S. Sa împreună cu P. F. Patriarh 

Teoctist şi cu alţi ierarhi, a săvârşit Sf. Liturghie în Catedrala epis
copală „Sf. Nicolae“ din Galaţi cu ocazia instalării P. S. Casian Gă- 
lăţeanul ca episcop al Episcopiei Dunării de Jos.

La agapa frăţească oferită de Consiliul Eparhial Galaţi, î. P. S. Sa 
a rostit un cuvânt ocazional.

— Lunii, 25 iulie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită la centrul epar
hial Buzău.

— Joi, 28 iulie a.c., a prezidat lucrările Permanenţei Consiliului 
Eparhial Sibiu.

— Sâmbătă, 30 iulie I. P. S. Sa a cercetat canonic mănăstirea Brân- 
coveanu, Sâmbăta de Sus şi mănăstirea Predeal jud. Braşov.

— Duminică, 31 iulie, I. P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
în biserica-monument istoric „Sf. Nicolae“ din Şcheii Braşovului.

La timpul potrivit tânărul teolog Radu Ursu a fost hirotonit întru 
diacon.

î. P. S. Sa a rostit un bogat cuvânt de învăţătură creştinească pe 
marginea pericopei evanghelice a zilei, după care a instalat ca 
paroh II al acestei parohii pe P. C. pr. loan Herda, fost paroh în 
Predeal, pe care I. P. S. Sa l-a  şi hirotesit întru iconom.

în  aceeaşi zi I. P. S. Sa a inaugurat „Muzeul Junilor“ deschis în 
clădirile Bisericii „Sf. Nicolae“ — Şchei.

— Marţi, 2 august, I. P. S. Sa s-a întâlnit la Bucureşti cu dl. Florin 
Georgescu, ministrul finanţelor şi cu dl. Gheorghe Vlăduţescu, mi
nistru secretar de stat la Secretariatul de Stat pentru Culte, în legă
tură cu probleme privind nou-înfiinţata Episcopie — Covasna-Har- 
ghita.

— Marţi, 2 august 1994, conform dorinţei testamentare a mitropo
litului de pioasă amintire Nicolae Colan, cu binecuvântarea l.P . S. Mi
tropolit Antonie, rămăşiţele pământeşti ale acestuia au fost dezhu- 
mate din cimitirul mare din Răşinari şi reînhumate cu toată cinstea 
în  Cripta pregătită special în necropola mitropolitană de la Mănăs
tirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus.

— Sâmbătă, 6 august, î. P. S. Sa a săvârşit s lu jb a d e  sfinţire a noii 
biserici cu hramul „Sf. Gheorghe“, nou-construită în municipiul Fă
găraş şi Sf. Liturghie arhierească.

în  cadrul acesteia C. diacon Radu Ursu a fost hirotonit întru preot 
pe seama Parohiei Vlădeni, prot. Braşov, iar seminaristul Nicolae 
Cişmaş întru diacon.

I. P. S. Sa a rostit un cuvânt de învăţătură legat de  ̂praznicul 
Schimbării la Faţă a Domnului după care a hirotesit întru ico
nom pe P. C. Pr. loan Ciocan, sub îndrumarea căruia într-un re
cord de numai două luni a fost înălţată această biserică de lemn, ade
vărată bijuterie arhitectonică. . .. ,

— Marţi, 9 august, î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la Schitul
Păltiniş. . . .  .

Tot în aceeaşi zi, I. P. S. Sa s-a  întâlnit cu d-m i Andrei Pleşu şi 
Gabriel Liiceanu.

— Miercuri, 10 august, î. P. S. Sa a primit la  reşedinţa mitropoli
tană din Sibiu pe Dl. Gheorghe Gheorghiu, ambasadorul României 
la Vatican. Domnia sa a fost însoţit de dl. Octavian Ghibu.

— Joi, 11 august 1994, I. P. S. Sa a primit pe prof. univ. dr. Victor
Grecu din Sibiu. ,

— Sâmbătă, 13 august, I .P .S . Sa a cercetat canonic mănăstirea 
Sâmbăta de Sus şi Mănăstirea Predeal.

— Duminică, 14 august, I. P. S. Sa a  săvârşit slujba de sfinţire a 
monumentalei biserici cu hramul „Sf. Nicolae“ din Braşov, a cărui 
pictură executată de Mişu Popp a fost recent restaurată. A fost ofi
ciată apoi Sf.Liturghie arhierească în cadrul căreia î. P. S. Sa a ros
tit un cuvânt de învăţătură.

P. C. preoţi parohi Nicolae Puchianu şi Nicolae Băşa au fost hiro- 
tesiţi întru iconomi-stavrofori, fiind acordate acte de apreciere şi 
Consiliilor şi Comitetelor Parohiale.

în  'aceeaşi zi, la  orele amiezii, în  localitatea Bran, I .P .S . Sa a să
vârşit slujba de binecuvântare a bustului generalului Traian Moşoiu, 
rostind un cuvânt ocazional.

A urmat apoi un program artistic susţinut de corul veteranilor

„Ţiberiu Brediceanu“, din cadrul Cercului Militar Braşov. Au parti
cipat autorităţi civile şi militare ale Jud. Braşov, o numeroasă asis
tenţă.

— Luni, 15 august, de praznicul „Adormirii Maicii Domnului“, I.P.S. 
Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească la Mănăstirea Sâmbăta de 
Sus, cu prilejul zilei hramului.

în  cadrul Sf. Liturghii, la timpul potrivit, Cucernicul diacon Nico
lae Cişmaş a fost hrotonit întru preot pe seama parohiei Geacăş, 
prot. Mediaş.

După cuvântul de învăţătură rostit cu acest prilej, I .P .S . Sa a 
hirotesit întru duhovnic pe P.C. Pr. Radu Ursu şi Nicolae Cişmaş, 
iar întru protosinghel pe P. C. Ierom. Lucian Coroi, secretar al Mâ
năstirii.

A fost oficiată apoi o panihidă la mormintele mitropoliţilor Nico
lae Bălan, Nicolae Colan şi Nicolae Mladin din necropola mânăstirii, 
apoi la fântâna din curte slujba de sfinţire a apei.

Marţi, 16 august a.c., I. P. S. Sa a avut o întâlnire cu un grup de 
arhitecţi în legătură cu noua construcţie a viitoarei Academii de la 
Mănăstirea Sâmbăta.

— Miercuri, 17 august a.c., I. P. S. Sa a primit pe P. S. Andrei.
— Joi, 18 august, î. P. S. Sa a primit pe d-nii Iurie Roşea şi Vlad 

Cubreacov, parlamentari din Republica Moldova.
— Vineri, 19 august, î. P. S. Sa a primit pe d-nul Leon Butnaru, 

scriitor din Republica Moldova.
— în aceeaşi zi î. P. S. Sa a primit pe Excelenţa Sa dl. Jeftic Desi- 

mir, ambasadorul Iugoslaviei la Bucureşti.
— Duminică, 21 august, I. P.S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire a 

bisericii mânăstirii nou înfiinţată de la Turnu Roşu, cu hramul „Ador
mirea Maicii Domnului“.

Sf. Liturghie arhierească a fost oficiată pe un podium special, la 
ea participând credincioşi în  număr foarte mare, din zonele învecinate.

Pentru munca depusă la restaurarea acestui aşezământ monahal, 
P. C. Pr. Paroh Mihai Vrânceanu a fost hirotesit întru iconom.

A fost instalat şi noul stareţ al mânăstirii în  persoana P. C. ierom. 
Petroniu Tănase.

Au fost acordate acte de apreciere Consiliului şi Comitetului paro
hial, î. P. S. Sa a rostit un bogat cuvânt de învăţătură.

— Joi, 25 august a.c., I. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la Mă
năstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, jud. Braşov, unde s-a întâl
nit cu un grup de oameni de cultură şi artă din Republica Moldova 
aflaţi în vizită în ţara noastră.

în  aceeaşi zi I .P .S . Sa a primit la Reşedinţa mitropolitană din 
Sibiu pe preoţii catolici Pr. Giuseppe Como, profesor la Seminarul 
Teologic din Milano şi pe Pr. Sandro Della Fratte, profesor la Semi
narul Teologic din Treviso-Italia, aflaţi în vizită la Sbiu.

însoţiţi de P. C. Arhid. Visarion Bălţat, secretar eparhial, cei doi 
preoţi romano-catolci au făcut o vizită la Mănăstirea Sâmbăta de Sus, 
iar vineri 26 august au vizitat obiective culturale, istorice şi religioase 
din oraşul Sibiu.

— Vineri, 26 august î. P. S. Sa a primit la Reşedinţa mitropoli
tană din Sibiu un grup de profesori şi studenţi de la Colegiul Univer
sitar „Don Nicola Mazza“ din Padova, condusă de Pr. Giovanni Bruse- 
gan, profesor de ecumenism la Facultatea de Teologie din Padova.

— Sâmbătă, 27 august a avut loc la Blaj, instalarea P .S . Lucian 
Mureşan în scaunul de Arhiepiscop şi Mitropolit al Bisericii Române 
Unite cu Roma (Greco-Gatolică) din România.

Mitropolia Ardealului a fost reprezentată de P. C. Arhid. Ezechil 
Oancea şi P. C. Arhid. Visarion Bălţat, secretar eparhial, care a trans
mis noului întronizat mesajul I. P. S. Mitropolit Antonie al Ar
dealului.

în  aceeaşi zi, I. P. S. Sa, însoţit de secretarul eparhial Arhid. Vi
sarion Bălţat, a făcut o vizită la Mănăstirea Recea, jud. Mureş unde 
I. P. S. Sa s-a întâlnit cu P. S. Episcop Andrei al Alba Iuliei. I. P. S. 
Sa s-a întâlnit apoi în biserica mânăstirii cu vieţuitoarele acesteia 
în frunte cu maica stareţă Cristina şi P. C. Ierom. Iovan, duhovnicul 
mânăstirii adresându-se apoi cu un ales cuvânt de învăţătură duhov
nicească, tuturor celor prezenţi în biserică la slujba privegherii.

— Duminică, 28 august, I. P. S. Antonie, la iniţiativa Consiliului 
parohial, a Pr. paroh Ionel Şerban şi a P. S. Episcop Andrei a săvâr-

LIVIU REBREANU...
(Urmare din pag. a 5-a) 

devină obiectiv şi realist, năzuind 
spre culmea maturităţii. El a deve
nit preocuparea principală a litera
turii din vremea aceea şi din cea 
următoare.

Cu primul său roman ION 
(1920), capodoperă a prozei româ
neşti, realizează un moment de 
răscruce în evoluţia romanului ro
mânesc, prin capacitatea de obiec
tivare artistică. ION a însemnat o 
dată în istoria literaturii noastre. 
In el se descrie viaţa românului din 
Ardeal cu toate luminile şi umbre
le lui. Rebreanu cuprinde . în a- 
ceastă operă tipuri şi aspecte din 
întreaga societate a Ardealului, 
ţărani, orăşeni, români şi maghiari, 
dându-ne o gigantică frescă a aces
tei regiuni. Nu lipsesc nici preoţii. 
Preotul Belciug este prezentat ca 
un naţionalist intransigent şi un ze
los creştin. Prin biserică el păstrea
ză conştiinţa românească. In zugră
virea caracterelor, a grupurilor de 
oameni şi a aspectelor sociale, Re
breanu apare ca un profund evoca
tor de viaţă. ION poate fi consi
derat „epopeea neamului românesc 
din Transilvania“.

Al doilea roman, PÀDUREA 
SPÂNZURAŢILOR, poate cea mai 
bună operă a lui, creează romanul 
crizei morale declanşate de absur
ditatea războiului. Este o emoţio
nantă prezentare epică şi cu dise- 
cări psihologice ale unor eroi de 
puternică individualitate. Apostol 
Bologa şi Ilonca sunt figuri repre
zentative.

Al treilea roman de mari propor
ţii este RĂSCOALA (2 voi.), care 
configurează romanul maselor răz
vrătite; descrie fresca frământărilor 
sociale din 1907 în România ve
che. Autorul reuşeşte să ne evoce 
atmosfera acelor vremuri tulburi şi 
să ne zugrăvească mediul cu toate 
tipurile caracteristice. RĂSCOALA 
este corespondentul pentru Româ
nia veche al romanului ION din 
Ardeal.

în  aceste trei romane s-a afirmat

marele talent de romancier a lui 
Rebreanu. în ele autorul se arată un 
admirabil evocator al g oatelor şi al * 
exponenţilor ei, cu adevărat roman
cier al vieţii ţărăneşti. Aceste roma
ne fac din opera lui Rebreanu un 
mare moment al romanului româ
nesc ajuns la maturitate.

Alte romane sunt: ADAM ŞI
EVA, cu care experimentează ro
manul metafizic (teoria metempsi
hozei); CIULEANDRA, în care de
monstrează un interesant caz pato
logic; JAR, romanul dragostei din
toate timpurile; CRAIŞORUL (Ho-
ria), roman istoric; GORILA, ne
reuşit, social politic şi ultimul 
AMÂNDOI, naraţiune poliţistă.

Rebreanu însuşi vorbeşte de 
„misterul eternităţii". „Creând oa
meni vii scriitorul se apropie de a- 
cest mister. Când ai reuşit să în
chizi în cuvinte câteva clipe de 
viaţă adevărată, ai realizat o ope
ră mai preţioasă decât toate fra
zele frumoase din lume". Iar Re
breanu a surprins în asprele sale 
rostiri nu doar câteva clipe, ci via
ţa însăşi, în torenţiala şi nesfârşita 
ei curgere.

Indiferent de numele lor, fiecare 
din romanele lui Rebreanu oferă o 
altă formulă narativă, conturând i- 
maginea unitară a omului în împre
jurări şi incidenţe felurite.

Rebreanu este un scriitor naţio
nal. Prin el grăieşte parcă, masiv, 
sobru, impresionând Ardealul întreg, 
adresându-se sufletului românesc 
dintotdeauna. Să primim cu pietate 
acest mesaj şi să-l cinstim cu vred
nicie pe demiurgul care i-a dat glas. 
Prilejul este nimerit cu ocazia aces
tui semicentenar al morţii sale.

Capodoperele sale literare, care 
stau la temeliile literaturii române, 
îl consacră — cu adevărat — crea
torul romanului românesc modern. 
Inepuizabilă forţă epică, strălumi
nând vaste spaţii, capacitatea de 
înnoire a structurilor narative de la 
o carte la alta îi asigură un loc pri- 
velegiat, doar al său, în panteonul 
literaturii româneşti.

şit slujba de sfinţire a bisericii cu hramul „Sf. Arhangheli Mihail şi 
Gavriil“ din Parohia Sărmaş, prot. Luduş, jud. Mureş.

A fost oficiată apoi Sf. Liturghie arhierească de către î. P. S. Mi
tropolit Antonie împreună cu P. S. Episcop Andrei în cadrul căreia 
a fost hirotonit un preot. î. P. S. Sa a rostit un bogat cuvânt de în
văţătură în legătură cu biserica-locaş de închinare, după care la 
propunerea P. S. Andrei, a hirotesit întru iconom stavrofor pe P. C.„ 
Pr. Ionel Şerban parohul localităţii.

în  aceeaşi zi, după agapa frăţească, oferită de Consiliul Parohial 
Sărmaş, î. P. S. Sa a făcut o vizită scriitorului şi eseistului loan  
Mircea, redactor şef al revistei „Transilvania“ din Sibiu, originar» 
din Sărmaş.

Arhid. Visarion Bălţat
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